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Šonedēļ darbu sāks piecas
Latvijas apgabaltiesas

Piektdien, 31.martā, Latvijā darbu sāks Rīgas, Vidzemes, Zemgales, Kurzemes un Latgales apgabaltiesas, kuru

kompetencē ietilps izskatīt lietas par smagiem noziegumiem, kā arī izskatīt lietas apelācijas instancē. Apmeklējot

Zemgales apgabaltiesu Jelgavā, Tieslietu ministrijas darbiniekiatzīmēja, ka šī apgabaltiesa visveiksmīgāk sagatavojusies
darbam. Attēlā: tieslietu ministrs Romāns Apsītis (no kreisās), Zemgales apgabaltiesas priekšsēdētājs Pēteris Dzalbe un

Saeimas Aizsardzības un iekšlietu komisijas priekšsēdētājs Andris Līgotnis.Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

Gailim nepatika Trapāna darba stils

Premjerministrs sola aizsardzības koncepciju sagatavot līdz 1.maijam
Līga Laizāne

Rīga, 27.marts. PirmdienAiz-

sardzības ministrijā Ministruprezi-
dentsMāris Gailis, tiekoties ar Aiz-

sardzības ministrijas darbiniekiem

un Nacionālobruņoto spēku (NBS)

virsniekiem, sacīja, ka viņu neap-

mierināja Jāņa ArvedaTrapāna dar-

ba stils, organizējot Aizsardzības

ministrijas un NBS darbību.M.Gai-

lis atzinīgi novērtēja JATrapāna
centienussakaru dibināšanāar ār-

valstīm, bet uzskata, ka tas nav vie-

nīgais aizsardzības ministra uzde-

vums.

Viens no kritizētajiem iepriek-

šējā ministra darbībasaspektiem

bija darbs ar ministrijas personā-

lu. Premjerministrs sacīja, ka šo

septiņu mēnešu laikāJATrapāns

nebija saticies ar visiem ministri-

jas darbiniekiem. Ministru prezi-
denta tikšanās ar ministrijas dar-

biniekiemšodien bija ieplānota kā

saruna par ministrijas darbu, to-

mēr tā nenotika, jo no vairāknekā

simt darbiniekiem izskanēja trīs

jautājumi, kas skāra algu palielinā-
šanu ierēdņiem un valsts dienes-

tu pārvalžu darbību, jaunā minis-

tra kandidatūru, kā arī ierosinā-

jums pastiprināt drošības plānoša-
nu ministrijas ietvaros.

Ministru prezidents domā, ka

Aizsardzības ministrijai nenākšot

par ļaunu, .ja to kādu laiku vadīs

ministrs Ministruprezidents, jo
tas, iespējams, ļaušot ātrāk risināt

jautājumus, kas līdz šim bija «ie-

sprūduši». Ministruprezidents so-

līja, ka neizstrādātie dokumenti

aizsardzības koncepcija un militā-

ro draudu analīze tiks sagatavo-
tilīdz l.maijam. «Jāpieliek visi pūli-

ņi, lai veiktu militārodraudu analī-

zi un aizsardzības koncepciju, jo
bez tās nevarēs noteikt NBS opti-

mālostruktūru. Šīs lietas irsteidza-

mas, jo jāgatavo 1996.gada budže-

ta projekts,» teicaM.Gailis. Citami-

nistra kandidatūra vēl netika no-

saukta.

Ministrijā tuvākajā laikātiks lik-

vidētabruņojuma pārvalde un dau-

dzviet, iespējams, samazināts dar-

binieku skaits. letaupītos līdzekļus

varētu izmantotbruņoto spēku at-

tīstībai, speciālistu sagatavošanai

un ieročuiegādei. M.Gailis sacīja,
ka ļoti rūpīgi iepazīsies ar situāciju

ministrijā,ar personāla un ministri-

jas vadības viedokli.

Gaidāma pirmā

piespiedu izraidīšana
Jānis Kulmanis

Rīga, 27.marts. Tā kā līdz šim

nav izpildīts neviens no spēkā eso-

šajiem izbraukšanas rīkojumiem,
kas izdotipiecām Krievijas militār-

personām, kas nelikumīgi paliku-
šas Latvijā pēc armijas izvešanas,

pieņemts lēmums par vienas mili-

tārpersonas izraidīšanu piespiedu
kārtā. Pilsonībasun imigrācijas de-

partamenta (PID) direktora viet-

nieks Uģis Šulcs Dienai sacīja, ka

drīzumā gaidāma tā izpilde un ka

tuvākajās dienās, domājams, tiks

pieņemts šāds lēmumsattiecībā uz

vēl vienumilitārpersonu. Pārējie iz-

braukšanas rīkojumi,kā Diena jau

rakstīja, apturēti.
Vēl joprojām gan brīvprātīgi,

gan pēc PID uzaicinājuma Pilsonī-

bas un imigrācijas departamentā ie-

rodas militārpersonas, kas tiek re-

ģistrētasunkam tiekizsniegtas uz-

turēšanās atļaujas līdz 30.aprilim.
Līdz šim reģistrējušās, līdz ar to ari

legalizējušas savu uzturēšanos Lat-

vijā 2305 personas. No tām 946 ir

militārpersonas. 377 no reģistrēta-

jām militārpersonām nav iekļautas
februārasākumāKrievijas puses ie-

sniegtajā militārpersonu sarakstā.

PID turpina pārbaudīt dzīvok-

ļus, kur, pēc PID informācijas, va-

jadzētu dzīvot tām Krievijas armi-

jas militārpersonām, kas līdz šā ga-

da l.martamnereģistrējās PID. Ti-

kai apmēram pusē no pārbaudīta-

jiem dzīvokļiem dzīvomeklētās per-

sonas. 4

Kaļiņingradā aizturētie

kurdi varētu būt no

Latvijas izvestie
Valdis Francs

Rīga, 27.marts. Latvijas Poli-

cijas departamenta vadībaapgalvo,
ka 105bēgļi, kurus24.martāuz Lie-

tuvas un Kaļiņingradas apgabala ro-

bežas aizturēja Krievijas robežsar-

gi, neesotdaļa no tiem 128bēgļiem,
kurus dienuiepriekš izvedano Lat-

vijas. Šo bēgļu grupu, kurā ir kur-

di,palestīnieši un afgāņi, krievu ro-

bežsargi izsēdināja no Sanktpēter-

burgas—Kaļiņingradas vilcienaun

ar citu vilcienu nosūtīja atpakaļ.

Kopš tā brīža 105 bēgļi, šķērsojot

Latviju, brauc ar vilcienu no Pitalo-

vas, kur viņus izsēdina krievu ro-

bežsargi uz Zarasi (Lietuvā), kur vi-

ņus savukārt izsēdinaunsūta atpa-

kaļ lietuviešurobežsargi. Tā tas jau

noticis piektdien, sestdien un svēt-

dien, informē aģentūra BNS.

Lietuvas Imigrācijas departa-

menta direktoravietnieksAlmants

Gavens aģentūrai BNS paudis vie-

dokli, ka šāda 105 bēgļu ceļošana
notikusi, pateicoties Latvijas tiesīb-

sargājošo iestāžu nedraudzīgai rī-

cībai. Departamentarīcībā esot zi-

ņas, ka daļa no šiem bēgļiem diez-

gan ilgi jau uzturējusies Latvijā, ta-

čutagad Latvija no tiem esot tikusi

vaļā, informēBNS.

Kā Diena jau rakstīja, 24.martā

prese konferencē ne Policijas de-

partamenta priekšnieks Aldis Liel-

juksis, ne Imigrācijas policijas

priekšnieks Aivars Kurpnieks ne-

vēlējās teikt, uzkurāmvalstīm 128

bēgļi tika izvesti>

SAS Rīgā plāno izveidot

starptautisko aviomezglu
Ēriks Matulis

Rīga, 27.marts. Scandinavian

Airlines System (SAS) Stokholmas

birojā pirmdien apstiprināts, ka SAS

plāno Rīgā izveidot starptautisko

aviomezglu, ziņo informācijas aģen-
tūra AFP. Šā mērķa realizēšanaipa-

redzēts izveidot jaunu kopuzņēmu-
mu Rīgā,.Tas izmantosčetrasvecas,

bet modernizētas DC 9—21 lidma-

šinas.52,18%jaunās aviosabiedrības

piederēs Latvijas valdībai, pa 17,39%

— SASun BaltieInternationalUSA

un pa 6,52% diviem ziemeļvalstu
investīciju fondiem. «Rīga ir ģeog-
rāfiski izdevīgāka nekāViļņa vaiTal-

lina,»AFP teica SAS direktors, ko-

puzņēmuma Latsabia prezidents
Čells Fredheins, kas strādā pie jau-

nas aviosabiedrībasprojekta.

Rasmusens aicina Baltijas
valstis uz ciešāku sadarbību

Jānis Kulmanis

Rīga, 27.marts. Dānija pauž

cerību, ka Latvija, Lietuva un Igau-

nija sāks aktīvāku sadarbību, pir-
mdienpēcsarunām ar Lietuvas val-

dības delegāciju preses konferen-

cē Viļņā paziņoja Dānijas premjer-
ministrs Pols Nīrups Rasmusens,

informēBNS.

Atzīstot, ka Baltijas valstu sadar-

bībā ir panākts zināms progress,

P.N.Rasmusens sacīja, ka Dānijas

valdība vēlas, lai Latvija, Lietuva un

Igaunija paplašinātu sakarus ne ti-

kaipolitiskajā, betarī ekonomiska-

jā un tirdzniecības jomā. «Tas nav

tikai Dānijas valdības viedoklis, un

es domāju, ka to atbalsta visas zie-

meļvalstis un Eiropas savienība,»

sacīja P.N.Rasmusens.

Lietuvas premjerministrs Ādolfs

Slezevičs, uzstājoties preses konfe-

rencē, teica, ka sarunu laikā ar Dā-

nijas valdības pārstāvjiem piedāvā-

jis sarīkot ziemeļvalstu un Baltijas
valstu ministru padomju tikšanos

pēc formulas5+3. Dānijas premjers
atzinašo priekšlikumu par labu ide-

juun sacīja, ka iepazīstinās ar toZie-

meļu ministrupadomi, kuras priek-

šsēdētājvalsts patlaban ir Dānija.

OtrdienDānijasKaralistes prem-

jerministrs ierodas divu dienu vizī-

tē Latvijā, laitiktos ar Latvijas Valsts

prezidentu, Ministruprezidentu, Sa-

eimas priekšsēdētāju un ārlietu mi-

nistru.Ārlietu ministrijas l.politiskā

departamenta direktoreArgitaDau-

dze Dienu informēja, ka ar Dānijas

pusi plānots pārrunāt sarunu gaitu
ar Eiropas savienību par asociatīvā

līguma noslēgšanu, drošībasjautā-

jumus, kas skar arī NATO attīstības

perspektīvas, sadarbību Eiropas
Drošībasun sadarbības organizāci-

jas ietvaros. Latvijas puse ari izteiks

uzaicinājumu Dānijas pārstāvim pie-
dalītiesG~ 24 konferencē, kas mai-

ja sākumā notiks Rīgā. Tās mērķis
būs iepazīstināt G- 24 valstis ar Lat-

vijas investīciju projektiem un kre-

dītresursu nepieciešamību 1996.—

1997.gadā. Kā ziņo Ārlietu ministri-

jas preses centrs, paredzēts pārru-

nāt arī iespējamā bezvīzu režīma ie-

viešanu starpLatviju un Dāniju. Pēc

A.Daudzes sacītā, vēl apspriežama
ir Latvijas un Dānijas sadarbībaaiz-

sardzības jomā, sevišķi palīdzība

Baltijas bataljonam.
A.Daudze apgalvoja, ka vizītes

laikānekādi līguminetiks parakstī-

ti, jo Dānija ir vienano tām valstīm,

ar kuru Latvijai visi galvenie līgu-

mi jau noslēgti.
P.N.Rasmusens vizītes laikā Rī-

gā apmeklēs ari Dānijas Kultūras

institūtu,Dānijas kuģniecības aģen-

tūras Maersk biroju, tabakas fabri-

ku House ofPrince Rīga, tiksies

ar Ārpolitikas biedrībasbiedriem.4

Gailis apmeklē Iekšlietu ministrijas struktūras
Valdis Francs

Rīga, 27.marts. PirmdienMi-

nistru prezidents Māris Gailis ap-

meklēja lekšlietu ministrijas
Ugunsdzēsības un glābšanas die-

nestu departamentu, Policijas aka-

dēmiju, Policijas departamentu un

tajā izvietoto lepriekšējās izmeklē-

šanas izolatoru. «lespējams, ka le-

kšlietu ministrijas vadība plānoja
manuvizīti, sākotar labākajām vie-

nībām, jogan redzētais Ugunsdzē-
sības un glābšanas dienestu depar-
tamentā,gan Policijas akadēmijā at-

stāja ļoti labuiespaidu,» preses kon-

ferencē teicaM.Gailis.

Apmeklējot Policijas akadēmiju,
M.Gailiskonstatējis, ka pēc dažiem

gadiem šī mācību iestāde kļūs par
vienu no Latvijaš labākajām augs-

tskolām. M.Gailis izteica viedokli,
ka daudzileMstruktūru vadītājibū-

tu spējuši paveikt lielāku un efektī-

vāku darbu, taču līdzekļu trūkums

to nav ļāvis.
Atbildot uz jautājumu, vai

Ugunsdzēsības un glābšanas die-

nests ir gatavs cīnīties ar dažādām

dabasstihijām (piemēram, plūdiem
Ogrē), M.Gailis atbildēja, ka esot

nepieciešama civilās aizsardzības

sistēmas reorganizācija. Šis jautā-

jums gan vairāk esot Aizsardzības

ministrijas kompetencē. Reorgani-

zācijas plānatrūkums bijis viensno

iemesliem, kādēļ demisionējis biju-
šais aizsardzības ministrsJānis Ar-

veds Trapans. Tuvākajā laikā civi-

lās aizsardzības reorganizācijas

plāns tiks izstrādāts, informēja
M.Gailis.

«Sākotdarbuvaldībā, mēs sastā-

dījām valdības deklarāciju. Vēlāk

man bija pārrunas ar katru minis-

tru par to, kā mēs pildām savus so-

lījumus. Ministriju apmeklējums ir

nākamais solis. Es gribu pats per-
soniski apmeklētkatru ministriju,»
uzsvēra M.Gailis. lekšlietu minis-

trijas apmeklējums bijis kārtējais,
taču leM pelna īpašu uzmanību, jo

iekšējā drošība irvienano valdības

prioritātēm.

M.Gailis vēl nebija iepaziniesar

Imigrācijas policijas darbu, tāpēc

nevarēja izteikt vērtējumu lekšlie-

tu ministrijas darbībai jautājumā

par nelegālajiem ieceļotājiem, ku-

ru grupas jauvairākkārt izvestas no

Latvijas, nesniedzot sabiedrībai sī-

kāku informāciju>

Māri Gaili (no kreisās) ar Ugunsdzēsības departamenta darbu iepazīstina tā direktors Juris

Ļabis. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

VID kontrolē

preses
izdevumus

Agita Bērziņa

Rīga, 27.marts. Pēdējā mēne-

ša laikāValsts ieņēmumu dienests

(VID) veicis vairākupreses izdevu-

mu dokumentālas un finansiālas

pārbaudes, un tieši pēdējās nedē-

ļās šīs pārbaudes skārušas laikrak-

stus Labrīt, Neatkarīgā Cīņa un

Dienas bizness.

Gan VID Centra nodaļas vadītā-

ja MāraNāzare, ganVID Kurzemes

rajona nodaļas vadītājs Aleksandrs

Karvonens Dienainoliedza, kapār-

baudeslaikrakstu izdevniecībāveik-

tas, pamatojoties uz rīkojumu «no

augšas». Piemēram,VID Centrano-

daļas darbiniekiveikuši dokumen-

tālas pārbaudes SIABaltie Nevos sa-

karā ar to, ka saņemts iesniegums

par apgrozījumanodokļa pārmaksās
atmaksu un SIA Bizness un Baltija

sakarāar juridiskās adreses maiņu.
Savukārt Kurzemes rajona VID iz-

darījusi pārbaudes SIAIzdevniecība

Baltika arī pēc saņemtaiesnieguma

par apgrozījuma nodokļa atmaksu,

avīzēRusskijputjveikiā. pārbaude sa-

istīta ar iedzīvotāju ienākumu no-

dokļa iekasēšanu, pārbaude SlANe-

atkarīgā Cīņa bijusi jau iepriekš pa-

redzēta VID darba plānos, Lauku

Avīzē tā vēl tiekot plānota Latvijas
Preses izdevēju un redaktoru aso-

ciācijas prezidents Juris Paiders sa-

runā arDienuizteicās, ka šādas pār-
baudesradaaizdomas. J.Paiders tei-

ca,ka labprāt saņemtu atbildiuzjau-

tājumu, kas šīs pārbaudes sankcio-

nējis, jo pašreiz viņa rīcībā esošā in-

formācija esot visai pretrunīga. Vi-

ņaprāt, tiek meklēti jebkādi ieroči,

laivaldībavarētu ietekmētpresi sev

vēlamā virzienā.

VID vadītājs JurijsPupčenoks no

komentāriem līdz otrdien paredzē-

tajaipreseskonferenceiatturējās. Fi-

nansu ministrijas preses sekretārs

ValdisFreidenfeldsDienaipaskaid-

roja, kaFinansu ministrija nav lūgu-
si Valsts ieņēmumu dienestu izda-

rītpreses izdevumu pārbaudes.�

Ādamsons stājas Latvijas ceļā
Nellija Ločmele

Rīga, 27.marts. lekšlietu mi-

nistrs Jānis Ādamsons šodien uz-

rakstījis iesniegumupar iestāšanos

Latvijas ceļā. LC valde šo J.Adam-

sona iesniegumu izskatīs sēdē nā-

kampirmdien.

Par J.Ādamsonu galvojuši Mi-

nistru prezidents Māris Gailis, LC

Saeimas frakcijas vadītājs Andrejs

Panteļējevs un valdes locekļi Jānis

Lagzdiņš un Jānis Krūmiņš.

Paredzams, ka JĀdamsons va-

rētu kļūtpar vienu no LC«lokomo-

tivēm»>

Latvijas Banka aptur
Latintrādes bankas darbību
Baiba Melnace

Rīga, 27.marts. Latvijas Ban-

ka (LB) apturējusiLatintrādesban-

kas darbību, tai aizliegts turpmāk
veiktbankas operācijas, kas saistī-

tasar noguldījumu pieņemšanu un

naudas izmaksām, Dienu informē-

ja LB preses sekretārs Edžus Vē-

jiņš.
Galvenais iemesls šādamLB lē-

mumam bijusi Latintrādesbankas

nespēja norēķināties ar saviem

klientiem.Kopš pagājušās trešdie-

nas šī komercbanka neizmaksāja
naudusaviemnoguldītajiem, aizbil-

dinotiesarapgrozāmo līdzekļu trū-

kumu. Bankas vadībaiepriekš bija
solījusi sākt depozītnoguldījumu iz-

maksu otrdien, 28iebruāri.

Pirmdien notikaari Latintrādes

bankasakcionārupilnsapulce, taču

tās lēmumusDienai vēl neizdevās

uzzināt. Pašlaik Latintrādes bankā

notiek LB organizēta finansu pār-

baude, laiprecīzāk noskaidrotu pa-

šreizējos apstākļus bankā.

Latintrādesbankas vārds pirmo
reizi iespējamu naudas problēmu
sakarā parādījās, kad finansu grū-
tībāsnonāca Latvijas Tautasbanka

(tagad jau atzīta par maksātnespē-

jīgu). Sī banka bija ņēmusi star-

pbanku kredītu no Latintrādesban-

kas un nespēja to atdot.Kopš tā lai-

ka ari šai komercbankai vairāk ne-

kā agrāk bijusi pievērstaLB uzma-

nība, Dienaiatzina E.Vējiņš>

21.aprīlī notiks sapulce

par armijas problēmām
Līga Laizāne

Rīga, 27. martā. Plašaapsprie-

de par problēmām armijā notiks

21.aprilī, un tajā varēs piedalīties ka-

ravīru vecāki, pašvaldību vadītāji,

mediķi, psihologi un citas ieintere-

sētās personas. Tā šodien izlēma

Valsts prezidents Guntis Ulmanis,
tiekoties ar NBS komandieri Juri

Dalbiņu, lekšlietu ministrijas štāba

priekšnieku Jāni Bāliņu, ģenerāl-

prokurora vietnieku Jāzepu Ancā-

nu. Sarunā piedalījās ari Preziden-

ta kancelejas vadītājs Ivars Millers

un sevišķo uzdevumu virsnieks

Anatolijs Jerumanis, ziņo Valsts

prezidenta preses dienests.

Nelabvēlīgu situāciju valsts ob-

ligātajā dienestāizraisa likumapar

Valsts obligāto dienestu nepilnī-

bas, tāpēc Valsts prezidents aici-

nāja attiecīgās instances visdrīzā-

kajā laikā šo jauno likumu iesniegt

Saeimā. Ticis spriests arī par vir-

snieku dzīvokļu problēmu un ari

par pārmācības rotas nepiecieša-
mību. 4

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem snigs slapjš sniegs,
neliels, īslaicīgs putenis. No rīta uz ceļiem vietām

apledojums. Pūtīs ziemeļrietumu, ziemeļu vējš ar ātrumu 8

—l2 m/s (brāzmās 15—l7 m/s). Gaisa temperatūra
dienā no 0° līdz +5°C, naktī no -4° līdz +l°C

Medicīniskais laika tips 111 (nelabvēlīgs).

Skat. Gailimnepatika B.lpp. Skat SASplāno B.lpp.

Intervija 3.lpp.

Rembc

basģitarists apmaiparl
neatgriešanos ljWronji

Atkritumu savākšana Rīga
Uz jūsu jautājumiem atbildēs SIA

%\ Hoētika prezidents Juris Rītiņš,
k

§) Ja piezvanīsit otrdien, 28. martā,
I no plkst.l6 līdz 18

pa tālruni 212170

Jogurtu era Latvija

Tirgus ziņas s.lpp.

CENA —Ls 0,15

Šūmahera

prieki
bija īsi...

rts 6.lpp.



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Par Dānijas ārpolitiku 28. un 29.martā Latvijā oficiālā vizītē ieradīsies

Dānijas premjerministrs
Pols Ņūrops Rasmusens,

Dānijas Sociāldemokrātiskās partijas līderisGvido Zemrībo

Dānija
bija pirmā valsts,

kas atvēra Latvijā savu

vēstniecību. Dānija gan

pirms, gan pēc neatka-

rības atgūšanas izturējās pret Lat-

viju ļoti atsaucīgi. Var teikt, ka Dā-

nija ir īsts Latvijas draugs. Jo īsts

draugs ir tas, kas grūtā brīdī ne-

novēršas, bet sniedz palīdzīgu ro-

ku.

Arī tagad Dānija savu nostāju

nav mainījusi. BūdamaEiropas sa-

vienības, NATO un daudzu citu

starptautisku organizāciju dalīb-

valsts, tākonsekventi atbalsta Bal-

tijas valstu centienusātrāk pārva-

rēt to bezdibeni, kas šķir Cen-

trāleiropas unAustrumeiropas val-

stis no pārējās Eiropas.

Šā gada februārabeigās Dāni-

jas parlamentā (Folketingā) bija ie-

sniegta interpelācija «Kādu infor-

māciju var sniegt valdība par

starptautisko attīstību, arī par at-

tīstību Eiropā?» Atbildi sniedza

premjerministrs Pols Ņūrops Ras-

musens un ārlietu ministrs Nils

Helvegs Petersens. Lai gan viņi

pieder pie dažādām politiskajām

partijām, viņu nostāja aplūkojama-

jos jautājumosatšķiras vienīgi pēc

formas, ne pēc satura.

Dānija un ES

paplašināšana
Dānija ļoti nopietni izprot

1996.gada ES starpvaldību konfe-

rences nozīmi, tādēļ valdība grib
noskaidrotFolketingā viedokli vi-

sos principiālajos jautājumos. Abi

politiķi uzsver, ka Eiropā pēdējos

gados notikušas būtiskas pārmai-

ņas, ka sāk veidoties jaunās Eiro-

pas kontūras. Kā norāda Rasmu-

sens, dalībaEiropas savienībāir kā

magnēts jaunajām demokrātiska-

jām valstīm Centrāleiropā un Aus-

trumeiropā, kuras meklē politisku
stabilitātiun finansiāli atbalstītu at-

tīstību.

ES paplašināšana Austrumu

virzienā nodrošinās nākamo da-

lībvalstu drošību un arī Dānijas
drošību.Paplašināšana prasa pār-

maiņas gan Austrumos, gan Rie-

tumos, īslaicīgi Rietumiempar to

būs jāmaksā noteikta cena. Ilgter-

miņa skatījumā šie izdevumi at-

maksāsies. ES padome (European

Council) piekrīt, ka Centrāleiro-

pas un Austrumeiropas asociētās

valstis kļūs par ES dalībvalstīm.

Esenes tikšanās reizē tika no-

sprausta stratēģija laikā līdz uz-

ņemšanai. Tā attiecas uz 6 Više-

gradas valstīm, kas jau noslēgu-
šas asociācijas līgumu, kā arī uz

trim Baltijas valstīm un Slovēni-

ju. Šīs stratēģijas stūrakmens ir

sagatavot minētās valstis dalībai

vienotā Eiropas tirgū. Komisija

plāno līdzaprīļa beigām sagatavot

šo jautājumuBalto grāmatu (Whi-

te Paper). Tas būs pamats dialo-

gam ar asociētajām valstīm.

Kā uzsver Rasmusens, tām (t.i.,
10 valstīm) būs jāmodernizē savi

standarti un jāpieskaņo sava

tirdzniecībaun rūpniecība mūsu lī-

menim, lai šīs valstis būtu konku-

rētspējīgas. Šis pielāgošanās pro-

cess nebūs viegls. Taču arī Rietu-

miemir jāsagatavojas pirms spert

soli virzienā uz ES paplašināšanos.
ES lauksaimniecībasun strukturā-

lā politika nevar palikt nemainīga.

Protams, tas nenozīmē, ka šī poli-
tikabūtu pilnīgi jādemontē. Arī tē-

raudaun tekstilarūpniecības poli-
tika ES būs jāgroza.

Petersens uzsver, ka sarunas

par uzņemšanu ES sāksies pēc

Starpvaldību konferences. (Saru-

nās ar Latvijas Valsts prezidentu
Gunti UlmaniKopenhāgenā Spāni-

jas premjerministrs Frederiko Gon-

zaless izteicacerību, ka Starpvaldī-
bu konference ne tikai sāksies, bet

ari beigsies 1996.gadā. Dānijas ār-

lietu ministrs nav tik optimistiski

noskaņots. Laikrakstā Politikenšā

gada22.martā viņš, atsaucoties uz

vadošodiplomātusarunām, pieļauj,
ka konference savu darbubeigs ti-

kai 1998.gadā.) Visticamāk, ka būs

vairākisarunu raundi.Līdz ar to no-

skaidrosies, kuras valstis pirmās

būs gatavas iestāties ES. Petersens

uzskata, ka Dānija gribētu, lai Cen-

trāleiropas un Austrumeiropas val-

stis iestātos Savienībā ap 2000.g-

adu.

Dānija un Baltijas
valstis

Sevišķu vērību Petersens veltī

Baltijas valstīm. Gan drošības, gan

citu iemeslu dēļ Dānijai ir īpašas
intereses reģionā, kas atrodas ap

Baltijas jūru. Pēc viņa domām, gal-
venais ES politikas mērķis Balti-

jas reģionā irnodrošinātIgaunijas,

Latvijas un Lietuvas uzņemšanu
ES. Svarīgi pasākumi tiekveikti jau

tagad. Kopš I.janvāra stājās spēkā
brīvās tirdzniecības vienošanās.

Sāktas sarunas, lai noslēgtu Eiro-

pas līgumus (European Agree-
ments). Starts ir veiksmīgs, un viss

liecinapar to, ka līdz 1995.gada jū-

nijam, t.i., vēl Francijas prezidēša-

nas laikā, līgumus parakstīs. Līdz

ar to Baltijas valstis būs vienādā si-

tuācijā ar pārējām Centrāleiropas

un Austrumeiropas valstīm.

Dānijas premjerministrs atzīst,

ka ES ir jāpaliek atvērtai. Pēc viņa
domām, Dānija ir ieinteresēta sa-

glabātun stimulētekonomisko un

sociālo attīstību Eiropas austru-

mos. Tas ir visefektīvākais ceļš uz

mieru un stabilitāti Eiropā. Taču

šiem miera saglabāšanas centie-

niem «ir pielīmēta etiķete, kurā

norādīta cena». Bagātajām Rie-

tumeiropas valstīm ir jābūt gata-

vām šo cenu maksāt. Rietumutir-

giem ir jābūtatvērtiem arī Austru-

meiropai. Labklājības pieaugums
Austrumeiropā nozīmē jaunus tir-

gus un līdz ar to atjaunotu labklājī-
bu ari Rietumiem.

Dānija un NATO

NATO 1994.gada janvāra galot-

ņu tikšanās reizē tika likts pamats
Partnerattiecībām mieram un iz-

skaidrota NATO loma Eiropā. Kā

norāda Petersens, arī NATO no-

tiks pārmaiņas. Alianse ir ieguvu-

si svarīgu funkciju būt par «tiltabū-

vētāju», lai savienotu Rietumus ar

kaimiņiem Austrumos. Partnerat-

tiecības palīdzēs Austrumeiropas
aizsardzības struktūrāmdarboties

demokrātiskas kontroles apstāk-

ļos. Notiks kopēja pasākumu plā-
nošana,karavīru izglītošana un ap-

mācība, kā ari manevri. Tajā pašā
laikā Partnerattiecības mieram at-

klāj perspektīvu šīm valstīm kļūt

par NATO dalībvalstīm. Pagājušā

gada decembrīNATO valstu ārlie-

tu ministri pieņēma lēmumuizpē-

tīt, kāpēc un kā var notikt NATO

paplašināšana.
SavukārtRasmusens uzsver, ka

Dānija ir par alianses paplašināša-

nu ar jaunajām Austrumu de-

mokrātijām, ka NATO paliks Dā-

nijas militārāgarantija.

Viņš uzdod pats sev jautājumu,
kāda ir Rietumeiropas savienības

(RES) loma?Un tālāk arī atbild: tā

nav pilnīgi skaidra. Pēc viņa do-

mām,RES nekļūs par NATOalter-

natīvu, tā neveidos Eiropas armi-

ju, lai sacenstos ar NATO. Peter-

sens, runājot par RES, atzīst, ka tā

tikaradītakā NATO Eiropas pīlārs.

Tagad tā veidojas kā bāze miera

uzturēšanai, humānām un krīžu

novēršanas operācijām Eiropā, ku-

rās ASV nevēlas piedalīties. Tās ir

sfēras, kurās Dānija ir tradicionāli

ieinteresēta.

Dānija un ODSE

Abi Dānijas valdības līderiatzi-

nīgi novērtē Organizāciju drošībai

un sadarbībaiEiropā (ODSE). Pe-

tersens uzskata, ka tā ir kļuvusi

operatīvāka, paplašinājusi savas

darbības mērķus un izveidojusi
pastāvīgi darbojošās institūcijas.

Pēc viņu domām, šī organizācija ir

forums, kas vislabāk atbilst uzde-

vumam sadarboties mieramun

drošībai, jo tā apvieno visas Eiro-

pas valstis. TādēļDānija aktīvi dar-

bojas, lai atbalstītu šo organizāci-

ju. Tas irsevišķi svarīgi Dānijai tā-

pēc, ka Dānija prezidēs ODSE

1997.gadā. Šajā sakarā Rasmusens

piebilst, ka ODSE kā iedarbības

instrumentu mēģina izmantot, lai

atrisinātu Čečenijas konfliktu. Un,
lai gan zināmi panākumi ir gūti,

grūtības ir milzīgas, un šajā gadī-

jumā optimismam nav pamata.

Petersens dodpozitīvu vērtēju-
mu arī Stabilitātes paktam, norā-

dot, ka tas ir labs piemērs, kā ES

piedalās stabilitātes nodrošināša-

nāEiropā. Galvenais mērķis pakta
valstīm nodrošinātlabas kaimi-

ņu attiecības Centrāleiropā un

Austrumeiropā, ariatrisināt mino-

ritāšu un robežu jautājumus. Šie

jautājumi jāatrisina pirms iestāša-

nās ES, laineatrisinātāsproblēmas

neienestu ES. Interesanti, ka Pe-

tersens 20.martā laikrakstā Ber-

lingske Tidende, runājot par Eiro-

pā pastāvošajām minoritāšuprob-
lēmām (Ungārija—Rumānija, Po-

lija Čehija un Slovākija, musul-

maņi Dienvidslāvijā, Bulgārija

Grieķija u.c.), neminne Latviju, ne

Igauniju.
Lielu vērību Petersens veltī at-

tiecībām ar Krieviju. Viņš uzsver

Krievijas nozīmīgumuEiropas dro-

šībā un stabilitātē.Tādēļ šajos ga-

dos ir darīts daudz, lai iekļautu

Krieviju Rietumu sadarbības un

drošības struktūrās. Traģiskais
konflikts Čečenijā ļoti skaidri pa-

rāda Krievijas demokrātijas traus-

lumu. Dānija nosodaKrievijas mi-

litāros pasākumus Čečenijā un no-

pietnos cilvēktiesībupārkāpumus.
Vienlaikus Dānija atbalsta ODSE

konstruktīvos centienusatrastpo-

zitīvu konflikta risinājumu. Kon-

flikts parādīja, ka ir nepieciešama
sadarbībaar Krieviju, lai to notu-

rētu uz reformu kursa un partne-

rattiecībās ar Rietumiem. Demok-

rātiskas un stabilasKrievijas tālā-

kā attīstībā ir ieinteresēti visi, iz-

ņemot tās aprindas Maskavā, ku-

ras vēlas atgriezties pie Krievijas
izolētības.Eiropu nedrīkst atkal sa-

skaldīt, tādēļ Krievijai piedāvā dro-

šu sadarbībuar NATO, kā arīpoli-
tisku un ekonomisku sadarbībuar

ES. (Agrāk Petersensvairākkārt ir

deklarējis, ka Dānija ir pret Krie-

vijas veto NATO paplašināšanas

jautājumā un ka Dānija ir par

NATO paplašināšanu.)

Dānijas premjerministra vizītei

ir svarīga nozīme. Jaunā Eiropa ir

būtiski jauns, agrāk pasaules vēs-

turē nebijis veidojums. Kontinents,

kurā līdz šim visvairāk lijušas asi-

nis, ir pārvērties par mieraun sta-

bilitātesbalstu.

JaunajāEiropā arvienvairāk val-

stu divpusējo attiecību vietu ieņem
attiecības starp valstīm unstarptau-

tiskajām organizācijām. Šajās orga-

nizācijās uzklausa kā lielās, tā ma-

zās valstis, ja vien tām ir ko teikt,

bet pieredze rāda, ka Dānijas pār-

stāvjiem vienmēr ir ko teikt un vi-

ņos ieklausās. 4

*G.Zemrībo LR vēstnieks

Dānijas Karalistē

Pols Ņūrops Rasmusens Nils Helvegs Petersens.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

APTAUJA

Puse vēlētāju savas domas var mainīt

Inese Ozoliņa

Spēcīgākās
partijas—galve-

nās, kas varētu pretendēt

uz vietuSaeimā, pēcreitin-

gu tabulāmpašlaik ir trīs—

Latvijas ceļš, Latvijas Zemnieku sa-

vienībaun LNNK Tirgus un sociā-

lo pētījumu firmas Latvijas fakti

veiktās aptaujas dalībniekuvērtēju-

mā tieši šīs partijas tiek minētaspir-

mās, atbildot uz jautājumu, kuras

partijas ir spējīgas izveidot stipru
valdību (par LCtā domā 16,5%, par

LZS—I2,9%, par LNNK—I2,I%),

spēcīgu koalīciju (LNNK —13,3%,

LZS—I3,3%, LC— ll,B%), pārstāv

simpātiskus, populārus, uzticamus

līderus (LC 20,6%, LZS 7,9%,

LNNK — 7,4%), šīs ir partijas, kas,

pēc aptaujāto domām, visefektīvāk

spēj risināt Latvijas problēmas (LZS

23,2%, LNNK 20,9%, LC

20,5%).

Tomērnav pamata domāt,ka sa-

biedrībā ir izveidojušies stabili uz-

skati par politiskajām partijām, jo

48,7% respondentu uzskata, ka vi-

ņulēmums, par kuru partiju,kustī-

bubalsot, varētu mainīties.Tas pa-

matojams ar to, ka vēl nav skaidrī-

bas ne par iespējamo vēlēšanu no-

risi, ne ari reālajiem sarakstiem

koalīcijas vēlir tikaiveidošanās pro-

cesā (par nemainīgu savu viedokli

uzskata 27,6% aptaujāto, 23,7% ne-

zina, vai viņu viedoklis var mainī-

ties) . Tādēļ drošivien izvēli, par ku-

ru sarakstu balsot, liela daļa vēlētā-

ju izdarīs īsi pirms vēlēšanām, līdzī-

gi kā tas, pēc aptaujas rezultātiem,

bija pirms s.Saeimas vēlēšanām.

(Skat. l.tab.)

Aptaujas dalībniekiem tika uz-

dots ari tagad tik aktuālais un dis-

kutablaisjautājums kādai valsts

pārvaldes formaiviņi dotu priekšro-

ku; atbilžu variantipiedāvāja trīs al-

ternatīvus pārvaldes modeļus.

(Skat. 2.tab.)

legūto atbilžu rezultāti norā-

da uz sabiedrības neapmierināti-

bu ar esošajiem procesiem, kā arī

Latvijas sabiedrībai raksturīgo
tradicionālismuun skatīšanos pa-

gātnē atmiņas par labajiem lai-

kiem. �

*l.Ozoliņa LU socioloģijas

nodaļas studente

Analīzei tika izmantoti tirgusun so-

ciālopētījumu firmasLatvijasfakti feb-

ruāra beigās un marta sākumā veikto

aptaujurezultāti. Izlases lielums: 1000

respondenti LR pilsoņi. Aptaujas
veiktas pēc stratificētās nejaušās izla-

ses principa, balstoties uz jaunākajiem
statistikas datiempar Latvijas Republi-
kas iedzīvotājiem. 80% aptaujāto ir lat-

vieši, 20% cittautieši.

Politisko partiju reitingi decembrī un februārī - martā

1.tabula

Ja jūs piedalījāties LR 5.Sa-

eimas vēlēšanās,kad jūs izšķī-
rāties, par kuru sarakstu vai

kandidātiembalsot?

2.tabula

Kurai no pārvaldes sistē-

mām jūs dotu priekšroku?

PĒC PUBLIKĀCIJAS

Par ko nerunā Kiršteins
Ojārs Skudra

Saeimas
Ārlietu komisijas

priekšsēdētājs un viens no

vadošajiem LNNK runasvī-

riemAleksandrs Kiršteins,

apcerot LR Ārlietu ministrijas Saei-

mā iesniegtos ārpolitiskos doku-

mentus nodrošības politikas viedok-

ļa (Dienā, 21.1111995.), nerunā par

Latvijas valsts ārpolitikai būtiskiem

faktiem un ignorēelementāras dro-

šības politikas patiesības.
Latvija, Igaunija unLietuva atgu-

va valstisko neatkarību, pateicoties

Padomju Savienības sabrukumam

un Krievijas prezidentu Borisu Jeļ-
cinutolaikatbalstošo varas struktū-

ru pārstāvju pārliecībai, ka tas nav

pretrunā ar Krievijas ilglaicīgajām

stratēģiskajām interesēm.Protams,

bez ASV un citu vadošo rietumval-

stu atbalsta šī neatkarībabūtu biju-
si krietnivien formālāka, varbūtpat

paliktu tikai NVS ierobežotās suve-

renitātes («tuvāsārzemes») līmenī.

Vēsturiski filozofiskā skatījumā

Baltijas valstu neatkarības atjauno-

šana uzskatāma par valsts sociālis-

ma ekonomiskā krahaunVācijas at-

kalapvienošanās blakusproduktu.

Tāpēc SaeimasĀrlietu komisijas un

Ārlietu ministrijas pienākums ir rū-

pēties par to, lai Buša un Gorbačo-

va «vēsturiskais kompromiss», ku-

ru mantojušiprezidentiKlintons un

Jeļcins, tiktu saglabāts un nostipri-

nāts, nevis aizstāts ar jaunu ASV un

Krievijas konfliktu «aukstākara» ga-

rā, kā to var saprast no Kiršteina ai-

cinājuma «izskaidrotRietumiembīs-

tamo situāciju».
Klintona lēmums 9.maijā ieras-

ties Maskavā liecina, ka ASV un

Krievijas «stratēģiskā partnerība» ie-

tver sevī tādu saturu, kuru tik vien-

kārši nevar upurēt uz Ziemeļkaukā-

zaaltāra.

Jautājumā, kāEiropā atzīmētOt-

rā pasaules kara noslēguma 50. g-

adadienu, es ieteiktu visiem, ari Kir-

šteinam, pārlasīt toreizējā VFR pre-

zidentakristīgo demokrātupolitiķa

Riharda fon Veiczekera pašcieņas

un humānisma caurstrāvoto runu

Vācijas Bundestāgā 1985.gada

B.maijā. Jau sen piepildījies Veicze-

kera runā izteiktais paredzējums, ka

B.maijs nebūs pēdējais datums Vā-

cijas vēsurē, kas attiecas uz visiem

vāciešiem. Par šo jaunodatumukļu-

va 1990.gada3.oktobris, kad oficiāli

tika atjaunotavienota vācu valsts.

Spriežot pēc publikācijām, Kir-

šteinsdrošības problēmu traktē šau-

ri militārā nozīmē, ignorējot tās

iekšpolitiskos aspektus.
Ar drošībaspolitiku saprotrezul-

tātu, ko devušišādi pūliņi: pirmkārt,
savas valsts, savu politisko un soci-

ālo interešuaizsardzībano ārēja ap-

draudējuma, kas tiek panākta arī ar

valsts aizsardzības spēku un politis-
ko līgumu palīdzību; otrkārt, nepār-

trauktasarunas meklēšanaar iespē-

jamo pretinieku, lai neizbēgamās

pretrunas risinātu ar līdzsvarotu

kompromisu palīdzību; treškārt, sta-

biluekonomisko un sociālo apstāk-

ļuradīšana un saglabāšana, lai iespē-

jami daudziem cilvēkiemtiktu radī-

tas vislielākāspašnoteikšanās (attie-

cībā uz sevi 0.5.) un pašrealizā-

cijas iespējas.
Austrumeiropā īpašavērība tiek

pievērsta tiešipēdējam punktam, jo,

kā uzskata E. J. fon Studnics, kas ie-

ņem augstu amatu Vācijas Ārlietu

ministrijā, jēdziens stablitāte, kas

papildus ietverekonomiskos un

sociālos aspektus, visāsAustru-

meiropas valstis esot nomainī-

jis jēdzienu «nacionālādrošība».Ta-

ču ari stabilitāteiirgan ārējais, gan

iekšējais apdraudējums.
Vislielākos iekšējos draudusvei-

donepieciešamās demokrātiskāsat-

veseļošanās deficīts un kvalitatīvas

vadošāselites zaudējums, kas veici-

na korupciju un Icriminālo struktū-

ru darbību. Dažās Austrumeiropas
valstīs šiem draudiem pievienojas

ari lielā iedzīvotājunedrošības sajū-

ta, ko izraisa šo valstu ekonomiski

sociālais vājums.

Pie ārpolitiskajiem draudiem,

pēcStudnicadomām, pieder ekono-

miskā atkarība (piemēram, Krievi-

jas dabas gāzes piegādes 0.5.),

iekšējā sašķeltība un, attiecībā uz

Krieviju, imperiālistiskās tendences

(iekšējā nestabilitāte, diskusija par

«tuvajām ārzemēm»,Krievijas armi-

jas identitātes zaudējums kā vei-

cinošie faktori). Pašas Vācijas dip-

lomātija par pašlaik galveno stabili-

tātes nostiprināšanas iespēju uzska-

ta ES paplašināšanu austrumu vir-

zienā.Tačutās kopējais secinājums
neko nedrīkst uzsākt bez Krievi-

jas līdzdalības ir nelabvēlīgs Kir-

šteina sludinātajai politikai.

Diskusijā par stabilitātes nodro-

šināšanu Latvijāvērā ņemamabūtu

Čehijas prezidenta Vāclava Havela

atziņa, kuru viņš nesen izteica inter-

vijā žurnālam Der Spiegel: «Es ne-

domāju,ka tirgus ekonomikasprin-

cipupārņemšana automātiski noved

pie pilsoniskas sabiedrības un hu-

mānisma.Tā, protams, var palīdzēt,

taču ar to vien ir par maz.» Tāpēc,

pirms saukt urravas Latvijas «šok-

terapeitiem», kas tagad Saeimāklu-

si un rāmi rakstot sociālās politikas

koncepcijas (!), arī Kiršteina kun-

gam ir vērts pārdomāt šos Havela

vārdus. Marta Lāra neveiksme vē-

lēšanās Igaunijā, kaut gan «dzelzs lē-

dija» Mārgarete Tečere tieši viņam

veltījusi vārdus «mans eiropieša

tips»,varētu būtvēlvienspapildu sti-

muls atbildīgākiem izteicieniem.Ta-

ču dažas galdarunas liecina, kaLC,

LNNK un LZSir politiķi, kas gribē-

tu «pamēģinātvēlreiz», protams, ti-

kai pēc 6.Saeimas vēlēšanām.

Kiršteinspubliski un nediplomā-

tiksi aicina ierakstīt Latvijas Repub-
likasārpolitikas koncepcijā, ka drau-

diLatvijai (kā valstij?) nāk «tikai no

Krievijas». Taču tā ir valsts, kas jo-

projām ir lielākais Latvijas ārējās

tirdzniecības partneris. Bet tas ne-

traucē,piemēram, ADimantam, no-

saukt Krieviju par «mītisko Latvijas

preču noietatirgu». Ja šajā apgalvo-

jumāvispār ir kāds racionāls motīvs,

tad to varētubūt izraisījis fakts, ka

Latvijai tirdzniecībāar Krieviju irne-

gatīvs saldo.Tādā gadījumā ne ma-

zāk «mītisks» Latvijas preču tirgus
ir arī ES vai Vācija, par Somiju vis-

pārnerunājot,jotās eksports uzLat-

viju ir gandrīz piecas reizes lielāks

nekā imports no tās. Lasītājiem būs

vērtīgi uzzināt, ka līdzīga «mītiska»

aina vērojama arī ES tirdzniecībāar

visām Austrumeiropas zemēm ko-

pumā. 1990.gadā tirdzniecībāar šā

reģiona valstīm ES bija aptuveni di-

vus miljardusmarku liels deficīts, ta-

ču 1993.gadā tas jau bija pārvērties

par pozitīvu saldo gandrīz vienpad-
smit miljardu marku apjomā. Ar

koksni un tekstilprecēm, kas tagad
ir Latvijas galvenās eksportpreces,
tiešām irgrūticerēt uzpozitīvu ārē-

jās tirdzniecības saldo.

AtdarinotKiršteinastilu, vardiez-

gan droši apgalvot, ka, saglabājoties
šādai tendencei, mums ir lielas izre-

dzesXXI gadsimtu sāktkāarāju, vēr-

pēju un mežstrādnieku tautiņai. Jā-

piebilst, ka uzartajā zemē sēt neva-

jadzēs, jo prēmija, ko par nesēšanu

izmaksās ES,būs pietiekami liela, lai

varētu eksistēt.

Atgriežoties pie nopietnas valo-

das, jāuzsver, kaLatvijas iekšpolitis-
kajos, galvenokārt gan ekonomiska-

jos procesos, irarī cerīgaspazīmes.

Lūkojoties skaitļos, tādasvar saska-

tīt. Nelaime tikai tā, ka, lūkojoties
dzīves norisēs, rodas šaubaspar šo

pozitīvo tendenčukvalitāti un notu-

rīgumu. Tāpēc noslēgumā mans ai-

cinājums AKiršteina kungam
mazāk vingrināties priekšvēlēšanu

retorikā, izmantojot nacionālās dro-

šības tēmu,bet vairāk darīt stabili-

tātes labā. 4

*O.Skudra—TPASaeimasfrak-

cijas konsultants
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ROKMŪZIKA

Varbūt kādu dienu es

neatgriezīšos Norvēģijā...
Uldis Rudaks

Žeņa Ščapovs

Pagājušo sestdien uz Rīgas

Kongresu nama skatuves at-

kal bija kopā visi kādreiz po-

pulārās grupasRemix mūzi-

ķi. Speciāli uz šo koncertu,

kas bija veltīts grupas des-

mit gadu jubilejai, Rīgā iera-

dās arī 1988.gada rudenī

Norvēģijā pazaudētais bas-

f' itāristsŽeņa jeb Jevgeņijs

čapovs. Saruna arviņu no-

tika grupas vārdā nosauktās

producentu grupas telpās.
Mazlietsarunā piedalījās arī

telpu saimnieks un Remix ģi-

tārists Aivars Hermanis.

Tu ne reizi neesi bijis Rīgā
šos septiņus gadus?

Tā iznāk. Vienreiz pirms trim

gadiem biju atbraucis kā tulks.

Trīs dienas tikai strādāju, nebija

pat iespējas izkāpt no mašīnas.

Toreiz nevienu nesatiku.

Pastāsti kā tu toreiz pa-

liki Norvēģijā?
Man likās, ka viss labākais, ko

Remix varēja pateikt, bija pateikts
un turpmākais būs tikai atkārto-

šanās. Kad 1988.gada rudenī kon-

certējām Norvēģijā, satiku vietē-

jos mūziķus un parunāju par ie-

spējām palikt un spēlēt. Viņi tei-

ca:«Mēs dzirdējām, kā tu spēlē,

laipni lūdzam, nekādu problēmu
nebūs.» Vakarā paņēmu taksi un

aizbraucu no viesnīcas. Sešos no

rīta piezvanīju Aivaram un teicu,

ka palieku. Aivars bija vīlies, bet

viņš saprata. Viņš jau pirms tam

juta, ka ar mani kaut kas notiek,

jautāja, vai viss kārtībā.

A.Hermanis. Mēs bijām par

to runājuši, un man tas nebija ne-

kāds pārsteigums. Kopā ar mums

Norvēģijā bija divičekisti, kuri bi-

ja par mums atbildīgi. Viens no vi-

ņiem bija loti uztraucies un pat

raudāja. Atgriežoties Latvijā, gai-

dīju, ka zvanīs no čekas. Pēc ne-

dēļas piezvanīja, un es uzrakstīju

paskaidrojumu dažas rindiņas.

Ja tas būtu noticis pirms gada
vai diviem, nepatikšanas būtu

daudz lielākas.

Ar ko tu nodarbojies Norvē-

ģijā? Uzspēlē arī kādreiz?

Vēl šur tur spēlēju, bet tas nav

tik nopietni un radoši kā Remix.

Spēlēju brīvajā laikā sava prieka

pēc tādu pavecāku mūziku ro-

kenrolu un rhythm and blues. Va-

ru uziet uz skatuves, kad gribu.

Norvēģijā ir ļoti labi mūziķi un

nav jēgas cerēt, ka, paliekot tur,

varēšu ko nopietnu darītmūzikā.

Bija gan sākumā viens interesants

piedāvājums. Grupa daudz brau-

kāja ar koncertiem, bet man bez

dokumentiemtādas iespējas ne-

bija. Vajadzēja vispirms iekārto-

ties, nokārtot visādus papīrus, lai

pēc tam sāktu spēlēt. Atradu dar-

bu firmā, kas ražo pārtikas pro-

duktus. Tas nav sevišķi intelek-

tuāls darbs, bet atbildīgs. Esmu

kontrolieris skatos, lai viss bū-

tu pareizi. Man ir jāuztur ģimene

divibērni un sieva, un šis darbs

dod man iztikas līdzekļus. Oslo ie-

pazinos ar reliģiskās sektas The

Way (tās centrs atrodas Čikāgā)
cilvēkiem.Maniļoti aizrāva tās ri-

tuāli. Tieši šie cilvēki parūpējās,

lai man būtu darbs un viss, kas ne-

pieciešams vienkāršai dzīvei.

Vai tev Rīgā palika tuvinie-

ki?

Jā, vecāki un sieva. Bet ātri ra-

dās iespēja arī sievai pārcelties uz

Norvēģiju. Vecāki jopojām dzīvo

te.

Tu esot dzimis Sibīrijā?
Es piedzimu 1953.gadā Sibīri-

jā cietumā, kur bija izsūtīti ma-

ni vecāki. Tad Staļins nomira un

pusotra gada vecumā ar vecā-

kiem atbraucu uz Rīgu. Es nees-

mu latvietis mans tēvs ir krievs,
māte lietuviete. Mana pamat-
valoda ir krievu. Arī tagad Norvē-

ģijā ģimenērunājam krieviski.

Tu joprojām labi runā lat-

viski. Tev ir mazāks akcents

nekā dažam labam, kas no še-

jienes ne uz bridi nav braucis

prom.

Viss atkarīgs no vēlēšanās.

Man patīk runāt latviski un tāpēc
laikam iznāk. Daži vārdi varbūt

aizmirsušies. Man patīk klausī-

ties, kā jūs runājat. Filozofiskos

jautājumus gan es automātiski

pārslēdzos uz krievu valodu.

Cik valodu tu zini: lietu-

viešu, latviešu, krievu, norvē-

ģu,angļu piecas sanāk. Var-

būt vairāk?

Visas trīs Skandināvu valodas

arī ir līdzīgas. Es gan nevarētu

teikt, ka visās spēju brīvi sarunā-

ties, bet saprasties varu.

Ko sajuti, iebraucot Latvijā

pēc ilgiem laikiem.

Nav vārdu jebkurā no visām

piecām valodām, lai to izteiktu.

Ļoti liels prieks. Satiku draugus,

un katrs kā vesela pasaule. Jau ta-

jā mirklī, kad es ar viņiem sasvei-

cinājos, viss, kas reiz bija starp

mums, atgriezās, it kā tajos septi-

ņos gados nekas nebūtu noticis,

un tajā paša laikā tik daudz ir bi-

jis. Kā Dali bildēs pulksteņi tā-

di notecējuši...
Varbūt tāpēc, ka Latvija nav

tava dzimtene, tevi nemaz tā

«nevilka» uz šejieni?
Jā, tā nav mana īstā dzimtene.

Taču es esmu audzis Latvijā. Šeit

pavadīti labākie gadi un labākais,

ko esmu piedzīvojis savā mūžā.

Bet toreiz es izdomāju, ka jāiet tā-

lāk, jāpārdzīvo arī kas cits.

Varbūt atkalatgriešanās uz

dzīvi Latvijā būtu jauns pār-

dzīvojums?
Esmu padzīvojis savādākā pa-

saulē un tagad redzu Latviju pavi-
sam citām acīm. Esmu šeit tikai

trīs dienas, un pagaidām man viss

patīk.
Vai uz skatuves kopā ar Re-

mix juties kā zivs ūdenī?

Piektdien mēģinājumā paņē-

mu ģitāruun sāku ar čaļiem kopā

spēlēt. Un kā Marhils saka: Remix

aura bija atgriezusies. Burvīga sa-

jūta. Mēģinājumā es biju tik lai-

mīgs, kā nekad. Uz skatuves kon-

certā?Protams, skaisti un patīka-

mi, bet, kad publika sēž zālē, mēs

spēlējam nevis sev, bet publikai.
Remix laiks bija laimīgākais

tavā dzīvē?

Jā. Bet viss labais nevar turpi-
nāties bezgalīgi.

Vai neesi domājis, kas tu

būtu, ja paliktu Latvijā? Var-

būt būtu lielazvaigzne.
Ar to ir par maz. Visa muzikā-

lā kustība irilūzija. Var labi uzrak-

stīt, var uztaisīt labu plati un labi

to pārdot. Bet līdzko tu neko ne-

ražo, tevi aizmirst un nekas vairs

nenotiek.

Mēnesi, pirms tu pazudi

Norvēģijā, redzēju pa trolejbu-

sa loga tevi skrējām pa Pur-

vciema ielām.

Jā, skraidīju Purvciemā bez

biksēm. Cilvēka fiziskā pašsajūta
ir ļoti svarīga. JoprojāmCenšos iz-

kustēties. Man patīk tagad Norvē-

ģijāskriet pa mežu. īrēju dzīvokli

netāluno Oslo ļoti skaistārajonā,
blakus ir mežs. Es šaubos, vai

man šeit būtu iespējams dzīvot tik

tuvu pie dabas kā tagad Norvēģi-

jā.
Vai tu varētu atgriezties?

lespējams. Pašlaik man nav tā-

das vēlēšanās,bet esmu šeit tikai

trīs dienas. Viss atkarīgs no dar-

ba: ko es varu Latvijā darīt, lai va-

rētu nopelnīt sev iztiku.

Protams, domāju par to. Re-

dzēsim. Tuvākā nākotne parādīs.
Varbūt kādu dienues neatgriezī-
šos Norvēģijā tāpat kā reiz neat-

griežos Latvijā.�

Žeņa Ščapovs saka, ka Remix laiks bija laimīgākais viņa dzīvē, bet pašlaik viņš ļoti labi

jūtas Norvēģijā.
Foto - Normunds Mežiņš, A.F.I.

POLITIKA

TB nav nekā kopēja ne

ar to TB, ne ar šito TB,

kuru veido tas TB
Mārtiņš Ķibilds

3
martā Diena par jaunie-
šu apvienības Tēvzemei

un brīvībai izdoto avīzī-

• ti Jaunais Laiks rakstī-

ja: «Jau sen avīzē publicētos ma-

teriālus citādikā par atklātu fašis-

mu, rasismu un antisemītismune-

nosauksi.» Par avīzes un tās izde-

vēju reakciju uz Dienas rakstu,

protams, nebija jābrīnās 3.mar-

ta raksta un arī šo rindu autors jau

nākošajā JL numurātika nosaukts

par vārda brīvības apkarotāju un

politiskā pasūtījuma izpildītāju. Iz-

brīnu radīja kas cits partijas
Tēvzemei un brīvībai reakcija. le-

priekš paziņojusi, ka ar jauniešu

apvienību TB tā saistīta tikai da-

ļēji un ka tā norobežojas no JL

publikācijām, pēc Dienas raksta

partijas avīze Tēvzemei un Brīvī-

bai «nomelnoto»JL metās sparī-

gi aizstāvēt. Un pie viena neaiz-

mirsa arī pati izkliegt vienu otru

«antižīdisku» saukli.

«Jaunā Laika slēgšanas gadī-

jumā piedāvājam tās veidotājiem
strādāt mūsu redakcijā» šāds

paziņojums rotā avīzes TB

16.marta numuru. Bažas par JL

slēgšanu nav bez pamata. Kurze-

mes tiesu apgabala virsprokuro-
re LaumaMērniecepar vairākkār-

tējiem preses likuma pārkāpu-
miem JL redakcijai jau izteikusi

brīdinājumu. To neievērojot, JL

veidotājiem jārēķinās ar nekavē-

jošu ģenerālprokurora iesniegu-
mu tiesā par avīzes slēgšanu.

Ar paziņojumu vien TB neap-

mierinās. Tajā pašā 16.marta nu-

murā publicēts raksts ar nosauku-

mu Interesants dokuments. Pa-

raksts: «No redakcijas», tātadofi-

ciāls TB avīzes viedoklis. Tajā

pausts sašutums par deputātu Ai-

vara Endziņa un Rutas Marjašas

iesniegumu Saeimas Sabiedrisko

lietukomisijai.
Abi deputāti ir Starpparlamen-

tārās pretantisemītisma padomes

Latvijas nacionālās komitejas lo-

cekļi. Šī komiteja jau februārabei-

gās nolēma Sabiedrisko lietu ko-

misijai nodotmateriālusparJL an-

tisemītiskajām publikācijām (no
turienes tie tālāk nonāca proku-

ratūrā) . Protestējot pret to, TB re-

dakcija «atmaskojoši» raksta:

«Grūti saprast, vai organizācija,
kuras izkārtne ir A.Endziņš un

R.Marjaša, ir sabiedriska vai

valsts organizācija. Spriežot pēc

tā, ka dokumentsrakstīts uz veid-

lapas arLatvijas ģerboni, šķiet, ka

tomēr lielāks pamats iruzskatīt šo

organizāciju par oficiālu 4.maija

Latvijas institūciju tās parlamen-
ta ietvaros. Un tādēļ loģisks jau-

tājums kas šo «nacionālo ko-

miteju» finansē? Vai t.s. Saeima

no sava budžeta vai ieinteresētās

aprindas Latvijā un ārzemēs, vai

arī visi minētie? Ņemot vērā, ka

t.s. s.Saeimā aktīvi darbojas gan

krievu, gan žīdu lobijs, bet latvie-

šu lobijs (Latvijas parlamentā

!!!) praktiski nav jūtams, aicinām

frakciju Tēvzemei un brīvībai iz-

veidot «Nacionālo komiteju pret

antilatviskumu»un pieprasīt tās fi-

nansēšanuno Saeimas budžeta.»

Smalki, vai ne? Pirmkārt, avī-

zei (starp kuras izdevējiem ir arī

deputāti no 72?frakcijas) būtu gan

jāzina, ka organizāciju, «kuras iz-

kārtne ir A.Endziņš un RMarja-

ša», nefinansē ne Saeima, ne «ie-

interesētās aprindas Latvijā un ār-

zemēs». Starpparlamentārajai

pretantisemītisma padomei ir ko-

mitejas daudzu pasaules valstu

parlamentos, un Latvijas parla-
mentāriešino visām frakcijām, iz-

ņemot TB, tajā darbojas no darba

brīvajā laikā, nesaņemotnekādu

atalgojumu.

Otrkārt, ja avīzes redakcijai

šķiet, ka A.Endziņa vadītā komi-

teja ir «žīdu» (vai varbūtarī krie-

vu?) lobijs, tad jāatgādina, ka Sa-

eimāar aktīvu TB deputātu atbal-

stu darbojas arī līvu, čečenu un ti-

betiešu lobiji deputātu grupas

šo tautu interešu aizstāvībai. Arī

tās par savu svētīgo darbuno Saei-

mas nesaņemne santīma (un pro-

testi nav dzirdēti). Arī to pieņem-
tie dokumentitop uz veidlapām ar

Latvijas ģerboni.

Treškārt, aicinājums TB frak-

cijai veidot komiteju pret antilat-

viskumu, lai cik ironisks tas bū-

tu, ir vairāk nekā netaktisks. Ar

to TB avīze ne tikai apšauba sa-

vas frakcijas spēju būtpar «latvie-

šu lobiju» Saeimā, bet, vēl vairāk,

nepārprotami norāda, ka tie,

kas Saeimā cīnāspret antisemītis-

mu, irpretlatviski elementi.Tā jau

ir nacionālānaidakurināšana!

Un, visbeidzot, kas par izteicie-

niem «tā sauktā Saeima», «tā

sauktā s.Saeima»? Izklausās pēc

vecajām klaigām Pilsoņu kongre-

sa garā: šī nav īstāLatvija, īstā bi-

ja tā Latvija... Nākuši no Saeimā

iekļuvušās TB mutes, tie skan vai-

rāk nekā divdomīgi.
levērībasvērta irvēl kāda pub-

likācija tajā pašā 16.marta TB nu-

murā. Rubrika Lasītājs ierosina.

Lasītājs A.Vagalis raksta: «2.feb-

ruārī Diena publicējusi milzīgu re-

portāžu par Osvencimu (Aušvi-

cu). Dievkalpojums noticis arīVa-

tikānā. Cik iespaidīgi! Cik svinī-

gi! Cik satriecoši! Bet kad un kur

būs dievkalpojums par Sibīrijas

mocekļiem, kuru kauli neaprakti
balo Vorkutā, Noriļskā, Kolimā?

(..) Mēs, vēlētāji, ierosinām 17.j-

ūnijā nolādētajā okupācijas die-

nā sarīkot Viseiropas dievkal-

pojumu Rīgā...»
Cik labs ierosinājums! Dievs

dod tam piepildīties. Bet kāpēc
tāds naidspret tiem, par kuriem

visa Eiropa jau lūdz Dievu, pret

Osvencimā nogalētajiem ebre-

jiem? «Ciksvinīgi, cik satriecoši!»

ironija ir nepārprotama.Vai tie-

šām, atzīstot mūsu tautas upurus,

mums būtu jānoliedz citu tautu

Golgātas ceļš un jāšķiro, kas cie-

tis vairāk, kas mazāk?

Tomēr avīzes TB redakcijai
šāds lasītāja viedoklis ir pieņe-
mams. Tajā pašā 16.martā inter-

vijā avīzes redaktoramĒrikam Vē-

beram partijas TB valdes locekle

PalmiraLāce prāto: «Nesen kādā

baznīcā dzirdēju sprediķi, kurā

mācītājs mudināja baznīcēnus ne-

maldināt sevi ar mītupar izredzē-

to tautu.Tas personīgi man radī-

ja zināmas pārdomas par nesen

notikušo pasākumu Osvencimā.

Sabrauca daudzu valstu vadītāji

un runāja tikai par sen pagājušām
žīdu ciešanām, par ko vācu tauta

ilgus gadus turpina maksāt miljar-
diem marku.»

Uz to avīzes redaktors, minot

jau citēto lasītāja vēstuli, piebalso:

«...pēdējos 50 gados Izraēlas te-

ritorijā žīdu skaits palielinās kā ab-

solūtos skaitļos, tā procentuāli,
bet Latvijā latvieši tieši otrādi.Šeit

arī būtu atbilde demagoģijai par

žīdu apspiešanu.»

Tā, lūk! Tomērpati interesan-

tākā ir partijas (jeb apvienības)
TBpriekšsēža Māra Grīnblataat-

tieksme. Ja viņa norobežošanās

no jauniešu apvienības TB\mJau-
nā Laika vēl bija daļēji saprotama,

tad pilnīgi absurda ir izvairīšanās

no atbildības par avīzes Tēvzemei

un Brīvībai rakstiem, starp ku-

riem, tāpatkā Jaunajā Laikā, ir ne

mazums partijas TB oficiālo doku-

mentu.

«Tā nav mūsu dibināta, mūsu

cenzēta un kontrolētaavīze,» par

avīzi TB saka M.Grīnblats. Pašā

avīzē teikts, ka to izdod «SIA Tun

B sadarbībāar fonduDokuments,

Latvijas aizsargu organizāciju un

apvienību Tēvzemei un brīvībai».

SIA Tun B īpašnieki ir jau minē-

tais Ē.Vēbers, Leonards Inkins un

Saeimas deputāts no TB frakcijas
Jānis Straume visi apvienības
TB biedri.

Kā avīzes izdošanā izpaužas
«sadarbība ar apvienību TB»?

M.Grīnblatam tā nešķiet necik

liela sakritība esot tikai nosau-

kumos, turklāt «avīzes veidotāji

uzsver, ka tas vispirms irBrīvības

pieminekļa, nevis mūsu nosau-

kums».

Par avīzes materiāliematbildī-

ba esot jānes tikai redakcijai un

atsevišķiem partijas biedriem,
bet ne partijai kopumā.

Tāda dīvaina loģika. Iznāk, ka

partiju vainot var tikai tad, ja visi

tās biedri sastājas rindā unkliedz

antisemītiskus saukļus.

Taču, ja kaut viens partijas
biedrs kopējo kliegšanu būs no-

gulējis, tas jau vairs nebūsparti-

jas, bet tikai «atsevišķu biedru»

viedoklis. Un mājās palikušais,
lai arī tas būtu pats partijas

priekšsēdis, par to atbildību ne-

nestu.�
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j Teātra Estonia baleta

VIESIZRĀDES 10. UN 11.APRILI DAILES

TEĀTRA LIELAJĀ ZĀLĒ

KAIJE KERBA, VIESTURS JANSONS. 10.aprilī pīkst. 18.30-

l.daļā F. Sūberts Meitene un nāve.

Roberta Northa (ASV) uzvedums un horeogrāfija.
B 2.daļā T. Rangstrems Jūlijas jaunkundze (pēc A Strindberga lugas).

Birgitas Kullbergas (Zviedrija) uzvedums un horeogrāfija,
ll.aprīlī pīkst. 18.30-

l.daļā baleta divertisments (fragmenti no baletiem Gulbju ezers, Mīlas

stāsts. Blūzi, Kredo, Dons Kihots).
ļ 2.daļā T. Rangstrems Jūlijas jaunkundze (pēc A. Strindberga lugas),

Birgitas Kullbergas (Zviedrija) uzvedums un horeogrāfija.

BIĻETES DAILES TEĀTRA KASĒ (BRIVIBAS lELĀ 75).
TĀLR. 279566.

J

LATVIJAS REPUBLIKAS ĀRLIETU MINISTRIJA
IZSLUDINA KONKURSU UZ FINANSU UN
BUDŽETA NODALĀS VECĀKĀ
REFERENTA AMĀTU.

KANDIDĀTAM NEPIECIEŠAMA:
«sr augstākā ekonomiskā izglītība,
■» darba pieredze specialitātē 3-5 gadi,
«* prasme darbāar datoru,
«■ angļu valodas zināšanas,
**■ atbilstība LR likumam Par valsts civildienestu.

Pieteikties līdz š.g. 31.martam, tālr. 211095.

NO 3
.

04. 95

lERAKSTI

Valsts uzņēmums Vienība 1995.gada 10.aprili rīko transporta lidzeklu izsoli:

KAMAZ-5410(1986.g.) ar puspiekabi ODAZ-9370

LAZ-695 (1980.g.).Izsoles dalībnieku reģistrācija, sākot ar 1995.gada
3.aprili, uzņēmumāRigā, Zāļu ielā 6.Tālr. 627854, 627826.

A/S »nka

izsniedz krepītus
pret automašīnu
jun nekustamā
īpašuma ķīlām,

Īstermiņa kredītus'ar procentu
likmi 8-14 %

mēnesī.

Adrese: Lielā Pils 21.
m. 222562,221261.

A/s Privātīpašnieku atdzimšanas fonds - firma LA=PA

izsludina konkursu uz Nekustamā īpašuma

unzemes programmas inženiera-ekonomista vietu.

■NEPIECIEŠAMĀS PRASĪBAS: I
augstākā izglītība, \ ļ-j,
labas iemaņas darbā ar datoru, Vnlljk
vācu vai angļu valodas zināšanas. \§u£2T)

lepriekšējās darbības aprakstu (CV) pieņem lidz

KJ.aprilim Rigā, Alises ielā 2, LV 1046, tālr. 456814.

Firma izgatavo

apkures sekciju katlus:

* KUļC-40- ar cieto kurināmo,
apsildāmais tilpums4000-

15 000 kub. m,
» KUļC-30 -ar cieto kurināmo, zāģu
skaidām; katla darba laiks, iekraujot
3 kub. m skaidu, - 24 stundas,
apsildāmais tilpums - līdz 10000 kub.

m,
*" KUļC—lO -ar cieto kurināmo,
elektribu, apsildāmais tilpums - 400-

3000 kub. m, jaudaatkariga no sekciju
skaita,

KOY-40 - ar cieto un šķidro
kurināmo, elektribu, apsildāmais
tilpums 1200 kub. m,
» elektriskos katlus - no 2 lidz 56 kW,

elektriskos ūdenssilditājus - tilpums
no 0,01 lidz 1 kub. m,
*" boilerus, hidroforus, degvielas
tvertnes,
*• nestandarta iekārtas.
Kalēja pakalpojumi.

Pasūtītos izstrādājumus
izgatavo no melnā un

nerūsējošā metāla.

Tālr. 232197, 232271 (dienā),
966554 (vakaros).

Namīpašnieks
izīrē lielas telpas:
• restorānam vai veikalam un birojiem Vecrīgā,

pie Doma laukuma,
• birojiem (ap 150 kv, m) centrā, Brīvības ielā,

• savrupnamu (480 kv. m) Jūrmaiā,

Tālr. 280786, 287885 (no pīkst. 10 līdz 18).

I I ī KAM VĒL NAV 100, TAS VAR...!

'2 99V2

1995. GADA 3. APRĪLĪ SAK NODARBĪBAS

IZatiom

NEKUSTAMĀ ĪPAŠUMA TIRDZNIECĪBAS AĢENTU SKOLA

APMĀCĪBAS KURSS: DARBA TEORĒTISKIE UN PRAKTISKIE PAMATI

SEKMĪGĀKAJIEM SKOLAS BEIDZĒJIEM TIEK PIEDĀVĀTS DARBS FIRMĀ

PIETEIKŠANĀS LĪDZ 31. MARTAM

BRĪVĪBAS BULVĀRĪ 21 (ieeja no 0. Kalpaka bulv.puses),s. STĀVĀ

TALR. 226979 JUS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NJVIT~GSJVI

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALA

K. BARONA 16/18. TĀLR. 287517.

TELEFUNKEN

Apmeklējiet jauno Canon salonu:

KOPĒŠANAS TEHNIKA,

FAKSA APARĀTI,

APKOPE UN REMONTS.

Lāčplēša iela 56.Tā1r., fakss 17242027.



TEĀTRIS

Teātra mēģene uzvirst un plīst
Normunds Naumanis Daugavpilī

\S virkššš! Uzliesmo, apžilbi-

£A naun izdziest lespaids pa-

nākts, neba es vienīgais,

j kam pēc feijerverkiem

kļūst tā kā skumīgi ap sir-

di. Teātra festivāla Homo novus no-

beigumā, tāpatkā atklāšanā, debe-

sīs lidoja pirotehniskie brīnumi. Kā

cimbolīgs liecinājums teātra mākslas

mirklīgumam, ēteriskajai gaisotnei,

nefiksējamībai. Jo kas tad paliek,

kad norimstaplausi? Daugavpils pa-

sākums tā izskaņā arī uzvēdīja šķir-
šanās neizbēgamās skumjas. Festi-

vāls, par kuru nīgrulis teiktu: «pir-

mie slīcini jākucina», tomēr nedē-

ļas intensitātē uzrādīja lielāko daļu
teātra pasaules problēmu.

Pārdomājot festivālā redzēto, par

galveno ligu es nosauktu... profesijas
zemo prestižu pašu teātra ļaužu vi-

dū. No šejienes nevērībapret se-

vi, savu darba«instrumentu», nespēja

koncentrēties ilgstošam darbam,
tieksme rezultātusasniegt, ejot vieg-

lākāspretestības ceļu: imitējot psiho-
fiziskās norises, jūtas, nedomājotpar
visaenerģētiskā aparātaiedarbināša-

nu, pateicoties kuram spēj dzimt iz-

rāde (untiešišī enerģētiskā laukara-

dīšana starp skatītāju unizrādi irmūs-

dienīgās režijas pamats; tā vienā bal-

sī apgalvoja Daugavpilī esošie teatrā-

ļi). Labākās festivāla izrādes Viļ-

ņas Jaunatnesteātra Šinelis, Maska-

vas Ekspresīvās plastikas klases

Starpsezona demonstrēja visu iz-

rādeskomponentu saskaņu ar vienu

būtiskāko nosacījumu: ja ak-

tieris kā galvenais medijs «ir formā»,

ti, pilnībā pārvalda savu ķermeni,
balsi, kontrolē emocionālās slūžas

utt. Savukārt tad, kadaktieri«nav for-

mā», izrādes «izgāžas», liekot skatī-

tājiem aplūkot izrāžu skeletus, iece-

ru uzmetumus (kā tas notikaar Dau-

gavpils Velniem, JRTKarali Liru,

Daugavpils krievu trupas Divkāršo

nepastāvību) . Tomērnevarētu visu at-

bildību par izrādeskvalitāti uzvelt ti-

kai aktierapleciem.jo viņš jau irtāds

«atkarīgais bērns». Ja nav, kas rūpē-

jas nomalas, rezultātā cieš visi: ska-

tītājs grauž mākslas subproduktus,
aktieri moka bezmiegs, bet režisors

dusmojas uzvisu pasauli, sākot arkri-

tiķi,kurš atļāvies norādītuz «atseviš-

ķiem trūkumiem». Tā bija Daugav-

pilī: skumji, bet visu no Latvijas pie-

dalošamiesteātru jaunie ir pabēdīgā

profesionālā tonusā. Nav jau brī-

nums, ka, piemēram, pēc maskavie-

šu un lietuviešu kolēģu uzstāšanās

mūsu meitenesbēdīgi noteica: jā, vi-

ņus var tikai apskaust Prieks par to,

ko tu dari, ir viens no veiksmes ga-

rantiem, jo mākslā neko taču nevar

uzsākt ar sakostiem zobiem.Tiekno-

darbinātaemocionālāatmiņa (lietu-

viešu darbosrežisori operēar zemap-

ziņas trenēšanu, kolektīvās apziņas

precīzu ārējo izpausmju meklēšanu,

no šejienes—pamats runām par lie-

tuviešu metaforisko teātri, tā ir pie-

redze, ko mūsu jaunais teātris nepa-

zīst) . Taču fakts ir fakts: latviešu ak-

tieri ir mazkustīgi. Kā norādīja GAb-

ramovs noEkspresīvās plastikas kla-

ses:«Es brīnos, skatotiesuz šiem dai-

ļajiem jauniešiem, cik viņi ir sa-

springti tizli, laiganDievs tiem devis

visu. Kādēļ viņi tiknenopietni izšķēr-
dē enerģiju, betnetrenē to—ikdie-

nas, ne tikai pirms izrādes.» Festi-

vāls daudzko lika pārdomāt aktiera

profesionālās sagatavotības ziņā, tas

nekas, ka rosinātājs bija skaudībapar

to, ko citi prot (igauņu kaujas māk-

slu treniņi, maskaviešu psihofiziskā
akrobātiskā precizitāte, lietuvju kon-

centrētie enerģētiskie lādiņi).
Dainis Bērziņš vakardienasLab-

rītā jau stenografējisfestivāla teorē-

tiskās norises. Piemetināšu,kāviens

no strīdus akmeņiem bija jautājums

par Daugavpilsteātranākotni—gan-

drīz vai niknu kašķu līmenī. Šo rin-

duautors dažu acīsirgandrīzvai Dau-

gavpils teātra kapracis, jo atļāvies uz-

dot jautājumu: kas tad ir šis teātris

mīts vai realitāte, iespēja «gūt

punktus» pie Rīgas publikas... Izrā-

des tiek spēlētas reti, aktieri klaiņo

pa dažādiemteātriem, nodarbojas ar

gadījuma rakstura darbiem.Turklāt

nav zināms, kur un kā atrast režiso-

ru, kas pilnu laiku strādātu «uz vie-

tām» Daugavpilī. Krievu trupas

stāvoklisvispār irnožēlojams. Kā tei-

ca šīs trupas literārās daļas vadītāja
V. Hramņikova: «Es jau saprotu, ka

mēs jums, Rīgas kundziņiem, esam

čukčas, ar kuriem nekādu kapitālu
izsist nevar.» Jā, diemžēl tā tas ir.

Tačufestivāla nozīme noteiktinav

apšaubāma. Pirmkārt, zinotka Mas-

kavā notiekStuģenčeskijpoģium, Sim-

feropolē Hersonesas spēles, mūsu

Homo novus varētu kļūt par tādukā

saikni, kā vidusposmu starp šiem

abiem starptautiskajiem notiku-

miem.Neaizmirsīsim, ka eksistējam

postsociālistiskajā laiktelpā, ari

ģeogrāfiskās robežas ir pārvaramas

(kā to pierādīja festivāla lieliskā for-

mālā organizācija, par ko atzinība

P.Krilovam, PTrunovam,

E.Dancbergai un vēl daudziem«ne-

redzamajiem gariņiem»,kā ari pilsē-

tas unrajona ieinteresētajām organi-

zācijām) . Otrkārt, pirmais festivāls ti-

kai ieskicēja tos virzienus, kuriemnā-

kotnē vajadzētu pievērst lielāko uz-

manību: tieši aktiermeistaribas me-

todikas un režijas metožukopdarbī-

ba, nopietna treniņu sistēma, «emo-

cionālās atmiņas» trenēšana.Rūpīgi

jāpārdomā vieslektoru un meistaru

uzaicināšana.Tāir iespējama, par to

liecinakaut vaifantastiski erudītā un

garājaunā mākslas zinātņu doktora

V.lvanova klātbūtneun... nepiedienī-

gimazaisviņa nodarbinājums. Unkā-

dēļ lai darbnīcas nevadītu «paši»

AVasiļjevs, E.Ņekrošus, RFomen-

ko?! Tagadējos materiālajos apstākļos
ari viņibūtuieinteresēti—izrādās, Lat-

vijā ar lekcijām var labi pelnīt.. Kas

traucēja visiem dalībniekiem«vieno-

tieskopīgā dziesmā»un sagatavotkā-
dukopēju laboratoriskueksperimen-

tu šova vai izrādītes formā, ko parādīt

noslēguma ceremonijā. Šoreiz noslē-

guma improvizācija bija vairāk nekā

bēdīga un atgādināja pārgurušu, pa-

ģirainujauniešu agresīvas gaudas ar

pretenziju uz... jā, uzko? Taču ari gal-

vas sāpesvarbūt laba skola. Šķiet, ne

tikai man: tagad rādās, k&<homo no-

vus ir Godo, kurš jāgaidaaiz nākama-

jiem divi gadiem> .^j

Skats no Viļņas Jaunatnes teātra izrādes Šinelis. režisors Igns Jonins

PAŠVALDĪBAS

Dzīvokļi ir deficīts pat rajonu valdēm
Sarma Kočāne

Pašvaldību darījumi ar

dzīvokļiem ir ierobežoti

Rīgā ir tūkstošiem ģimeņu, ku-

ras nevar vai negrib samaksāt par

īri un komunālajiem pakalpoju-
miem.Taču nemazākir ģimeņu, se-

višķi gados jauno, kuras būtu ar

mieruatdotpēdējo un visu atlikušo

mūžu pavadīt, parādus maksājot, lai

tikaitiktu pie «savakaktiņa, sava stū-

rīša»... Unir ģimenes,kurām ir divi,

trīs un četri labiekārtoti dzīvokļi.
Saeima pieņēmusi lēmumupar

darījumu ierobežošanuar pašvaldī-
bu mājām. Šis lēmums aizliedz

pašvaldībām pārdot dzīvokļu īres

tiesības, ari ņemt maksu dzīvokļu

maiņas gadījumos par apmaināmo

platību starpību. Tas ir pārejas li-

kums, līdz stāsies spēkā likums par

dzīvojamo mājuprivatizāciju. Valda

uzskats, ka pašvaldības nedod dzī-

vokļus rindā stāvošajiem, bet viegl-

prātīgi iztirgo tos izsolēs.

«Mēspalīdzējām mainīttrisistabu

dzīvokļus, kas atrodas pirmajāvai pē-

dējā stāvā vidējie stāvi jau līdz

mumsnenonāk!—, un tos,kuros dzī-

vojošie vēlassaņemt mazākuplatību.
Parasti tās ir šķirtās ģimenesvai arī

vecāki un pieaugušie bērni, kas vē-

las dzīvot atsevišķi. Atbrīvotajos dzī-

vokļos iemitinājām daudzbērnu ģi-

menes.Pagājušajāgadā šādi apgādā-

jām25 ģimenes. Tagad šādas iespē-

jas vairs nebūs.Uzskatu, ka šā lēmu-

ma pieņemšana tikai veicinās māk-

lerudarbību, jo ir skaidrs, ka īres tie-

sību pārdošana—protams, noformē-

jot to citādā veidā turpināsies, tā-

pat tiks ņemta maksa par dzīvokļu

plafibu starpību. Tikai līdzekļi nokļūs
veikludarboņu kabatās. Acīmredzot

kādam lielamvīram valdībātas ir iz-

devīgi,» saka Kurzemes rajona dzī-

vokļu daļas vadītāja Velga Žagare.

«Ja rodas problēmas, mēs sala-

sāmies kopā pagrīdē,» tāpar ra-

jonu dzīvokļu daļu darbusaka Lat-

gales priekšpilsētas dzīvokļu daļas

vadītājs Raimonds Janita un pie-

bilst: «Rīgas domes dzīvokļu komi-

tejā nav neviena pārstāvja no rajo-

nu un priekšpilsētu nodaļām. Taču

mēs šīs problēmas pārredzam la-

bāk, jo atrodamies tām tuvāk. Sa-

vus lēmumus varamiesniegt savām

valdēm, tās iesniedzdomei, taču do-

me nereaģē.»
«Mūsu priekšlikumus neviens

nopietni neņemvērā. Nuvēl plānots
sākt centralizētu dzīvokļu sadalīša-

nu. Kā gan varēs cilvēku no otras

pilsētas malasaizsūtīt, piemēram, uz

Bolderāju, ja pat mūsu rajona cilvē-

ki nelabprāt tur pārceļas? Kā gan

centralizētivarēs noteikt, kuram šis

dzīvoklis vairāk vajadzīgs? Ne vien-

mēr vairāk vajag tam, kurš skaļāk

brēc,» uzskata VŽagare. Savukārt

RJanita par dzīvokļu centralizēto da-

līšanu izsakās īsi: «Tā ir gigantomā-

nija!»Protams, tas nav vienīgais, kas

satrauc dzīvokļu daļu darbiniekus.

Rajoni, kuros var

eksperimentēt
«Mūsuvaldespriekšsēdētājs Juris

Karisons unizpilddirektore LindaBal-

tiņa mums atļauj eksperimentēt,» at-

zīstRJanitaLatgales priekšpilsētā no-

tika akcija Brīvais dzīvoklis. Tika pie-

ņemts lēmums par īrnieku izmitinā-

šanubrivajos namīpašnieku dzīvokļos

un lēmums par dzīvokļu īres maksas

sadalīšanu, jaīrniekustarpā rodaskon-

flikti par maksājumu kārtošanu. Dzī-

vokļu daļas vadītāji var izmēģināt vi-

sas iespējas, laiatrastuoptimālāko, kas

ļautukaut mazlietizkustinātnovietas

vezumu, kurš vismaz pašlaik diem-

žēl nav pavelkams. Akcijas Brīvais

dzīvoklis laikā Latgales priekšpilsētā

atrasti 750 it kā brīvi dzīvokļi. Pro-

tams, lielākotiesnav pierādāms, ka

dzīvoklis stāv tukšs. Taču namu pār-

valdes esot sarosījušās, sākot vairāk

kontrolētsavā pārziņā esošo dzīvok-

ļu fondu.Visvairāk brīvo dzīvokļu to-

mēr ir mājās, kuras īpašnieki mēģi-
na pārņemtsavā īpašumā Šie mitek-

ļi nereti iet bojā Tā radies jauns lē-

mums ievietot šajos dzīvokļos īr-

niekus uz laiku, neizrakstot viņiem
orderi, neprasotatbrīvot iepriekšējās

dzīvojamās platības.
Vēl viens jauns lēmums par

iedzīvotāju pierakstu un izrakstu

nodaļas pievienošanu dzīvokļu da-

ļai. Taču tas ir tikai sākums. Pare-

dzēts, ka šajā struktūrā strādās ari

namu pārvalžu paszines. RJanita

neslēpj, ka ideja par šādas vienotas

nodaļas veidošanuaizgūta no Kur-

zemes rajona. Tur jau darbojas cen-

tralizēta iedzīvotāju dzīvesvietu uz-

skaites nodaļa. «Visvairāk neliku-

mību pieļauj tieši namu pārvaldes.
Tur rodas visvairāk viltojumu, kār-

tojot maiņu dokumentus, pierak-
stot un izrakstot cilvēkus. Nu būs

iespējams to visu kontrolēt,» pa-

skaidro V.Žagare.

Labākie armijas dzīvokļi

joprojām aizņemti
«Padomju armijas atstātajos dzī-

vokļos lielākā daļa īrnieku iemitinā-

jušies 1993.un 1994.gadā,kad armij-
nieki šos dzīvokļus dalījaar vieglu ro-

ku, kaut arī pašvaldība to aizliedza

Diemžēl tie nav cilvēki, kuriem pa-

tiešāmbūtubijuši neapmierinoši dzī-

ves apstākļi. Mēs, protams, piedāvā-
jam viņiem mainīties uz mazākām

platībām, taču tas viņus neinteresē.

Pašvaldība varēja pārdot brīvos dzī-

vokļus izsolēs un maksāt armijnie-
kiem kompensāciju. Taču lielākāda-

ļaaizbraucēju savus dzīvokļus jaubi-

ja pārdevuši fiktīvas apmaiņas ceļā,»
stāstaLatgales priekšpilsētas dzīvok-

ļu daļas vadītājs.
«Mēs izsoles nerīkojām, jo 75

procenti, ko armijnieki varēja sa-

ņemt no izsolītās summas, bija tik

lieli, it kā viņi būtu pārdevuši savu

privātīpašumu. Izsolēs cenas turpi-

na augt. Maksājām armijniekiem
40 latus par kvadrātmetru, atrēķi-
not remonta izdevumus, unviss.

Armijas dzīvojamais fonds atstāts

briesmīgā stāvoklī izlaupīts, iz-

demolēts,» stāsta V.Žagare.
Tieši Kurzemes rajonam paliek

milzīgais armijas mantojums—Bol-
derāja. Kurzemes rajons ir vienīgais
rajons, kas pieņēmis lēmumupar pil-

soņu, kuri nodzīvojuši 40 gadus mā-

jokļos bez ērtībām, apgādāšanu ar

labiekārtotu dzīvojamo platību.Taču

daudzino šiem cilvēkiem labāk no-

lēmuši palikt savos līdzšinējos ūķī-
šos nekāsaņemt dzīvokļus ar visām

ērtībām Bolderājā.
Tomēr pamazām piepildās arī

Bolderājā, Daugavgrīva... Dzīvokļu
daļas vadītāja paredz, ka tad, jauz Bol-

derāju tiks atklāts pasažieru
dzelzceļš, iedzīvotāji, kas atteikušies
tur pārcelties, savu lēmumunožēlos.

Dzīvokļu sienas sākušas pelēt, cilvē-

ki prasa citus dzīvokļus, taču tos sa-

ņemt nav cerību. Jāremontēvien tie

paši. Jāsaprot, ka dzīvoklis ir vislie-

lākais deficīts. �

Valda uzskats, ka pašvaldības nedod dzīvokļus rindā

stāvošajiem, bet vieglprātīgi iztirgo tos izsolēs.

Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

Diena OTRDIENA, 28.MARTS, 19954

SPT rhcijusneieoßien

OFICIĀLAIS SHARP PRODUKCIJAS IZPLATĪTAIS LATVIJA

Aicinām pastāvīga darba:

konkursa kartība

■ AudiOjVideo tehnikas nodaļas vadītāju

tf augstākā tehniskā izglītība,

nf labas organizatora, komunikācijas spējas,

latviešu, krievu un angļu valodas zināšanas,

cf iemaņas darbā ar datoru.

tālr: 576663 (16.00 - 18.00)

■ Tirdzniecības menedžerus

cf tehniskā izglītība,

vf labas komunikācijas spējas,

cf iemaņas tirdzniecībā.

tālr: 572684 (10.30 - 11.30)

■ Audio,video tehnikas pārdevēju

vf pieredze darba,

nT latviešu, krievu valodas zināšanas

tālr: 229143 (10.00 - 12.00)

■ Sekretāri-referenti

rf latviešu, krievu un angļu valodas zināšanas

vf iemaņas darbā ar datoru,

vf biznesa korespondencē un lietvedībā,

vf patīkama āriene.

tālr: 576663 (16.00 - 18.00)

HHHHH SHARP ■ i,

ļļjgļj

mmimmf

BBC un Radio SWH lesaka:

LET'S STAYTOGETHER!

Privatizācijas aģentūra

Tek: 332082

Fakss: 1 - 7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO, KA

TIEK NODOTA PRIVATIZĀCIJAI

LATVIJAS VALSTS TIRDZNIECĪBAS UN

STARPNIECĪBAS FIRMAS

RĪGA "LAROT",

PRIVATIZĀCIJAS METODE-

PĀRDOŠANA IZSOLE.

Privatizācijas objekta juridiskā adrese:

L.Pils iela 16, Rīga, LV
-

1050.

Privatizējamā objekta atrašanās vietas:

•tirdzniecības uzņēmums (bāze) -

Maskavas iela 455, Rīga, LV - 1065,

apbūves laukums 17575m 2;
• noliktavas komplekss -

Lubānas iela 76, Rīga, LV
- 1073,

apbūves laukums 9041m
2

;

• administratīvā ēka -

L.Pils iela 16, Rīga, LV
- 1050,

apbūves laukums 200m J.

Nepabeigtās celtniecības objekti:
• sanatorijas "Baltija" guļamkorpuss -

Dzintaru prospekts 11, lūrmala, LV
- 2000,

apbūves laukums 3528m 2
;

• deviņstāvu ēka -

Dzelzavas iela 74, Rīga, LV
- 1080,

apbūves laukums 1142m 2 .
Izsoles sākuma cena Ls 780000.

Ar objekta privatizācijas ooteikumiem privatizācijas

subjekti var iepazīties Privatizācijas aģentūrā un pieteikties

uz izsoli mēneša laikā no paziņojuma publicēšanas dienas

laikrakstā "Latvijas Vēstnesis".

Privatizācijas aģentūras adrese:

K. Valdemāra iela 31, Rīga, LV - 1887,

tālr. 321112.

44
K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

Tirdzniecibas aģentūra

/ĒMARTOSANA/

Rīaā (ne mazāku par 100 kv. m) ar ērtu transporta stāvvietu.
a v

Tālr. 270240.

«VABEN» RKS

illifl DABISKA AKMENS izteiksmība

neatkārtojamība TĀ IR JUSU IZ^

Klājam akmens plāksnes uz fasādēm, kāpnēm,

grīdām, sienām, kamīniem, palodzēm.

Apdares plāksnes no marmora, granīta,

gliemežnīcu ieža, šūnakmens, dolomīta.

Ruberoids, cinkotais un melnais skārds

Tālr. 612630, 619131. Rīgā, Kuģu ielā 26, 318. kab.

AGA
STARPTAUTISKA RŪPNIECISKO UN

MEDICĪNISKO GĀZU RAŽOTĀJFIRMA

AICINA DARBĀ DISPEČERU,
kura pienākums būs organizēt produkcijas piegādi

Rīgā un aiz tās robežām

PRASĪBAS: augstākā vai vidējā tehniskā izglītība,

organizatora dotības, angļu valodas priekšzināšanas,

iemaņas darbāar datoru.

PIEDĀVĀJAM: stabilu darbavietu firmā ar 90 gadu pieredzi,

iespējas pilnveidoties profesionālajā sfērā, atalgojumu atbilstoši

kvalifikācijai, darbu jaunā un radošā kolektīvā.

Pieteikumus un autobiogrāfiju lūdzam sūtīt:
AGA SIA, 1. Ganību dambis 15, Rīga LV 1010

Zobārstniecības pakalpojumi
(augsti kvalitatīvi importa plombēšanas materiāli)

& m ™™ cen6m
>

BEZ SAPEM - KATRAM PACIENTAM.

MŪSU JAUNĀ ADRESE: Gogoļa iela 3,s.stāvs, 1., 3.kab.

(Dzelzceļnieku poliklīnika).Darba laiks - no pīkst. 8 līdz 20,
sestdienās - no pīkst. 8 līdz 14. Tālr. 234982.

JuTāpīrš PIEDĀVĀ:
•kvalitatīvu papīru kopējamiem un faksa aparātiem^
• printera lenti no parastā un daudzslāņu paškopējosā papīra,
• rakstāmpapīru,
• daudzslāņu paškopējošo papīru un izstrādājumus no tā,
• papīru tipogrāfijas darbiem,
• tipogrāfijas pakalpojumus. Tālr 210731

PARKETS

COPPA
LIMITED
LABĀKIE SEIFI NO VĀCIJAS

1000 modifikāciju
banku , biroju , ieroču ,

informācijas nesējiem,

mēbeļu.
Bezmaksas piegāde.

Apdrošināšana

Rīga, Katrīnas iela 7,

tālr. 3341 04, 332297

CIENĪJAMIE G&B, A/S AKCIONĀRI!

LŪDZAM JŪS PIEDALĪTIES AKCIJU SABIEDRĪBAS C&B,

A/S AKCIONĀRUATSKAITES SAPULCES DARBĀ, KAS

NOTIKS 1995.G. 29.APRĪLĪ PĒC ADRESES:

Ogre, Celtnieku iela27. Sapulces sākums pīkst. 11.Reģistrācija pīkst. 10.

Dienas kārtībā:

1. Valdes atskaite par 1994.gadu.
2. Revīzijas komisijas atskaite.

3. Gada atskaites apstiprināšana.
4. lenākuma sadale par 1994.gadu.
5. Budžeta un darba plāna 1995.gadam apstiprināšana.
6. Citi jautājumi.

Papildu informācija: Rigā, Tallinas ielā 40/2,

nopīkst. 10 līdz 17.

C&B,a/s valde

Valsts akciju sabiedrība "\/
PĀRDOD ATKLĀTĀ IZSOLĒ:

—� nepabeigtās celtniecibas objektu - 3 stāvu ēku Rīgā, Stārķu ielā 9,

kopējā platība 1059kv. m, tilpums 4667 kub. m, sākotnējā
cena Ls 50000.Izsole notiks 1995.gada B.aprilī

pīkst. 12 VEF Kultūras un tehnikas pils telpās, Rīgā, Ropažu ielā 1.

Pieteikties darbdienāsno pīkst. 10 līdz 12 akciju sabiedrībā

VEF, Rīgā, Brīvības gatvē 214. Uzziņas patālr. 363374.

Veicu tulkojumus no angļu, vācu, krievu valodas latviešu valoda, latviešu

un krievu - angļu valodā, kā ari no vācu - angļu valodā. Strādāju ar

kompjūteru. Talr. 320931 (vakaros, Solvita).

Republikas tuberkulozes un plaušu slimību

centram pastāvīgam darbam vajadzīgi:

«■ ārsts-stomatologs, sīkāka informācija pa tālr. 956718,

farmaceiti, sīkāka informācija pa tālr. 956742,

hp medicīnas māsas, sīkāka informācija pa tālr. 956900.

lESPĒJAMS NODROŠINĀJUMS AR DZĪVOJAMO PLATĪBU.



VĒSTULES

Vēstule Rīgas lietuviešiem

Jau ceturto gadu Rīgas 85.vidusskolā strādā lietuviešu klases, ku-

rās mācās pāri par piecdesmit bērnu. Irpienācis laiks visiem, kas vē-

las iemācīties savu senču valodu, vēsturi, apgūt kultūras un tautas

mākslas pamatus, pārnākt uz mūsu skolu. Jaunajā 1995./1996.m.g.

Rīgas lietuviešiem būs sava skola, jo Rīgas domes izglītības, kultūras

un sporta komiteja atbalsta mūsu centienusatjaunot neatkarīgās Lat-

vijas tradīcijas, piešķirot lietuviešuskolai skolas statusu.

Mēsaicinām tautiešusatvest savus bērnus pie mums. Ir iespējams
pārnākt no krievu vai latviešu skolām uz pirmo, otro vai trešo klasīti.

Skolastrādāpec Latvijas Izglītības ministrijasapstiprinātā mācību plā-

na lietuviešu un latviešu valodā. Mūsu skolēni, jau pirmo klasi bei-

dzot, runā gan lietuviski, gan latviski.

Lietuviešukultūras un izglītības centrs, lietuviešu skola atrodas Nīc-

gales ielā 22 (Rīgas 85.vidusskolas telpās). Skolas telefons 577353.

Skolarīko atvērto durvjunedēļu no 3. līdz B.aprilim (iesk.) no pulk-
sten 9 līdz 18.

Rīgas lietuviešu kultūras un izglītības centra

priekšsēdētājs R.Ražuks
Lietuviešu skolas vadītāja A.Treija

Pārdaugavas siltums tiek apmelots
Rīgas domes priekšsēdētājam M. Purgaiļa kungam
Esmu spiests rakstīt šo vēstuli, jo pēdējā laikā masu informācijas

līdzekļos domes vārdā parādījušās publikācijas un raidījumi par a/s

Pārdaugavas siltums, kurās ir apmelojumi un kas aizskar manu cieņu
un godu.

A/s Pārdaugavas siltums tikaradīta pagājušā gada jūnijā uz pašval-
dības siltumuzņēmumu bāzes, lai

izveidotu vienotusiltumtīklu Pārdaugavā,
sakārtotu samaksas un siltumenerģijas uzskaiti,
meklētu ceļus siltumapgādes sistēmas rekonstrukcijai,
izveidotu siltumtaupīšanas ekonomisko vidi,
novērstu siltumtīklu darbības traucējumus, kas norādīti ārzem-

ju speciālistu detalizētosPārdaugavas siltumtīkluapsekošanas mate-

riālos,

meklētu alternatīvakurināmā izmantošanas iespējas,

—optimizētu katlumāju darbarežīmuvienotā iekšējo tīklurežīmā.

Kad Rīgas domes finansu komiteja pieņēma lēmumu par komisi-

jas izveidošanu, lai novērtētu a/s Pārdaugavas siltums pusgada dar-

bu, mēs cerējām, ka beidzotdomēradīsies pareiza izpratne par atšķi-
rību starp Rīgas siltumapgādes sistēmas Daugavas labo krastu, kur

gandrīz visa siltumenerģija tiek saņemtano Latvenergo, un kreiso kras-

tu, kurpuse visas siltumenerģijas tiek saražotaakciju sabiedrībaskat-

lumājās, tāpēcjāiegulda līdzekļi kurināmā iegādei.
A/s iesniedzakomisijā dažādas izziņas, tabulas un visādi sekmēja

tās darbu.Taču, beidzot darbu, komisijas materiālinetika iesniegti ne

akciju sabiedrībā, ne Kurzemes rajona vai Zemgales priekšpilsētas
valdē. Materiāluanalīze liecina, ka likumu pārkāpumu komisija nav

konstatējusi, bet tā vietā, lai

novērtētu siltumapgādes uzlabošanos vai pasliktināšanos Pār-

daugavā šajā apkures sezonā,

novērtētu a/s siltumenerģijas taupīšanu un siltumsistēmas re-

konstrukciju,

vispusīgi analizētu finansiālosituāciju,

novērtētu a/s vadības shēmas priekšrocības un trūkumus,

komisija izdarīja 54 secinājumus, no kuriem desmit irvispārēja rak-

stura vai attiecas uz citām pašvaldības institūcijām, seši aizrādījumi ir

pamatoti un pieņemami a/s darbauzlabošanai, 25 secinājumi liecina,

ka komisijai jautājuma būtībanav skaidravispār, bet 13 secinājumos
irfaktu sagrozījumi un apmelojumi.

Lai gan-nav saņemti a/s paskaidrojumi un rezultāti nav apspriesti

nevienāno domeskomitejām, ar šiem materiāliem domes vārdā tiek

iepazīstinātas avīžu redakcijas un sabiedrībaitiek sniegta apmelojoša
rakstura informācija (Vakara Ziņas 7. un 24.martā, Diena 23.martā,

Labrīt23.martā, radio un televīzija).

Publikācijās parādās skaitļi, fakti, komentāri, kas neatbilstpatiesī-

bai. Vairākkārt tiek pieminēti mistiskie četrimiljoni, kurus a/s irit kā

nobēdzinājusi, bankas, kurās noguldīti līdzekļi uz procentiem, izdo-

mātikorupcijas gadījumi.
Vēršos pie M.Purgaiļa kunga ar lūgumu:

dot rīkojumu komisijas priekšsēdētājam M. Pļavnieka kungam

iepazīstināt a/s valdiar oficiālu visu komisijas materiālupaketi,

noskaidrot, kuras Rīgas domesamatpersonas ir atbildīgas par

nepārbaudītu faktu sniegšanu presei domesvārdā,

lūgt Valsts kontroli vai kompetentu komisiju, kas objektīvi no-

vērtētua/s darbību.

Esmu pārliecināts, ka objektīva faktu analīze atspēkos man adre-

sētos publiskos apmelojumus.
A. Kovaļevskis

a/s Pārdaugavas siltums prezidents

Glābiet bērnus pateicas
Latvijas organizācija Glābietbērnus pateicas visiem tiem cilvēkiem,

kas atsaucās uz mūsu organizācijas aicinājumu palīdzēt Ogres pilsē-
tas plūdos cietušo divdesmitseptiņu ģimeņu divdesmit trīs bērniem.

Pateicamies arī cilvēkiem, kas zvanīja uz Glābiet bērnus no visas

Latvijas un nogādāja palīdzību Ogres bērniem tiešāceļā.

Pateicamies par atsaucību!

I.Ebela

Organizācija Glābiet bērnus

Ja teātris vairs nav svētki

Pēc ilgāka pārtraukuma atkal nolēmuaizietuz Nacionāloteātriun

aizvest draudzeniuz luguAcālija (ko agrāk pati jau biju redzējusi). Šī

luga man saistās ar jaukām atmiņām, bet ak, vai! kāda rūgtavilša-

nās! Ne jau luga, aktieri vai spēle! Personāla izturēšanās!

Mūsu laikos uz teātri vairs neskrienam ik pārvakarus, steigā no

darba nomazgājuši mutes. Tas ir samērā dārgs prieks, tādēļ izvēršas

par pasākumu, kam gatavojamies gan iekšēji, gan ari atlicināmkādu

latu kafijai un vēl šim tam, lai ievadītu gaišu noskaņu.

4.martāpīkst. 12aizgājām uz teātri, jo lugai vajadzēja sākties pīkst. 13,

bet aiz stikla durvīm jauneklis ar «marmora» seju paziņoja, ka iekšā

laidīšot tikai pusvienos. Gaidot iekšālaišanu, dažas kundzes jau sāka

pārvilkt kurpes, visai bīstami balansējot uz vienas kājas un ar vienu

aci kāri raugoties foajē uz bagāto grāmatu galdu, ko diez vai pagūs

apskatīt. Tuvojoties pusvieniem, drūzmējāmies priekštelpā, varonīgi

uzturēdami gaišu prātu un labu noskaņu, kas pamazām sāka izsīkt.

«Punktu» pielika taspats jaunais cilvēks, kas tieši pusvienos pie stikla

durvīm piekāra plāksnīti ar uzrakstu, ka šoreiz ieeja Mazajā zālē bū-

šotno kanāla puses.

ledomājieties apjukušo, šoreiz pārsvarā paveco kundžu bariņu, kas

kurpēm kājās un jau aizvērtiem lietussargiem devās atkalārā, lietū, uz

otruieeju. Mēs pat neskrējām aulekšiem lejā pa kāpnēm, laiaizņemtu

labākās vietas Mazajā zālē (vietas nav numurētas).

Toties izrāde bija jauka!

Tomēr žēl, ka kādreiz vadošajā teātri ir tāda nievājoša attieksme

pret skatītāju. Vai tiešām teātris ir tikbagāts, ka viņam nevajag tonau-

diņu, ko varētu stundas laikā iekasēt gan kafejnīcā, gan pie lielā grā-

matu galda?!

Varbūt apkalpojošais personāls (ar ko mums nācās sakarties) ir

aizmirsis «lidojošo» frāzi «Teātris sākas ar ģērbtuvi (foajē)»? Var-

būt ietpamācīties uz JaunoRīgas teātri vai Dailes teātri, kur katram

liekas, ka tieši viņš ir gaidīts.
Arcieņu Ārija Zeltiņa

Ārstē arī ar attieksmi
Ja mūs, četrus cilvēkus, nebūtupiemeklējusi slimībaun mēs nebū-

tu nokļuvuši slimnīcā, mēs nebūtu iepazinušies ar lielisku ārstu un

iejūtīgu cilvēku, Rīgas 7.klīniskās slimnīcas 13.nodaļas ķirurgu Ser-

geju Zuravļovu. No visas sirds gribam pateikties dakterim par viņa

sirds siltumu un profesionālajām rokām. Ārsts neskaitāmas reizes

dienāatrada iespēju iegriezties mūsu istabiņā. Labs vārds, gaišs smaids

un silts skats tas taču arī ārstē!

T.Čerņevska A.Misčenkova G.Gaponova G. Liepa

MĀJAI UN ĢIMENEI

Viņi atpūšas Portugālē, bet kur mēs? Kā dzīvo vācu pensionāri

«Ak, kā man gribas pensijā,» koķetē jaunie. «Ko nu gadi! Man

vēl spēka un prāta daudz,» saka vecie.

Par pensijām esam saņēmuši daudz;atsauksmju no lasītājiem. Jā-

nis Jeronovičs raksta: «Vai, palielinot pensijas vecumu,būs iegūts

milzīgs ekonomisks efekts? Izrādās, ka ne, jo tiks ietaupīti tikai 1,33

miljoni latu, kas katram pensionāram ļaus izmaksāt papildus 17santī-

mus mēnesī. Tātad uz viena novecojuša cilvēka rēķina tiks pielikti
daži santīmi pie pensijas tiemvecīšiem, kam laimējies aiziet pensijā

agrāk. Ja mums grib palielināt pensijas vecumu kā Eiropā, tad arī

sadzīves apstākļus un algas vajag pacelt līdz tās līmenim. liekas, ka,

paaugstinot pensijas vecumu, valdība grib gūt divkāršu efektu, jo

daudzi jau līdz 65 gadiem nemaz nenodzīvos. Tiem pensija nebūs

jāmaksā, pārējiem varēsatkal pielikt kādu santīmu pie pensijas klāt.

Vēllielāku ietaupījumu varētugūt, ja nemaz nemaksātupensijas, lai

katrs strādā, kamēr var, ja vairs nespēj, tad, tāpat kā latviešu tautas

pasakās, tos vienkārši ragaviņās aizvelk uz mežu un atstāj. Ne jau uz

veco cilvēku rēķina varēsuzcelt mūsu valsts labklājību. Jāmeklē citi

ceļi. Saprātīgi jāpiešķir un jāizlieto saņemtie kredīti, jāpanāk, lai visi

maksātu nodokļus, maksātu valstij, bet ne reketam. Jāuzlabo darbs

muitā, ciešāk jānoslēdz robežas, vairāk jāatbalsta ražotāji, ļoti bargi

jāsoda kukuļņēmēji un valsts mantas izsaimniekotāji. Vairāk jādo-

māJāstrādā, nevis jāiet pa vieglāko ceļu.»
Ēriks Kaire no Liepājas raksta: «Domāju, ka, pirms forsējam

pensijas vecuma palielināšanu, vajadzētu analizēt, kāda Latvija iz-

skatīsies uz pārējās Eiropas fona. Piemēram, pensijas vecums un

vidējais dzīves ilgums.»
Šoreiz publicējam nelielu informāciju par pensionāru dzīvi

pasaulē.

Vairāk nekā 300 000 vācu pen-

sionāru dzīves atvasaru pavada ār-

zemēs. Protams, vislabprātāk tur,

kur vienmērspīd saule, un tie nav

bagāti ļaudis, kas to var atļauties.
Saliekotkopā divaspat vismazākās

pensijas, tātadar 2000markām, vā-

cieši atrod savu paradīzes stūrīti ve-

cumdienās.

Millera kunga terase laikam ir

visskaistākā vieta viņa mājās. Vie-

siem ir kur pavērt skatu, pajūsmot

unkļūt mazliet greizsirdīgiem. Ap-
kārt brīnišķa ainauz jūras piekras-

ti,tur izkārtajiem zvejnieku tīkliem,

tuvāk zieduun olīvkoku zaļums
baltās vasarnīcu terases, kas aizau-

gušas zaļumiem un ziediem. Viņa

mājas, dārzs, šķūnītī motorlaiva—

tas viss ir viņa īpašums. Millera

kungs atzīstas, ka Vācijā to visu viņš
nebūtu varējis atļauties, pietiktu

naudas tikai īrei un iztikai.

Mājā ir 90 kvadrātmetri, trīs is-

tabas. Dārzā aug palmas un blakus

dārza terasei ir ūdensrožu dīķis,
tiešitik mazs vailiels, lai varētu pa-

priecāties par ziedu krāšņumu vai

mazo varžu kurkulēnu dzīvi. Laiva

navprestiža īpašums, šeit, piejūras,
tā ir nepieciešamība, un motorlai-

vu Millers ir iegādājies tāpēc, ka ai-

rēt viņam ir par grūtu.

Millerakungs ir bijis policists,

aizgājis pensijā, tikko viņam palika
sešdesmit gadu. Pēc mēneša Mil-

lera kungs jau bija Portugālē. Pro-

tams, vispirms viņš meklēja vietu,

kur apmesties, un, laigan viņš ne-

kad nevarētu atļauties pavadīt dzī-

ves atvasaru Floridā, guļot pie kā-

da no mājas baseiniem, vēlēšanās

pavadīt pensijas gadus bez rūpēm

viņam šķita pietiekami svarīgs ie-

mesls, laiatstātuVāciju. Par zemes

gabalu un māju Portugālē Millers

samaksāja 120000vācu marku.Tas

ir daudz mazāk, nekā izmaksāja vi-

ņa paša māja Hannoverē. Millera

kunga pensija ir tikpat liela, cik lie-

lu atalgojumu saņem izpilddirek-
tors Portugāles provincē.

Pagājušogad kaimiņos apmetās
Stefanu pāris no Saksijas, un tā vi-

ņi kopāvarēja dotiespastaigās gar

jūru, apspriest dienas jaunumus

vācu valodā un skatīties vācu TV

programmas satelītu kanālā. Por-

tugāļi kaimiņus sauc par senjoru

Enriko un senjoru Aleksandru.

Ciemataiedzīvotājiem viņijau ir sa-

vējie. Stefani īrē savu dzīvokli, un

tikun tā te irlētāk un mierīgāk ne-

kā mājās. Portugāļu valodā Stefa-

na kungs vēl nerunā,veikalā iztiek

ar zīmēm.

Tačudaudzivācu pensionārine-

riskē palikt sev pavisam svešā vi-

dē, viņi pievienojas pensionāru ko-

lonijām Spānijas piekrastēs, kopš

Itālija un Francija irkļuvusi pensio-
nāru maciņam par dārgu.

Maljorkā vairāk ir vācu nekā

spāņu veikalu, tāpat arī ārstu, grā-

matu, restorānu un valodas. Šeit

dzīvo Valteru ģimene. Peldēties vi-

ņi ietkatru dienu,un viņiem ir jan-
vāra, februāraun marta paziņas. Tie

arī irpensionāri, kas atbraukuši at-

pūsties tikai vienu mēnesi. Tiklīdz

kļūst karstāks, Valteri sēž uz bal-

kona ēnā un novēro, kā pagalmā

spēlējas vasarnieku bērni. Valteri

uz Maljorku pārcēlušies no Dor-

tmundes, un viņiem šeitpafik. Šeit

viss ir tāpatkā Vācijā, un vasarnie-

ki viens otru uzrunā ar tu. Vēsākās

dienāsValterakungs uzvelk treniņ-

tērpu, bet, kad ārā spīd saule, viņš
staigā pa pludmali īsās biksēs. Par

savu 70 m 2 lielo dzīvokliValterupār-

is izdevis 50 000 vācu marku. Tā-

tad īres maksa nav jāmaksā un dzī-

vei ir nepieciešama ne vairākkā pu-

se no pensijas.�

Sagatavoja Ilona Brūvere

no Die Zeit

Milleru ģimene Portugālē. Foto - no žurnāla Die Zeit

TIRGUS ZIŅAS

Jogurti, jogurti...
Vidzemes tirgus

Jogurts Latvijā parādījās nesen

unātri vien «iekaroja» popularitāti.
To labprātēd gan bērni, gan pieau-

gušie. Jogurts ir diētisks, veselīgs

un garšīgs produkts.

Vispirms iepazinām tikai impor-

ta jogurtus, bet ātri vien tā ražoša-

nu apguva ari pašmāju uzņēmumi.
Sākumā mūsu piensaimniekiem

grūtības sagādāja jogurta iepakoša-
na pārdeva tikai vaļējo jeb leja-
mo jogurtu, tāpēc tāfani iegādājās

krāsainos, ērtos trauciņos pildīto

importa jogurtu, jo nevar taču kat-

ru dienu skrietuz veikalu ar burci-

ņu! Gods kam gods, mūsējie grūtī-
bas pārvarēja ātri vien laikamta-

ču jogurtaražošana ir ienesīga no-

darbošanās!

Un nu jau, kā apgalvo pārdevēji
Vidzemes tirgū, reti kurš pērk im-

porta jogurtu. Daļa pircēju iecie-

nījuši Valmierā, daļa Rī-

gas piena kombinātā

vai Limbažos gata- ,
votos jogurtus. Ci-

tiem turpretī labāk J i
tīk Bauskas, Smilte- ģ
nes vai Lazdonas jo- 1 -

gurti. Izvēle liela. Ie- \ i
pakojumi dažādi |.
trauciņi, kuros ir

150,200,300,500gra-

mi jogurta. Joprojām

pārdošanā ari vaļējais jogurts.

Viens kilograms maksā Ls 0,48

0,50. Mazāko trauciņi maksā no Ls

0,13 (Bauskas jogurts) līdz Ls0,22

(Limbažu jogurts).

Nopērkami ķiršu, persiku, ze-

meņu un aveņujogurti. Pats jaunā-
kais firmasNordex jogurts. Vis-

negaršīgākais skaļi reklamētais

jogurts Jogijs. Kā teica pārdevējas
tāda klīsterim līdzīga skābena

putra vien ir. Arī pircēji par to ātri

pārliecinājušies, tāpēctagad Vidze-

mes tirgūJogijune-

atrast pār-

devējas

netirgo

preci, ļpļ
pēc ku-

ras nav M

piepra- g ļ|
sījuma.

Lī- y
d z ī g s '.r

jogurtam
ir Rīgas
piena kombi-

nātā ražotais diētiskais skābpiena

produkts Lakto ar acidofilajām

baktērijām, kuras labvēlīgi ietek-

mē zarnu trakta darbību. Skābais

Lakto maksā Ls 0,14, bet saldais

Ls 0,18.

Rīgas Centrālais tirgus
Jaagrāk tirgus stendusgrezno-

ja importa jogurti, tad tagad goda
vietā ir Latvijā ražotā prece. It īpa-
ši jau no kannām lejamais, jo tas ir

vislētākais no Ls 0,43 līdz 0,46

kilogramā. Salīdzinājumam var

minēt Valio jogurtu viena litra

paka maksā Ls 0,95, tātad mūsē-

jais ir uz pusi lētāks un, kā apgal-
vo pārdevēji, ari uz pusi veselīgāks

un garšīgāks. Mazos 100 un 200

gramu trauciņus pērk retāk, pir-

cējiem patīk puslitra fasējums

kārums iznāk gan brokastīs, gan

c
<uioEtnjojķ'a va-

ka - W v:a*u
"

nņas.

Katrs pārdevējs slavēja savu preci
Limbažu pienotavas jogurtu

(puslitra cena Ls 0,32), Smiltenes

pienotavas (900 gramu trauks

maksā Ls 0,57), Straupes (Ls 0,46

kilogramā). Bauskas jogurts (Ls
0.44 kilogramā) mēdzotbūtar ve-

selām ogām (piemē-

ram, upenēm, ķir-

šiem). Ja jogurts ir

■r , šķidrāks, tā gata-

% vošanā izmantots

| sīrups. Populāri

ir Nordex ķiršu,

aveņu, zemeņu,

0Ļ persiku jogurti
puslitrs maksā

Ls 0,30. Valmierāra-

žotais jogurts ir tapis sa-

darbībāar firmu Strothmann, ma-

zais trauciņš maksā Ls 0,20.

Rīgas piena kombinātāražo ļoti

veselīgu diētisku skābpiena pro-

duktu Lakto 1 (Ls 0,15). Lakto

ar augļiem ir saldāks, bet dārgāks.
Tā cena Ls 0,20. Pārdevējas in-

formēja, ka par šo produktu trūkst

informācijas, tādēļ dienā tikai ar

grūtībām var iztirgot vienu kasti

Lakto, pat tad, ja kombināta cenai

pieliek tikai vienu santīmu.

Āgenskalna tirgus
Plašā izvēlē jogurti nopēr-

kami ari Pārdaugavas lielā-

kajā tirgū. Pārtikas preču

paviljonā līdzās pienam,

krējumam un kefīram

var nopirkt visdažādāko

nosaukumuun fasējumu

jogurtus. Atsevišķos
stendos jogurti ir pārdo-

šanā arī uz svara. Lētākie

ir Bauskā un Jelgavā ražo-

tie zemeņu,melleņu un anana-

su jogurti.Tie maksā Ls 0,48 kilog-
ramā. Nedaudz dārgāki ir Babītē

gatavotie dzērveņu un cidoniju—-

ķirbju jogurti. Tie maksā Ls 0,55

kilogramā. Kā apgalvoja pārdevēja,
Babītēražotie jogurtiirbez konser-

vantiem, un, lai gan ir dārgāki, tos

pērk itinbieži.

120 gramu iepakojumā var no-

pirkt melleņu, dzērveņu, zemeņuun

ananasu jogurtus Jogijs. Tie maksā

Ls 0,12. Nedaudz dārgāki ir Vidze-

mes pienā ražotie ķiršu un persiku

jogurti. 150 gramīgāiepakojumā tie

maksā Ls 0,20. lecienīts esot ari Rī-

gas pienakombinātā ražotais Lakto

1. Tas maksā Ls 0,16.

Materiālu sagatavojusi
Aiva Kalve

ATPŪTA

Mēs ar sievu dzīvojam NLO!
nav Nezināms Li-

\g dojošais Objekts,
kas piezemējies
mežmalā. Lidojo-

šais šķīvītis pieder amerikāņu fizi-

ķim Bernijam Vinceletem, kas to

pats ir izdomājis un konstruējis.

Viņš tajā dzīvo kopā ar savu sievu.

Neparastā māja ir būvēta no sintē-

tiska materiāla, tai ir apbrīnojami la-

ba izolācija, jolaulātaispāris par ap-

kuri gadā ir maksājis tikai mazliet

vairākpar 100 dolāriem.Tas gan ie-

spējams arī tāpēc, ka mājaatrodas

Teksasas štatā, kur nav bargas zie-

mas.

«Mūsu mājai ir vēl viena

priekšrocība. Tā ir mobilipārvieto-

jama. Pēc pāris mēnešiem mums

ir atvaļinājums. lespējams, kaokeā-

na piekrastē ieradīsimies ar visu

māju,» saka saimnieks.^

Materiālu sagatavojusi Aiva

Kalve no Bild derFrau.

Helēna Vincelete sava

«šķīvīša» virtuvē. Šīs

neparastās konstrukcijas
ēkā ir 65 kvadrātmetri

dzīvojamās platības -
virtuve, divas istabas un

vannasistaba
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vas zināšanas. 45.Māla izstrādāju-

mu meistars.

Vertikāli. l.Daudzbalsīga skaņ-
darbanošu pieraksts. 2.Daugavas

labākrasta pieteka. 3.Vulkāns Si-
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elupes kreisākrasta pieteka. 15.M-

edību ierocis. 19.Latviešu literatū-

ras un mākslas kritiķis (1877—

1908). 20.Nacionālāteātraaktieris

(1895—1973). 22.Pussala Slovēni-

jā. 25.Skaņdarbs trīs izpildītājiem.
26.Konditorejas izstrādājumi.
28.Cits. 29.Sistemātikas palīgtak-

sons. 30.Kara darbības veids, kas

izolē pretinieka objektu. 32.Vi-

edokļi kādas parādības aplūkošanā.
34.Trauki. 37.Muzikālidramatisks

darbs. 39. Spriest. 41.Federālā ze-

me Vācijā. 42.Nīderlandiešu glez-
notājs (1435—1482). �

Vakardienas

krustvārdu mīklas

atminējums

Humors
Pusdienās mums šodientikai

salāti?—vīrs jautā jaunajai sieviņai.
Jā, kotletes sāka degt un

uguns pārsviedās uzābolu torti. Lai

to apdzēstu, biju spiesta izlietotvi-

su zupu.
MMM
® ® ®

Uzskatu, ka pasaulē laimīgā-
kais vīrs ir tas, kas nopelna tik

daudz naudas, cik sieva viņam pra-

sa.

Manuprāt, laimīgāka ir sieva,

kurai tāds vīrs.
MMM
® ® ®

Marks Tvens esot teicis: «Vīrie-

tis lenc sievieti tik ilgi, kamēr tā vi-

ņu notver.»

Un vēl viens Marka Tvena tei-

ciens: «Ir trīs lietas, ko sievietes iz-

veidone no kā: cepure, salāti un ģi-

menes scēna.»

MMM
® ® ®

Bērēs pie nelaiķa kapa izvadī-

tājs runā:

No mums aizgājis lielisks cil-

vēks un atstājis sērojošu atraitni,

kurai tikai trīsdesmitgadu...
No pavadītāju pulciņa atskan at-

raitnes balss:

Divdesmit deviņi...

Sagatavojis Ziedonis Lešinskis

Diena
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SPORTS

Šūmaheram atkal problēmas
Sanpaulu, 27.marts. (AP) Ar

problēmām MihaelamŠūmaheram

beidzās pagājušā sezona, ar

problēmām nule sākusies jaunā.

Nebija pagājušas ne pāris stundas

pēc tam, kad viņam tika pasniegts
kauss par uzvaru Formula-1

Brazīlijas Grand Prix izcīņā, kad

lieliskajam autobraucējam no tā

nācās šķirties. Starptautiskās

autosporta federācijas vadība,

izpētījusi Šūmahera un arī Deivida

Kultharda mašīnu degvielas

paraugus, konstatēja, ka tieneatbilst

jaunajiemMFnoteikumiem, unabus

pirmo divu vietu ieguvējus
diskvalificēja. Līdz ar to par posma

uzvarētāju piecarpus stundas pēc
finiša tika pasludināts austrietis

Gerhards Bergers, kurš finišēja
trešais, ieskaites punktus nopelnīja
MikaJuliāni Salo un Aguri Suzuki,

bet galīgais trasi veikušo mašīnu

skaits samazinājās līdz astoņām.

Interesanti, ka šā vēsts gan

Šūmaheru, ganKulthardusasniedza

lidmašīnā atceļā no Brazīlijas.
Jau sacensību laikākļuva zināms,

ka abas Williams un Benetton

formulas ripo, neatļautas degvielas
dzītas, taču līdz pat finišam lAF

aprobežojās tikai ar 30 000 dolāru

naudas soda piespriešanu abām

vienībām. Jau pēc diskvalifikācijas
abu F-l komandu pārstāvji izteicās,

ka tuvāko dienu laikā iesniegs

apelāciju, bet Williams runasvīri

piebilda, ka ir absolūti pārliecināti

par savas mašīnas degvielas
atbilstību noteikumiem.Protams,
tādās pašās domās ir arī firmasElf

darbinieki, kuru degvielu lietoabas

F-l komandas.Bet lielākaisieguvējs

no šā skandāla Gerhards Bergers
vienkārši noteica: «Noteikumi ir

noteikumi, lai tos ievērotu. Ja kāds

to nav darījis, pats ir vainīgs. Es

vienkārši esmu laimīgs par saviem

desmit punktiem.»

Galīgie Brazīlijas GrandPrvc posma

rezultāti: 1.G.Bergers (Austrija, Ferrari),

2. M.Hakinens (Somija, McLaren), 3.

ŽAlezi (Francija,Ferrari), 4. M.Blandels

(Lielbritānija, McLaren), 5. MJ.Salo

(Somija, Tyrrelī), 6. ASuzuki Oapāna,

Ligier). Komandu vērtējumā: Ferrari 10

p., McLaren 9, Tīreli 2, Ligier !.�

Mihaela Šūmahera palīgi formulā atkal iepildījuši «nepareizu» degvielu. Foto - EPA—A.F.I.

Uz Šveici brauks Latvija I

Arturs Vaiders

Šodien uz Šveici uz divām

pārbaudes spēlēm (30. un

31.martā) izlido Latvijas hokeja
izlase. Kā pastāstīja galvenais
treneris Ēvalds Grabovskis,
svētdienas novakares spēle, lai arī

ar augstu kvalitāti neizcēlās, tomēr

lielāku skaidrību par katra spējām
deva. Tā dēvētajai otrajai izlasei

esot bijusi lielāka motivācija
apliecināt sevi, bet meistarībudaži

vīri vēl esot saglabājuši. Patīkami

pārsteidzis aizsargs Solovjovs. Arī

Razgals, Vītoliņš, Dreilings būtu

tālākas pārbaudīšanas vērti.

Diemžēl viņu iepriekšējais

treniņdarbs, izlases spēlēšana

izbraukumā, kā ari Razgala došanās

palīgā NlK's/Brih uz Somiju to

neļauj darīt. Tāpēc uz Šveici brauks

gandrīz tikai Latvija I, kas spēlēja
svētdienas vakarā: Klodāns,

Čudinovs, Sējējs, Skrastiņš,

Bondarevs, Ceplis, Sorokins,

Beļavskis, Boldaveško, Seņins,

Ņiživijs, Semerjaks, Kerčs,

Tomans, Tambijevs, Semjonovs,

Ignatovičs, Jass, Salijenko,
Parhomenko. Klāt nāks vārtsargs

Ņikitins, aizsargi Grigorjevs un

Maticins (viņš bija nedaudz

apslimis). Turpievienosies Vītoliņš.
Pēc tam būs divas spēles Polijā, kur

jau vajadzētu būt ari Opuļskim un

Znarokam. No aizokeāna

spēlējošajiem pagaidām skaidrs, ka

5. vai 6.aprīlī Rīgā ieradīsies tik

nepieciešamais vārtsargs
Naumovs.

Vai ir skaidrība par trijnieku

virknējumiem?
Ir ieceres. Vispirms jau

Beļavskis Fanduļs
Boldaveško. Tad varētu būt

Znaroks—Semerjaks—Kerčs, kā

ari Opuļskis—Vītoliņš—Cipruss.
Tās ir idejas, par kuru realitāti

mēģināsim pārliecināties treniņos

un spēlēs. Vietusastāvā noteikstas,

kā puiši spēlēs, nevis tas, kādus es

viņus atceros no kādreizējiem
laikiem. Pieredzebūs noteicošā, ja
būs jāizšķiras starp diviem

līdzvērtīgiem spēlētājiem. 4

Sandis vārtos met,

Artūrs vārtos laiž

Nacionālā

hokeja liga,
26.marts.

Sharks Kings
3:7 (1:2, 2:4, 0:1).

Frizens 7,8, Ozoliņš
7; Tokets 15, Drūss

10, 11, Lakruā 6,

Perols 1, Granato 10, Snells 1.

Dienas laikā abu klubu spēlētāji

pārlidoja no Kalifornijas dienvidiem

uz ziemeļiem un krustoja nūjas
Sanhosēarēnā. Trešajā minūtēpēc

Frizena metienapirmo un vienīgo
reizi vadībā izvirzījās mājinieki. 37

sekundes pēc otrās trešdaļas
sākuma Ozoliņš pēc Millera

piespēles realizēja skaitlisko

pārsvaru 2:2, taču tad haizivis

ielaidadivusvārtusminūtes laikāun

līdzpārtraukumam vēl divus. Atkal

melnā diena bija Irbēm. Pirmajos
divos periodos viņš ielaida sešus

vārtus 18 metienos, pēc tamArtūru

nomainīja Flehertijs. Kings ar 26

punktiem panākuši Vankūveru,bet

Sharks tas bija astotais zaudējums

savā laukumāpēckārtas. Pagaidām

Arēna tribīnes vēl bija pilnas...

Flames—Canucks 2:0 (0:0,1:0,1:0).
Flerī 20, Zalapskis 3.

TrevoramKidam sezonas otrais

shot out. Zalapskis ripu pēdējā
minūtē raidīja tukšos vārtos.

Blues Oilers 5:1 (3:0, 0:0, 2:1).
Šenahans 9,10, Nortons 2, Dušeins 6,

Tvists 3; Merčents 10.

Flyers Sabres 3:1 (2:0, 1:1, 0:0).
Dainīns 6, Juškevičs 4, Dežardins 4;

Bārnabijs 1.

Blackhatvks Mighty Ducks 5:2.

Panthers Penguins 2:0.

Belanžērs, Bārnss.

Pirmo reizi pēdējo divu gadu
laikā Pitsburgas hokejisti atstāja
laukumu sausā.

Whalers Capitals 4:3

(pagarinājumā).

Izšķiršos vārtus pret Vašingtonu
2:44 līdz papildlaika beigām guva

Džefs Sandersons.Zaudētājiem divi

vārti PēteraBondras kontā (17,18).
Islanders Devils 5:5. Vaskijs,

Kings, Luongo, Palfijs, Feraro;

N.Maklins 2, Corske, Rolstons,

Raihers.

Nordiques Senators 11:4. Jangs

3, Forsbergs 2, Kovaļenko, Kamenskis,

Makdermids, Riki, Nolens, Volanins;

Deigls 3, Levinss>

Orlando bija garlaicīgi
Nacionālā

basketbola

asociācija, 26.marts.

Magic Warriors

132:98.Skots 32,0'Nīls
24 (12 atl.b.); Sprivels

25, Rodžerss 22.

Jau trešās

ceturtdaļas beigās

skatītāji pamazām

atstāja OrlandoArēna

tribīnes. Nebija jau ari vairs ko

redzēt pēc pirmā puslaika

mājinieku pārsvars jau bija 32 punkti

un gan Šakils, gan Hārdavejs,

Andersons lielāko daļu mača otrās

puses pavadīja uz rezervistu soliņa.

Visi Magic basketbolisti guva vismaz

četrus punktus.

SuperSonics Knicks 93:82.

Peitons 26 (5 trīsp.m.); Jūings 27,

Meisons 10 (10 atl.b.).
Sietla guva pirmo uzvaru pār

Knicks kopš 1987./1988.gada

sezonas. Izcēlās GarijsPeitons, kas

guva 10 punktus izšķirošajā 27:12

spurtā trešajā ceturtdaļā.
Lakers—Rockets 107:96. Divacs 27,

Sebaloss 20, Džonss 12; Drekslers 21,

Olaidžuvons 20 (12 atl.b.).

Pēc 22 spēļu prombūtnes
laukumā atgriezās Sedriks

Sebaloss.

Kings Timbertuolves 104:98.

Ričmonds 23, Vebs 21 (8 piesp.);

Letners 23, Rūkss 11 (10 atl.b.).

Nuggets Trail Blazers 102:98.

Striklends 32 (11 piesp.), Stits 19,

Rodžerss 18>

Eiropas futbola čempionāts

Kvalifikācijas turnīrs. IV grupa.

Horvātija—Ukraina 4:0 (2:0). Bobans,

Šukers 2, Prosinečki.

Ukrainas izlasē no «vecās gvardes»
šoreiz spēlēja tikai Aleksejs

Mihailičenko, toties horvāti bija

sapulcējuši visus labākos, kas spēlē

Rietumeiropas klubos.

Itālija—lgaunija 4:1 (1:0). Dzola 2,

Albertīni, Ravanelli; Reims.

Itālijas izlases sastāvā nebija ne

Roberto Badžo, ne Viali. Izšķirošo

pārsvaru laukuma saimnieki

nodrošināja otrā puslaika vidū, bet

igauņi vienīgos vārtus guva, kad

rezultāts bija 3:0 Itālijas izlases labā>

Zigmunds Jansons salauž gandrīz visus

Koblencā notika Vācijas Grand Prix grieķu-romiešu cīņā. Svara

kategorijā lidz 52 kg lieliski cīnījās Zigmunds Jansons (Stans) un ļoti

spēcīgā konkurencē izcīnīja trešo vietu.Viņa brālis Aigars svarā lidz 57

kg ierindojās ceturtajā vietā, trešais Latvijas cīkstonis Andris Staškevičs

(67 kg) labāko sešiniekā neiekļuva>

Samušonoks paņem Medvedja kausu

Minskā notika trīskārtējā olimpiskā čempiona Aleksandra Medvedja
kausa izcīņa brīvajā cīņā. Svara kategorijā līdz90kg finālātikās diviLatvijas

cīkstoņi Igors Samušonoks un Juris Janovičs. Tīru uzvaru guva Igors.
Kadetu turnīrāLatviju pārstāvēja Konstantīns Babčenko un bija labākais

smagajā svarā.�

Latvija uzvar Igauniju
Kijevā turpinās Eiropas jauniešu čempionāts hokejā C grupā. Trešajā

spēlē Latvija bez problēmām pieveica Igauniju 8:1 (3:0,1:1,4:0). Vārtus

guva: Novoseļcevs 2, Feldmanis 2, Galuzo 2, Lans, Kočetovs. Mūsējiem
atlikušas svarīgākās spēles ar Ukrainas un Slovēnijas vienaudžiem.^

Latvieši Normandijā brauca saliedēti

Beidzies velobrauciens Tour de Normandie, kas vienlaikus bija
Pasaules kausa izcīņas posms amatieriem. Septītajā posmā, kur Juris

Silovs bija otrais, komandu vērtējumā uzvarēja Latvija. Astotajā posmā
labākais no mūsējiem bija Kaspars Lūsis 23.vieta. Devītajā posmā

astotais finišē Silovs. Kopvērtējumā par velobrauciena uzvarētāju kļuva

norvēģis Ole Simensens. 28.Egons Rozenfelds +4:o2,29.Māris Kalveršs

+4:o7,3o.Juris Silovs+4;oB,s6.Kaspars Lūsis9:10,57.R0māns Vainšteins

9:15 (viņam sestajā posmā plīsa riepa un grupuvairs neizdevās panākt),
64.Tadeušs Rižijs 13:02.Komanduvērtējumā mūsējie tikaivienu sekundi

zaudēja lietuviešiem un ierindojās devītajā vietā.

Vainšteins bija piektais cīņā par kalnu karaļa titulu, Silovs septītais
stabilākais braucējs, bet Māris Kalveršs piektais labākais jaunais Oīdz
23 gadiem) braucējs. 4

Latvijas policisti labi pauko
Tallinānotika Eiropas čempionāts paukošanā policistiem. Zobenistu

sacensībās otro vietu ieguva Raimonds Udris un trešo Sergejs
Ščerbakovs, bet paukošanā ar špagu Vitālijs Sergejevs palika ceturtais.

Komandu sacensībās ar špagu cīņā par trešo vietu Latvija (Sergejevs,

Igors Aļeksejevs, Viktors Poļikašins, Timurs Safins) ar 9:4 pārspēja
frančus. 4

Handbolā noskaidroti ceturtdaļfinālisti

Latvijas čempionātā handbolākungiem pēdējās priekšsacīkšu spēlēs:
LSPA RTU 43:31 (Kučāns un KĀbrams pali; Akimovs 12) ,

US

Ludzas PSK33:3O (Aleksandrovs 8, Galanskis 7; Jakovļevs 7), RoSK/

ASK RVR/UV Centrs 21:22 (Ravinskis 6, Dudarevs 5; Melderis 8,

Smagars 7), MSK Barons JSK Celtnieks 19:23 Gusts 8; Blome 11),

Dobele/Spodrība Meteors31:36 (Latišs un Ozoliņš pa 8; Dumarāns

11, Rūsiņš 8), CasinoMontecarlo Ogre/Vārpa 30:24(Bimbers 11, Bāliņš
8; Bērziņš un Šiliņš pa 7).

Līdz ar to ceturtdaļfinālā sacentīsies RVR/UV Centrs Casino

Montecarlo,RoSK/ASK— Ogre/Vārpa, Meteors Ludzas PSK, Dobele/

Spodrība US. Pusfinālisti tiks noteikti divu spēļu summā>

Uzvarētājs zināms, rezultāts ne

Diemžēl jau pierasts, ka Latvijas sieviešu basketbola čempionāta
rezultātus iegūt ir lielasgrūtības pat pāris dienaspēc notikušajām spēlēm.

Tādēļ arī šoreiz varam pavēstīt tikai to, ka ceturtdaļfināla pēdējā cīņā

Liepājas Lauma uzvarēja Tukuma Durbi un divu maču summā iekļuva

pusfinālā. Piektdien Liepājā un svētdien pīkst. 14 LSPA zālē Rīgā

liepājnieces spēlēs ar TĪT. Otrajā «lielajā» pusfinālā Rīgā sestdien pīkst. 14

un svētdien pīkst. 12.40 tiksies Variants un Arkādija.

Pars.—B.vietu: l.aprīli pīkst. 12.40LSPA zālē LSPA— Durbe, pīkst. 13

Rīdzenes zālē Rīdzene DPU-SAB. 2.aprīlī (acīmredzot, pīkst. 14)

Daugavpilī DPU-SAB Rīdzene, Tukumā Durbe LSPA.4

Aiz Cēderštrēmas un Brices ir Ziņģīte
KontiolahtiEiropas kausa izcīņābiatlonā juniorēm 7,5 km sesto vietu

(32:30) izcīnīja Una Ziņģīte. 10 km visi trīs mūsujuniori iekļuva pirmajā
divdesmitā: 14.IntarsBerkulis 31:28,15.Dainis Sakalausks 32:14,17.Raivis
Zīmelis 32:54.

10 km Ziņģīte sasniedza devīto laiku, bet 15 km junioriem 11.vietā

ierindojās Berkulis, 14. Sakalausks un 16. Zīmelis>

Labākie basketbolisti LainBankā

Lainbankas Izaicinājuma kausa izcīņā basketbolā finālā Lainbanka

ar 69:48 pieveica Banka Baltija basketbolistus. Trešajā vietā ierindojās
Vācijas—Latvijas bankas komanda>

Vecmeistari gatavojas Paulauska jubilejai
Pēc nedēļas 50 gadu jubileju svinēspazīstamais lietuviešubasketbolists

Modests Paulausks. Jubilejai par godu notiks arī veterānu basketbola

turnīrs, kuram gatavojas arī Latvijas vecmeistari. Pārbaudes spēlē viņi
tikās ar Latvijas banku izlasi. Rezutāts draudzīgs 33:33>

LAT

LOTO

Latloto 12. izlozē (27 853 varianti) 5 skaitļi
nav uzminēti (uzkrājums 1820,68 lati). Par

4 (7) pareizi atminētiem skaitļiem laimests ir

59,69 un par 3 (225) 3,09 lati.

Laimestus izmaksās no 3.aprīļa lidz

3.maijam.
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Licencēta firma piedāvā
realizācijai no noliktavām Rigā

vietējā ražojuma

CUKURU.
LĪGUMA NOTEIKUMI.

Tālr. 325449,327418(ofiss), mob.

tālr. 8-29-347754.

INKOMI
MINSKAS UZŅĒMUMS Dževet

PIEDĀVĀ AUTOMĀTISKOS SLĒDŽUS: |
■ ■+ AEIO3I (nominālstrāva
1 6-25A)-$ 1,21-133,
I AE 2044 (nominālstrāva
i 10-63A) - $ 3,37-3,42,

, ->BA 60-26 (1,2,3 polu,
nominālstrāva 0,3-31,5 A)
-$ 111-8 °f

I strāvas relejus PTK-IMY-00

i 0,96-1,51:
slēdžus B';:-o6-$ 0,84-0,91.

I Piegādes no noliktavas

I Minskā.

I Tālr. (0172) 526294,512044,
tālr./fakss (0172) 512122.

AVIA 21F
GUMIJAS

1*

RIGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,
3. stāvā, 39. kab.

FIRMA lEPĒRK

PRIEDES ZĀGBAĻĶUS.
minimālais diametrstievgali

20 cm. Apmaksa tūlītēja.
Tālr. Rīga 332725,336340.

Pārdodam egles dēļus.

Jaunspasūtījumu pieņemšanas
punkts pēc vācu kataloga

Neckermann atvērts

universālveikalā Centrs, 3.stāvā

(Audēju ielā 16).
i Jūs varat pasūtīt apģērbus, apavus,

sadzīves tehniku, mēbeles, preces

mājai un ģimenei.
Pieņemšanas punkts strādā
katru dienu no pīkst. 10 līdz 18.

I Brīvdienas
-

svētdiena un pirmdiena.
Tālr. 224589.

Pārdod maiņas ceļa

2 ISTABU

DZĪVOKLI
ar ērtibām un telefonu Ogrē,

piecstāvu mājas s.stāvā.

Tālr. 8-250-44265(darba laikā).

Bari individuālā ražošanas

komercfirma Kim un Ko

(reģ.apl. nr. 000200788) tiek

publicēšanas dienas.

SĪA Aiva {veģ. apl. nr.

280300772) tiek likvidēta.

Pretenzijas pieņem tris

mēnešu laiKā no sludinājuma
publicēšanas dienas.

īrē 1 vai 2 istabu dzīvokli (ar

ērtibām) uz ilgāku laiku centrā .
Tālr. 370964,V >7, 556065.

Laikraksta Diena darbinieks vēlas

īrēt 2 istabu dzivokli ar ērtibām

un telefonu. Tālr. 322292 (darba
laikā, Valdis).

RĪGAS ZI M
<mT

U FABRIKA

ZĪMOGI iespieddarbi

Rīga, Merkeļa 11 (pretī cirkam) 3. stāvs Tā1r.211211, 2_23724
MOSU AĢENTS lERADĪSIES PIE JUMS ( RĪGAS ROBEŽAS )

4. STARPTAUTISKĀ LAUKSAIMNIECĪBAS,

lESAIŅOŠANAS UN PĀRTIKAS RŪPNIECĪBAS

IZSTĀDE
LITEXPO izstāžu centrā, Laisves pr., Viļņā. Tālr. 451722 (no plkst.lo lidz 18).
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- JAUNĀKĀS TEHNOLOĢIJAS,

SĀJA " lESAIŅOŠANA,

. .

- LAUKSAIMNIECĪBAS PRODUKTU

IZSTĀDE PĀRSTRĀDE,
- ZEMKOPĪBA,
- LOPKOPĪBA

Organizators: IFW, Heidelbergas nacionālo un starptautisko gaļas un

pārtikas rūpniecibas nozaru institūts.
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TAS IR LOGS UZ PASAULES AGROKULTURUI

Akciju sabiedrība Rīgas Taksometru parks
'

PIEDĀVĀ JAUNU PAKALPOJUMA VEIDU

taksometru izsaukšanu no telefonu

automātiem un mobilajiem telefoniem!

TO JŪS VARAT IZDARĪT, JA KĻŪSTAT PAR PASTĀVĪGU ABONENTU.

Abonentakartīti var iegādāties maršruta taksometru stacijā (pretī Galvenajam pastam),
tālr. 289881, tikai par Ls 1,20.
Automašīnu var pasūtīt ari iepriekš, tā jūs gaidīs noteiktā laikā jums vēlamā vietā

(pie deju zāles, teātra, koncertzāles, kazino vai restorāna).
Katrs simtais brauciens par brīvu!

Taksometru pasūtījumi pa &007

RADIO

lAain
7+3

RADIO

mm
lAdin

Celties un sakt dienu ar 106,2 Radio Rīgai!
Arvien vairāk no 1,2 miljoniem klausītāju Rīga un tās plaša

apkārtnē izveļas tieši to!

Un tieši tāpēc mes piedāvājam jums ievietot reklāmu musu ēterapec

principa 7+3!

Tas nozīmē, ka 7 reizes, laikā no pīkst. 10 rītā līdz pat pusnaktij, jusu reklāma

musu ētera izskanēs par velti!

Par trim reizēm laikā no pīkst. 6 līdz 10 maksājat jus.
Un tā 7+3 un jus trapat tieši desmitnieka!

Piezvaniet mums - talr. 200546!

Kurš pirmais brauc - pirmais maļ!

BIROJS
PAVASARIS '95

Maina

3 istabu dzivokli Ķekavā pret 2
istabu un 1 istabas dzīvokļiem

Ķekavā. Tālr. 937719.

Tautas deju
ansamblis Līgo
maijā svin savu

50 ņa&u/ *<* ļ
I da/tAcu j

Bijušos dejotājus lūdzam I
I pieteikties pa tālr. 210093 |

371882 (vakaros)



BIZNESS

Rietumu banka nosaka

jaunus Krievijas rubļu
konvertācijas tarifus

Rīga, 26.marts. (BNS) Rietumu

bankas (RB) klīringa pārvaldeir no-

lēmusino šāgada l.aprīļanoteiktjau-

nus Krievijas rubļu konvertācijas ta-

rifus no 0,5% līdz 1%, BNS infor-

mēja RB preses dienests.

AgrākKrievijas rubļu konvertāci-

jas tarifi bija no 0,8% līdz 1,6% atkarī-

bā no summas.

Konvertācija notiek pēc Maska-

vas Starptautiskās valūtas biržas

(MSVB) kursa (jarubļi tiek ieskaitīti

RB korespondentkontā Sanktpēter-

burgā —pēc SPVB kursa) nākama-

jā dienāpēc apstiprinājuma par nau-

das ieskaitīšanuklientakontā. Valū-

tas ieskaitījumi tiek izpildītibiržas die-

nās. Bankas komisijas nodeva, kon-

vertējot rubļus, kas ienākuši RB Ka-

ļiņingradas korespondentkontā, arī ir

samazināta par 0,3% un pašreiz vei-

do 1,2% neatkarīgi no summas.

Par USD izsniegšanu skaidrānau-

dā Maskavātiek ieturēts 1%no sum-

mas, Kaļiņingradāun Sanktpēterbur-
gā —1,5%. USD pieņemšana skaid-

rā naudāšeit tiekveiktabez maksas.

RB klīringa pārvalde ir nolēmusi

samazināt komisijas nodevu kases

pakalpojumiem (USD izsniegšanai
un pieņemšanai skaidrā naudā) arī

Minskā no 2% līdz 1,5%>

Iespējams, ziņas par

Latvijas uzņēmumiem būs

starptautiskā datu bāzē

Rīga, 27.marte. (BNS) Latvijas
Attīstības aģentūras (LAA) pārstāvji

pagājušās nedēļas laikāVācijā aizsā-

kuši sarunas arekonomisko datu ap-

kopotājfirmu Gēnospar Latvijas uzņē-

mumu datuievadīšanu Gēnos datu sis-

tēmā,BNS informēja LAA Informāci-

jas daļas vadītājs ValdisAvotiņš. Gē-

nos datubāze paredzēta uzņēmējiem
visā pasaulē, tā satur informāciju par

iespējamiem biznesa partneriem un

precēm. Maksā par pieslēgšanos tīk-

lam uzņēmējs, kurš vēlas iegūt ziņas.

LAApārstāvji prezentējasavas da-

tubāzes—Latvijas eksportētājuzņē-
mumu sarakstu un uzņēmumu sa-

rakstu. Pamatāšīs bāzes satur nevis

finansu datus, bet gan adresi, tālru-

ņanumuru, ziņas pareksportējamām
precēm. Eksportējamās preces Lat-

vijas datu bāzē ievietotas, saskaņā

ar harmonizētosistēmu—visas ap-

zīmētasar skaitļiem. Vēl bāzē atro-

das ziņas par valsts uzņēmumuie-

kļaušanu privatizējamo sarakstā.

«Gēnossistēmā paredzēts iekļaut
tieši informāciju par eksporiētājfir-

mām», teicaAvotiņš>

Izstāde par māju un dzīvokļu
celtniecību un iekārtošanu
Valdis Jalinskis

Rīga, 27.marts. Otrdien Sporta
manēžā sāks darbu starptautiskā iz-

stādeManamāja, dzīvoklisun dārzs,

Dienu informēja izstāžu sabiedrības

BTI direktors ViestursTīle. Izstāde

turpināsies līdz2.aprilim, un tajā 180

firmu produkciju demonstrēs 112

eksponenti. FirmaBTIsadarbībāar

Izglītības un zinātnes ministriju un

Tirdzniecības un rūpniecības kame-

ru no 6.līdz9.aprilimrīkos ari izstādi

Skola '95/96, kurā savu dalībupie-
teikušas40 mācību iestādes, grāma-
tu izdevēji, mācību līdzekļu un mē-

beļu ražotāji. No 13. līdz 19.aprilim
firmaBTI organizēs ari izstādiPre-

ces atpūtai, tūrismam un sportam,ku-

rā tiks piedāvāti sporta apģērbi un

apavi, sauļošanās kostīmi, mugurso-

mas, teltis, velosipēdi, sporta inven-

tārs, laivas, ūdensmotocikli,jahtas un

pat motorkuģi>

Deutsche BA sāk

reisus uz Berlīni
Rīga, 26.marts. (BNS) Svēt-

dienaviosabiedrībaDeutsche BA sa-

darbībāarBaltie InternationalAir-

lines (BIA) sāka regulārus lidoju-
mus Berlīne—Rīga—Berlīne, kas

ir pirmais sabiedrībasreiss uz Bal-

tiju.
Lidojumi tiks veiktipirmdienās,

trešdienās, piektdienās un svētdie-

nās no Berlīnes pīkst. 11. 40, savu-

kārt no Rīgas pīkst. 15.10.

Deutsche BA irvienanovadoša-

jām aviosabiedrībām Vācijā. Lido-

jumitiks veikti ar jaunu SAAB2OOO

turbopropelleru lidmašīnu.

Vācijas sabiedrības pārstāvjus

un pirmos pasažierus Rīgas lidostā

sveica lidostas direktors Dzintars

Pomers, Latvijas Tirdzniecības un

rūpniecības kameras izpilddirek-

tors Voldemārs Gavars, kā ari BIA

prezidents Oļegs Korše.

Deutsche BA 49% akciju pieder
BritishAirways, pārējos 51% dalatrīs

vācu bankas pa 16% Bayerische
VereinsbankunBerlinerßankverein

un 19% Commerzbank. Sabiedrī-

bas mājvieta ir Minhenē.

BIA irDeutscheZMģenerālaģents

(generalsaies aģent). Sabiedrībaplā-

nojusi28.martāuzsākt regulārus rei-

sus Berlīne—Viļņa —Berlīne>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 28.martā nosaka šādus konvertējamo valūtu un zelta kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 28.martā pērk unpārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercban-

kām un to nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 28.martā pārdod komercbankām, nodaļāmun privātpersonām skaidras naudas ASV

dolārus pēc kursa 1 USD = 0,536 Ls

Latvijas Banka 1995.gada 28.martā pērk
un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

1995.gada 3.aprīlī Latvijas Banka pieņem

komercbanku termiņa noguldījumus:

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas
sertifikātu tirgū 1995.gada 27.martā

RĪGĀ

Sākoties siltākam laikam,

remontēs arī Vanšu tiltu
Dzintra Āboliņa

Rīga, 27.marts. Sākoties siltā-

kam laikam, paredzēts sākt Vanšu

tiltakapitālo remontu, jo Rīgas do-

me šim nolūkampiešķīrusi Ls 82

300. Pavisam Rīgas tiltu, kustības

pārvadu, gājēju tuneļu un nostipri-

nāto krastmalu kapitālajam remon-

tam šā gada Rīgas pilsētas budžetā

paredzēti Ls 671340.

SIA Rīgas tilti direktors Albīns

Jasaitis Dienai pastāstīja, ka turpi-
nāsies metālabarjeru remonts. Pa-

redzēts asfaltēt vienu braucamās

daļas josluun ari trotuāruVanšutil-

ta labajā pusē, virzienā no pilsētas
centra. AJasaitis teica, ka patlaban

problēmas sagādā Vanšu tilta ceļa

seguma hidroizolācija un vanšu

izolācija. Viņš pastāstīja, ka šovasar

iecerēts atrast veidu, kā pārvieto-
tiespavantīm,lai tāspārklātu ar kā-

du izolējošu materiālu. AJasaitis

teica, ka tā varētubūt īpaša plastma-
sa. Viņš pavēstīja, ka SLARīgas tilti

jau esot sazinājusies ar amerikāņu

un frančufirmām, kas piedāvājot šā-

dus izolācijas materiālus.

Vanšu tilta pilonā šovasar jāpa-
beidz jaunās vinčas uzlikšana.

Darbs pie tā tika iesākts jau pagā-

jušajā gadā, bet brīdī, kad ar heli-

kopteru tikapacelta no Vanšu tilta

pilona noņemamā krava, tika aiz-

ķerts un no Vanšu tilta pilona no-

krita šo darbuvadītājs Gluškovs,

tāpēcdarbstikapārtraukts. AJasai-

tisDienai teica,ka patlaban esotra-

dusies iecere jauno vinču uzstādīt

Vanšutiltapilona apakšā, nevis aug-

šā, kā tas ir projektā.
SIA Rīgas tilti ieplānojusi šova-

sar beigt Slāvu tiltakustības pārva-

dakapitālo remontu, kas izmaksās

Ls 64437. Savukārt kustības pārva-

daM Altonovasielākapitālā remon-

ta beigšanai nepieciešami Ls 118

083. Dienajau rakstīja, ka šogad tiks

restaurēts gājēju tiltiņšpie Nacionā-

lās operas. Kapitāli remontdarbiie-

plānoti ll.novembrakrastmalā, kus-

tības pārvadā pie Brašas stacijas,
kustības pārvadā Torņakalna ielā,

13.janvāra ielastunelīun uz gaisa til-

tapie rūpnīcas VEF.+

Reorganizē Rīgas domes

struktūrvienības
Dzintra Āboliņa

Rīga, 24.marts. Rīgas domē

patlabannotiekvairāku struktūrvie-

nību reorganizācija un apvienoša-
naDomnieki jau nobalsojuši par Rī-

gas domes pilsētas attīstības depar-

tamenta un Rīgas domes īpašuma

departamenta izveidošanu.

Pilsētasattīstības departamentā

apvienos pilsētas attīstības nodaļu,

galveno arhitektūras pārvaldi, fi-

nansu pārvaldes perspektīvās plā-

nošanas daļu, transporta un saka-

ru pārvaldes sabiedriskā transpor-

ta sistēmas, ielu un inženierbūvju

perspektīvās attīstības un projektē-

šanasnodaļu. Pilsētas attīstības de-

partamentam būs jāizstrādā pilsē-
tas attīstības stratēģija, Rīgas pilsē-
tas administratīvās teritorijasun Rī-

gas aglomerācijas pilsētbūvniecis-
kā politika, Rīgas inženierin-

frastruktūras attīstībaspolitika. De-

partamentamjāraugās, lai ēkas un

būves atbilstu videi, kā ari tiktu sa-

glabāti un aizsargāti Rīgā esošie

kultūras un arhitektūras pieminek-

ļi. Paredzēts, ka pilsētas attīstības

departamentā būs 89štata vienības

ar mēnešalgas fonduLs 5909.

Savukārt Rīgas domes īpašuma

departamentā apvienos nekustamā

īpašuma pārvaldi, transportaun sa-

karu pārvaldi, kapu pārvaldi un gal-
venokapitālās celtniecības pārvaldi,

īpašuma departaments nodarbosies

ar nekustamāīpašuma pārvaldīšanu

un apsaimniekošanu, Rīgas domes

valdījumā esošā nekustamā īpašu-

ma apzināšanu, Rīgas domes

pirmpirkuma tiesību realizēšanu,

nekustamāīpašuma iznomāšanuun

pārdošanu Rīgas domes noteiktajā

kārtībā, dzīvokļu maiņas organizē-

šanu, pilsētas zemes izmantošanas

politikas izstrādāšanu, zemes refor-

mas gaitas pārzināšanu. Šā departa-

mentaziņā būs ari pilsētas kapsētu

perspektīvās attīstības nodrošināša-

na, kapu vietuuzskaiteun atļauju iz-

sniegšana jaunu kapavietu ierādīša-

nai. Rīgas domes īpašuma departa-
mentā būšot 119 štata vienības ar

mēnešalgas fonduLs 7575.

Patlabanir izsludinātikonkursi

uz Rīgas domes pilsētas attīstības

departamenta un Rīgas domesīpa-

šuma departamenta direktoraama-

tu>

Rīgai nepieciešamas aptuveni
150 degvielas uzpildes stacijas

Modris Posse

Rīga, 27.marts. Rīgas dome

sagatavojusi lēmumaprojektu, ku-

ram nākotnē vajadzētu reglamen-
tēt degvielas uzpildes staciju (DUS)

skaitu, izvietojumu, tehnisko un

drošības stāvokli Rīgas pilsētā. Pro-

jekts jau saskaņots ar visiem teh-

niskajiem dienestiem, kuriem ir

kāds sakars ar dažāduobjektu eks-

pluatāciju pilsētā, un domes lē-

mums varētu tikt pieņemts aprīļa
sākumā.

Kā intervijā Dienaipastāstīja do-

mes pilsētas attīstības nodaļas va-

dītājs Aivars Lekuzis, ņemot vērā

iedzīvotāju un automašīnu skaitu

Rīgā, galvaspilsētā būtunepiecieša-
mas aptuveni 150 DUS.

Minētais projekts radies tāpēc,
ka gandrīz katrs otrais no iesnieg-

tajiem Rīgas pilsētas infrastruktū-

ras projektiem saistīts ar DUS iz-

veidošanu, teicaALekuzis.
Šā gada sākumā tika apsekotas

visas Rīgā esošās DUS, apzināta to

atrašanās vieta, tehniskais stāvok-

lisun ietekme uz apkārtējo vidi, kā

arī iepazīta ārvalstu pieredze šajā jo-
mā. Rezultāti liecina, ka pilsētas te-

ritorijāpatlaban ir ap70 stacionāro

unkonteinertipa DUS. Aptuveni pu-

se no tām atbilst visiem tehniska-

jiem, ugundrošības unvides aizsar-

dzības noteikumiem.

DUSir bīstamākie objekti pilsē-
tā. Ar tām saistīti incidentiRīgā pa-

gaidām vēl nav bijuši, tāpēc projek-
ta realizācijā sevišķa uzmanībatiks

pievērsta drošības pasākumiem.
Mazākā riska pakāpe ir stacionāra-

jām DUS, tāpēc nākotnēkonteiner-

tipa stacijas Rīgā vairs nebūs.

Kā informēja A.Lekuzis, visi po-

tenciālie degvielas tirgotāji būs

spiesti veikt lēmumprojektā regla-
mentētos pasākumus, veikt rekons-

trukciju, lai iegūtu tirdzniecības li-

cences. To pārbaudīs dienests, ku-

rā būs pārstāvji no visiem tehnis-

kajiem dienestiem. J.Lekuzis uz-

skata, ka lēmumprojektā izvirzītās

normas radīs stabiluundrošu deg-
vielas tirdzniecības tīklu Rīgas pil-

sētā>

JŪRMALĀ

Pirmie lēmumi par pludmales nomu

Sarma Kočāne

Jūrmala, 27. marts. Pilsētas

domes sēdē pieņemti pirmie četri

lēmumi par pludmales nomu. Pavi-

sam iznomāti 1830 metrismilšu jos-
las. AnnaĶuze piecus gadus varēs

lietot90 metrus noTeātraielas līdz

M.Konkordijas ielai. Sabiedriskā

organizācija Latvijas smilšu volejbo-

laasociācija iznomājusi 490metrus

no Kaijas ielas līdz Pūpolu ielai,

acīmredzot lai izlietotu šo platību

sportotāju vajadzībām. SĪAAllatun

Co izmantos 400 metrus no Teātra

ielas līdz Tirgoņu ielai. Visgarāko

gabalu iznomājis SIA Robinsons

850metrus no Dzimtenesielas līdz

Tālivalža ielai. Visi līgumi noslēgti

uzpieciem gadiem.�

Mēģinās ierobežot alkoholisko

dzērienu tirdzniecību

Sarma Kočāne

Jūrmala, 27.marts. Lai iero-

bežotu un regulētualkoholiskodzē-

rienu tirdzniecību, Jūrmalas dome

pieņēmusi vairākus lēmumus.

Turpmāk alkoholubūs aizliegts tir-

got kioskveida pārdotavās, kādas

Jūrmalā ir ap 100. To nedrīkstēs

pārdot ari skolu, bērnudārzu un

bērnuiestāžutuvumā. Lai nerastos

domstarpības, par katru konkrēto

gadījumu lemslicencēšanas komi-

sija. Reibinošodzērienu tirgošana
nebūs pieļaujama jauniešu sarīko-

jumu vietās. Dome nolēmaneatļaut
alkoholisko dzērienu reklāmu

plakātu, izkārtņu un cita veida aģi-

tāciju pilsētas teritorijā. Noteikts ari

maksimālais darba laiks vietās, kur

tirgo alkoholu. Veikalos alkoholu

pārdot atļauts no pulksten 8 līdz 22,

bet bāros unkafejnīcās no pulk-

sten 8 līdz 23. Darbalaikuvar paga-

rināt, to saskaņojot ar licencēšanas

un individuālā darba komisiju un

policiju. Šo lēmumu izpildi kontro-

lēs ne tikai licencēšanas komisija,
bet ari policija, pašvaldības policija
un zemessardze. �

NOVADOS

Limbažos 3.Baltijas akordeonistu festivāls
Gunita Ozoliņa

Limbaži, 26.marts. Atklājot
3.Baltijas akordeonistufestivālu,kas

no 24. lidz 26.martamnotiks Limba-

žos, valstskultūras ministrsJānisDri-

pe teica,ka šī pilsētiņa kļuvusi parLat-

vijas akordeonistu centru. Kopš

1992.gada Limbažu mūzikas skolas

direktors Viktors Ņikandrovs ikpēc

2 gadiem pulcina ganprofesionālus
māksliniekus, gan pasniedzējus, stu-

dentus, audzēkņus —kuplu ši mūzi-

kas instrumenta cienītāju skaitu ne

tikai no visām trim Baltijas valstīm,

betarī no Krievijas, Polijas, Moldāvi-

jas. Šogad festivālā piedalījās arī

Nordhornaspilsētas mūzikas skolas

akordeonistu orķestris noLejassak-

sijas. Limbažnieki jau iecienījuši Mas-

kavas Kultūras universitātes akor-

deonistuansambliKaskāde, augstu
meistarībudemonstrēja pagājušā ga-

daItālijas festivāla laureāteLudmila

Beļecka no Omskas, mazā «zvaig-

zne» 11 gadus vecais vairāk starptau-

tisko festivālu laureāts Aleksejs Ku-

biškins. Pavisam festivālā piedalījās

ap 30 dalībniekuno piecām valstīm.

Tā ietvaros notika ari jau tradicionā-

lais ansambļu konkurss. Šogad par

pirmās pakāpes laureātu kļuva Dau-

gavpils mūzikasskolas akordeonisti,

bet Limbažu mūzikas skolas akor-

deonistuansamblis ieguvatrešāspar

kāpes laureāta nosaukumu. Ar vēt-

rainiemaplausiesm klausītāji pavadī-

jaari HennesRebanes virtuozo snie-

gumu.Igauņu mūziķis četrusgadus

mācījis profesionālajā meistarībā so-

mu studentus, bet Dienas žurnālis-

tei pastāstīja: «Nu jau četrus gadus

Igaunijā nenotiek šādi festivāli, bet

akordeons pie mumsir ļoti iecienīts

instruments, kurš ir gandrīz katrās

mājās. Esam nodibinājuši savu akor-

deonistuasociāciju, esmukļuvis par

tās prezidentu, ceru, ka arimums drīz

atkal būs šādi festivāli. Limbaži, tā-

patkāTallina, ir senā Hanzas pilsēta,

un es šurp braucu ar lielu prieku.»
Festivāla iniciatorsLimbažumū-

zikas skolas direktors Viktors Ņi-
kandrovs bija gandarīts, jo iecere

esot pilnībā piepildīta. «Arakordeo-

na spēles mācīšanu nodarbojos jau
trīsdesmit gadus. Mani sarūgtināja

tas, ka Latvijā šis mūzikas instru-

ments bija it kā atbīdītsmalā. Es re-

dzēju, ka Rīgā neviens neuzņemas
ko noorganizēt, tāpēc sapratu,ka tas

jādara provincē. Esmu pateicīgs ra-

jona valdeiun pilsētas domei,kā arī

daudzajiem sponsoriem,kas mūs at-

balstīja un saprata. Pēc diviem ga-

diem tiksimies atkal.»

Latvijas akordeonistivienojās, ka

drīzumā dibināmasavaasociācija>

JānisDripe uzrunā festivāla dalībniekus. Foto - Jānis Bite

Tranzīta biznesa asociācija
rosina pilnveidot muitas darbu

Jānis Trops

Ventspils, 23.marts. Ventspilī
notika pagājušajā gadā šajā pilsētā
nodibinātāsLatvijas tranzīta bizne-

saasociācijas (LTBA) biedru sapul-

ce,kurā piedalījās arīsatiksmes mi-

nistrs Andris Gūtmanis, Latvijas

muitas departamenta direktora

vietnieks Zigvards Lukjanovičs, ci-

ti šī resora atbildīgi darbinieki un

Ventspils muitas vadība. Tika ap-

spriesti asociācijas juridisko bied-

ru iesniegtie priekšlikumi muitas

darba pilnveidošanai, lai sekmētu

tranzīta biznesaattīstību Latvijā un

paaugstinātu tā dalībnieku konku-

rētspēju starptautiskajā darba dalī-

šanā. AGūtmanis konceptuāli iz-

klāstīja valdības skatījumu tranzīta

kravu plūsmas pastiprināšanā un ie-

pazīstināja ar prognozējamām ie-

spējām šajā nozarē.

LTBA irsabiedriska organizāci-

ja, kas apvieno ap 40 biedru, kuru

skaitā ir valsts lielākie nodokļu

maksātāji Ventspils nafta un Vents-

pils osta, citas spēcīgas tranzītu ap-

kalpojošas firmas un SIA. Sapulcē

piedalījās arī Rīgas ostas un valsts

a/s Latvijas dzelzceļš (LDz) vadītā-

ji.Pirms tam jūras aģentūra Trans-

venta, a/s Severstaļlat, Skonto Me-

tāls, LDz, Inkomi un citi bija iesnie-

guši rakstiskus priekšlikumus mui-

tas darba uzlabošanai, ko apkopo-

jumā izklāstīja LTBA prezidents,

Ventspils pilsētas domes priekšsē-

dētājs Aivars Lembergs.
Visvairāk ierosinājumu bijapar

muitas dokumentunoformēšanas

vienkāršošanu, jo tagadējā izpildī-
jumā šī procedūra daudzvietaizka-

vē preču virzību un rada firmām

lielusmateriāloszaudējumus. Biz-

nesmeņi izteica vēlēšanos, lai tik-

tu par vienu stundu saīsināts mui-

tas apskates laiks preču nodošanai

robežstacijās pēc to pienākšanas

no ārvalstīm. Tika ierosināts papla-
šināt dažuamatpersonupilnvaras,
lai ar viņu atļauju būtu iespējams

dažos gadījumos paātrināt iekrau-

šanasun izkraušanas darbusostās

un dzelzceļa stacijās. A.Gūtmanis

solīja, ka vienkāršākos muitas un

tranzīta biznesa attiecību jautāju-
mus jau tuvākajā laikā sāks risināt

ieinteresētopušu izveidota komi-

sija, bet citus viņš ierosinās izska-

tītMinistrukabinetā. Dažās vietās,

piemēram, Ventspils muitā, daži

dokumentu noformēšanas vien-

kāršojumi jau ieviestipraksē un se-

vi attaisno, tie tikai jānostiprina

normatīvajos aktos.

Sarunā tika skarta arī pagaidām

nepieciešamā atsevišķu tranzīta

kravu konvojēšana, kas nākotnē

prasa uzlabojumu un pakāpenisku

likvidāciju. Pēc daudzu klātesošo,
to skaitā AGūtmaņa, domām, ta-

gad tiekpārbaudīts nepamatotiliels

tranzītakonteineru daudzums,kas

faktiski veicina preču izlaupīšanu.
Satiksmes ministrs informēja par

gaidāmajiem jaunievedumiem, kas

garantēs šo kravu labāku uzskaiti

un nepieļaus Latvijas pārpludināša-

nu arbez muitasnodevu nomaksā-

šanas ievestām precēm.

Dalībnieku domas bija, ka pat

centīga muitaskontrole nespēs at-

klāt narkotiku tranzītu, ja tāds pa-

stāv, jo Latvija ir pārāk trūcīga, lai

iegādātos speciālu aparatūru šo vie-

lu atklāšanai. «Ja bagātie Rietumi

grib sevi pasargāt notām, lai palīdz

Latvijas muitaimodernizēties,» sa-

cīja ALembergs.4

Ārlietu ministrs Valdis

Birkavs apmeklē Gulbeni
Daina Siņeļņikova

Gulbene, 25.marts. Piektdien

LRārlietuministrsValdisBirkavs un

vairāki Latvijas ceļa s.Saeimas de-

putāti apmeklēja Gulbenes rajonu.
Tiekoties ar rajona vadību, rajona pa-
domes deputātiem unvalsts iestāžu

vadītājiem, VBirkavs uzsvēra, ka la-

bākāpriekšvēlēšanu aģitācija ir val-

dībaspašas darbs. Viņš gulbenie-
šiem apliecināja, ka valdībai labas

gribas unvēlmes sakārtotvalsti pie-
tiek. Tikai, laisolis uz integrāciju Ei-

ropas savienībā būtu drošāks un

spraigāks, nākšotiesasāku cīņu pie-
teikt organizētajai noziedzībai, ar

kredītiem palīdzēt stiprajiem zem-

niekiem un devīgāk valsts līdzek-

ļus ieguldīt no Rīgas attālāko apdzī-
voto vietu infrastruktūras attīstībā,

radot jaunas darba vietas.

Šo uzdevumu realizēšanā sava

vieta jāsaredz arī rajoniem un pa-

gastiem. V. Birkavs uzsvēra: «Vai-

rāk varas, vairāknaudas, vairāk tie-

sību un pienākumu pašvaldībām!»
Ne tik vienkārši iespējama triju no-

sacījumu izpildebez līdzekļiem. Ra-

jona finansu nodaļas vadītāja Dzid-

ra Ņikitina apstiprināja, ka pirma-

jos divos mēnešos ienākuma no-

doklī iekasēti tikai 12,6 % no valsts

noteiktā gada plāna.
Savukārt gulbenieši V.Birkavam

taujāja ganparLatvijas attiecībāmar

Baltkrieviju, jotieši no Gulbenes mi-

nistrs devāsuzkonsulāta atvēršanu

Vitebskā, gan par Punduru dzelzce-

ļa stacijas likteni, gan par pensiju in-

deksācijas kavēšanos, gan to,kāpēc

Latvijas ceļam nav sava biroja Gul-

benē. Neviens notikšanās dalībnie-

kiem neatbalstīja Valsts prezidenta
GuntaUlmaņa līdzdalību9.maija svi-

nībās Maskavā. �

Vaiņodnieki nepiekrīt lidlauka

skrejceļa demontāžai

Aigars Štāls

Liepāja, 25.marts. Ceturtdien

Vaiņodē notikušajā iedzīvotāju sa-

pulcē, kurā piedalījās Liepājas rajo-

napadomes un SaeimasZemnieku

savienības frakcijas deputāti, parti-

jas Saimnieks, kā arī Liepājas ostā

strādājošo uzņēmumu pārstāvji,

pieņemts lēmums neatļaut Vaiņo-
des lidlaukagalvenā skrejceļa plāk-

šņu noārdīšanuun aizvešanu, laitās

izmantotu ostas piestātņu rekons-

trukcijai. Vēstulē, kas adresēta val-

dībai un Saeimai, pieprasīts lidlau-

ku nodotpagasta pašvaldības īpa-

šumā,kā arī izteiktaneuzticībaLie-

pājas rajona padomes priekšsēdē-

tājam Jurim Aizezeram.

Liepājas ostā strādājošie uzņē-

mumi SIA Dārka, Latvijas un Īrijas

kopuzņēmums SIA Trans—Liepā-

ja un valsts uzņēmuma 4.ceļu re-

monta unbūvniecības pārvalde par

Vaiņodes lidlaukabetona plāksnēm
sāka interesēties 1994.gada jūnijā.
Šajā laikālidlaukāsaimniekoja Lie-

pājas aviācijas sporta centrs saska-

ņā ar nomas līgumu, kas 1993.g-
ada 19.februārī noslēgts ar lidlauka

valdītāju Satiksmes ministriju. Aviā-

cijas sporta centrs gatavojās sadar-

boties arpartneriem no ASVun ka-

tegoriski iebildapret ostas uzņēmu-

mu tīkojumiem. Kopš pagājušā ga-

davasaras turpināsdiskusijas, kāds

varētu būt lidlaukaliktenis.

Satiksmes ministrijas Aviācijas

departaments, Liepājas pilsētas un

Liepājas rajona pašvaldību vadītāji
Teodors Eniņš un JAizezers, Lie-

pājas ostas pārvalde un vairāki uz-

ņēmumu vadītāji, kas izmanto os-

tas piestātni, savos lēmumos pau-

duši, ka lidlaukamtuvākajā nākot-

nē nevarbūt sevišķa saimnieciska

nozīme,bet skrejceļa plāksnes val-

stij un uzņēmumiem būtu izdevīgi

ieguldīt ostā.

Savukārt Vaiņodes pagasta un

aviācijas sporta klubavadībaun vie-

tējie iedzīvotāji uzskata, ka, pirms

Latvijā nav izstrādātā no Padomju
Savienības mantoto lidlauku kon-

cepcija un novērtēta Vaiņodes lid-

laukavietaLatvijas gaisatelpas kon-

trolē vai tā iespējas civilās aviācijas
attīstībā, Baltijā lielākā un labākā

skrejceļa izpostīšana nebūtupieļau-

jama.

Kā Dienai atzina rajona pado-

mes deputāts Arvīds Desmitnieks,

padome neesot izskatījusi jautāju-

mu par lidlauka pārņemšanu paš-
valdības īpašumā. Tikmēr šā gada

3.janvārī ir izdots premjera Māra

Gaiļa un satiksmes ministraAndra

Gūtmaņa rīkojums par lidlauka

plākšņu nodošanurajona un Liepā-

jas pilsētas pašvaldībām. Aviācijas
sporta centra vadītāja DainaVilne

un Vaiņodes pagastapriekšsēdētājs
Visvaldis Jansons Dienaikomentē-

ja, ka tas liecinot, ka ostas uzņē-
mumiun rajonapadomes priekšsē-

dētājs aiz sabiedrībasmuguras cen-

tušies panākt savu. JAizezers vai-

ņodniekiem sanāksmē paskaidro-

ja, ka lidlauks irvalsts īpašums, tā-

tad valdībaun Satiksmes ministri-

ja ar to var rīkoties pēc saviem ie-

skatiem. Vaiņodnieki tomēr neno-

ticēja solījumiem par zemes rekul-

tivāciju, nepieciešamāfinansējuma
ieskaitīšanu pašvaldības budžetā

un citiem labumiem, ko it kā sa-

ņemtu, ja skrejceļu likvidētu.

15.martā Saeimā iesniegts des-

mit deputātu pieprasījums par Vai-

ņodes lidlauku. �

Zem Ventspils ielām būs somu

plastmasas caurules
Jānis Trops

Ventspils, 21.marts. Šajā un

nākamajā gadā, kompleksi remon-

tējot 15 Ventspils vecpilsētas un

centrālās daļas ielas, to apakšzemes

komunikācijām izmantosSomijāra-

žotās poHvinilhlorīda caurulesun ci-

tus plastmasas elementus.ligumu

par šobūvmateriālukompleksu pie-

gādi parakstījusi firma Uponor no

Nestolas pilsētas un Ventspils pil-
sētas dome.

Pašvaldības uzņēmumaDzīvok-

ļu komunālāssaimniecības apvienī-
ba direktors Jānis Vītoliņš Dienai

teica, ka sadarbība ar Uponor sāku-

sies jau pagājušajā gadā, kad šī fir-

ma piegādāja plastmasas cauruļva-
du komplektus Pils ielas posma re-

montam. Tie iepatikušies ventspil-
niekiem, jo irviegli un izturīgi, ne-

prasa jaudīgu autoceltņu pielietoša-

nu. Pērkot vairumā, klientiem ta-

gad piedāvātas ievērojamas cenu at-

laides, pie tam ražotāji paši visu va-

jadzīgo piegādā dažu nedēļu laikā.

Ne mazāk svarīgi, ka cauruļvadu
komplekti viegli un droši savieno-

jami ar padomju laikā liktajām

apakšzemes komunikācijām un

ekoloģiski atbilst starptautiski pie-

ņemtajiem standartiem.Somiapņē-
mušies apmācīt trīs ventspilniekus
kontrolētUponor būvmateriālu pie-
lietošanupilsētā, turklātfirmarak-

stiski garantēšo komuniākciju bez-

avārijas darbu divus gadus. Tas ir

divas reizes ilgāk, nekā parasti so-

la līdzīga profila Rietumeiropas fir-

mas. leplānotais Ventspils vecpilsē-
tas ielu kompleksais remonts dos

iespēju arī par 12,5 tūkstošiem ku-

bikmetru samazinātVentālīdz šim

ievadāmo neattīrīto notekūdeņu
daudzumu.�

Valmierā apspriež ārpusreglamenta attiecību cēloņus dienestā
Gaida Liepiņa

Valmiera, 24. marts. Lai pub-
liski analizētu ārpusreglamenta at-

tiecību cēloņus bruņotajos spēkos,
aizvadītās nedēļas nogalē rajona
valsts dienestavadība rīkoja preses

konferenci. Tajā piedalījās arī vie-

tējās zemessardzes, robežapsar-
dzes, leM sardzes pulka ūn skolu

valdes pārstāvji. Diena jau informē-

ja, ka pērn valstī 19 mātes nesagai-

dīja savus dēlus no armijas. Kā zi-

nāms, nesen ari Valmieras l.robež-

sargu bataljona 2.Rūjienas rotā Vir-

ķēnos ģedovščinas izpausmju dēļ

gandrīz zaudēja dzīvību kareivis

Uģis Kārkliņš. Ir ierosinātakrimi-

nāllieta, kuras materiālus Valmie-

ras policija nosūtījusi tālākai izmek-

lēšanaiuz Latvijas kara prokuratū-

ru. Satraucošo notikumuVirķēnos
cenšas noskaidrotarīvalsts dienes-

ta un robežapsardzes vietējā vadī-

ba, taču, kā preses konferencē ap-

galvoja Valmieras l.robežsargu ba-

taljonaštābapriekšnieks Arvīds Mi-

ķelsons, starp vairākiem cietsirdī-

gās «iesvētīšanas» līdzdalībniekiem

varbūtējāliktenīgā sitienaizdarītājs

joprojām nav konstatēts.

«No oktobra septiņos gadījumos

esam bijuši kara prokuratūrā, lai tur

izskatītu jautājumus par ārpusreg-

lamenta attiecībām bataljonā. Da-

žas lietas ir jau ierosinātas,» klāt-

esošos informēja Valmieras l.ro-

bežsargu bataljona komandieris Jā-

nis Virsis. Viņš raizējās, ka grēkāži
diemžēl turpinot dienētrotā. Ari ga-

dījumos, kad lietajau izskatīta tie-

sā, sodu piespriežot nosacīti unpui-

si sūtot turpināt dienestubataljonā.

Viņaprāt, dienesta disciplīnas pār-

kāpējus vajadzētu sūtīt uz soda ro-

tu, kurā pavadīto laiku neieskaiūtu

dienestatermiņā. Patlabankatrs ie-

sauktais neatkarīgi no tā, ir vai nav

sodīts, godīgi dienējis vai bēguļo-
jis, pēc 18 mēnešiemtiekot demo-

bilizēts.

Ar satraukumuklātesošie runā-

japar jauniesaucamo veselības stā-

vokli un morālo stāju. Pēc J.Virša

vērojuma,iesaukšanas komisija Cē-

sīs nesen no 59 dienestam derīga-
jiem jauniešiem esot varējusi atla-

sīt tikai piecus. Labākie zēni aiziet

mācīties augstskolās vai arī veic al-

ternatīvo dienestu. Klātesošievien-

prātīgi atzina, ka militāro mācību

likvidēšana skolās deviņdesmitajos

gados bija kļūda, kas tagad steidzī-

gi jālabo. LR zemessardzesValmie-

ras 22.bataļjona komandierisHarijs
Gackis preses konferencē pastās-

tīja, ka rajonā aktīvi darbojas 150

jaunsargi, tačušī kustība ir jāizvērš
arī citur. Viņaprāt, lai izskaustu ār-

pusreglamenta attiecības, piemērs

ar savu stāju un kultūru ikdienā vis-

pirms ir jārāda virsniekiem>
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Valūta U

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0522

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,377

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0179

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,372

1 CHF (Šveices franks) 0,445

1 DEM (Vācijas marka) 0,368

1 DKK (Dānijas krona) 0,0925

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,673

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0459

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,401

1 FIM (Somijas marka) 0,118

1 FRF (Francijas franks) 0,1046

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,828

100 ITL (100 Itālijas liras)

100 JPY (100 Japānas jēnas) 0,581

1 KGS (Kirgizstānas soms) ■H
■nu/F.'uirm 0,130

1 NLG (Holandes guldenis)

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0827

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0711

1 USD (ASV dolārs) 0,520

1 XAU trojas unce (zelts) 198.94

Valūta pērk i pārdod

10FRF 1.0353 ļ 1.0562

1 GBP 0,8201 0,8366

Parād- Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

zīmju Nr. dzēšanas gada gada
termiņš datums diskonta diskonta

likme likme
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—TTnBl«M»I».-l.1*»M.*:»MEI.-i:»
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—
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Atmaksas

datums:

Noguldijuma

termiņš:

Gada procentu

likme:

04.05.95. 31.diena 16%

Biržās, Neorganizē

izsolēs tajā tirgū

uarijumu

apjoms
Realizētais
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M.Gailis neuzskatot, ka viņam
būtu jānāk ar jau gataviem lēmu-

miem, kas būtu radušies šo četru

dienulaikā.

Komentējot JATrapāna darbī-

bu, M.Gailis sacīja, ka aizsardzības

ārpolitisko aspektu bijušais mi-

nistrs realizēja labi, bijušajam mi-

nistram bijusi vislabākā sadarbība

ar Ārlietu ministriju. M.Gailimne-

bija iebildumupret izveidoto pa-

domniekukorpusu, piesaistot ārval-

stu konsultantus, tomēr iebildumi

bija pret darbu, kas bija jārealizē mi-

nistrijā un Nacionālajos bruņotajos

spēkos. Aizsardzības ministra

amats ir politisks postenis, un val-

stīs ar sakārtotu aizsardzības struk-

tūru šis ministrs lielāko daļu laika

var pavadīt, tiekoties ar ārvalstu pār-

stāvjiem. M.Gailis nenoraida

JATrapāna izvirzītās prioritātes, ta-

ču uzskata, ka to bijis par maz.

Premjerministrs atkārtoja jau

presē izskanējušos demisijas ie-

meslus. Tās pieprasīšanu izraisīju-

ši fakti, ka nav pabeigta militāro

draudu analīze un nav izstrādāta

aizsardzības koncepcija. Premjers

bija neapmierināts arī ar dažiemne-

apstiprinātajiem normatīvajiem ak-

tiem un neizdarīto dienesta izmek-

lēšanupar civilās aizsardzības pro-

jekta labojumu neiesniegšanu. Par

pusgadu iekavēta speciālo uzdevu-

muvienības koncepcijas iesniegša-

na MK Kā vienu no lielākajām ne-

izdarībāmM.Gailisminēja kautvai

vienas tādas pilnībā apmācītas un

apgādātas kājinieku rotas trūkumu,

kas būtu spējīga veikt kaujas uzde-

vumu.

TomērMinistruprezidents atzi-

na, ka šajos septiņos mēnešos, ka-

mēr JATrapāns strādāja parminis-

tru, ir reorganizēts Nacionālobru-

ņoto spēku štābs,_izveidota Baltba-

ta mācību bāze Ādažos, izveidots

valsts dienestu pārvalžu reorgani-

zācijas plāns, ieturētaorientācija uz

NATO, dibinotstarptautiskos kon-

taktus, izstrādāta darbības prog-

ramma Partnerattiecībumieramie-

tvaros.

PirmdienJānis Arveds Trapāns,

izpildot pārreģistrācijas formalitā-

tes, kļuva par Latvijas Nacionāli

konservatīvās partijas LNNKbied-

ru, ziņo BNS.

LNNK organizatoriskais sekre-

tārs Jāzeps Bernāns pastāstījis

BNS, ka JATrapāns Latvijas Naci-

onālās neatkarības kustībā

(LNNK) iesaistījās jau 1989.gadā.

Kā zināms, 1994.gada jūnijāLNNK

kongress nolēmamainītLNNK sta-

tusu, nosakot, ka LNNK ir Latvijas

Nacionāli konservatīva partija

LNNK^

Latvijas valdības lēmums nodot

privatizācijai valsts akciju sabiedrī-

bu Latvijas aviolīnijas rada šaubas,
ka tiks realizēts SAS plāns, ziņo
AFP. Udz šim brīdimLatvijas valdī-

banav devusiatbildi, vai piedalīsies
SAS projektā. Latvijas Ministrupre-

zidentapadomnieks transportajau-

tājumos Juris Vārpiņš Dienai teica,

ka patlaban ritdarbs pie jaunas dar-

ba grupas izveidošanas. Tā nodar-

bosies ar divu konkurējošu aviāci-

jas attīstībasprojektu izvērtēšanuun

turpinās sarunas ar SAS. Par pada-
rīto jaunās darba grupas izveidoša-

nā viņš apsolījās informēt otrdien.

Šonedēļ Ministrukabinetā apstipri-

nāšanai jāiesniedz Ekonomikas mi-

nistrijas, Finansu ministrijasun Lat-

vijas privatizācijas aģentūras oficālā

atbildes vēstule SASpar valdībasno-

stāju Latvijas aviācijas attīstības jau-

tājumā, teica J.Vārpiņš>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Jeļcins vēl nav izlēmis, vai

izvirzīs savu kandidatūru

1996.gada vēlēšanās
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava

Maskava, 27.marts. Politiskā

nedēļa Krievijā šodien sākās ar pre-

zidentaBorisa Jeļcina došanos divu

nedēļu ilgā atvaļinājumā, kuru viņš
gatavojas izmantot, lai «iepazītos ar

stāvokli valstī». Tieši tā prezidents

raksturoja sava brauciena mērķi uz

Krievijas dienvidiem. Droši vien tā-

dēļ, lai situāciju redzētu pamatīgāk,
B Jeļcins šoreiz izmantovilcienu, ne-

vis lidmašīnu.

Kazaņas stacijā Maskavā prezi-
dentsiesēdās speciāla vilciena speci-
ālisagatavotāvagonāundevāsuz Rja-

zaņu (200 kilometrus uz dienvidaus-

trumiemno Maskavas), iepriekš ap-

lūkodams elektrovilcienu, kas izga-
tavots Krievijas rūpnīcā, un paziņo-

dams,ka tagad Krievija šajā transpor-

ta jomā vairs nebūs atkarīga no im-

porta. Žurnālistiem B Jeļcins ar lep-

numupaziņoja, ka jūtas normāli, bet

braucienuradījusi vēlmene tikai iz-

mainītierasto vidi, betpalūkoties uz

valsti. «Jau 20 gadus neesmu brau-

cis ar vilcienu, tad nu nolēmuparau-

dzīties, kā strādā dzelzceļš,»,izteicās

prezidents. Pēc divāmstundām Rja-

zaņā B Jeļcinspaziņoja, ka nav vēl iz-

lēmis, vai izvirzīs savu kandidatūru

1996.gada prezidenta vēlēšanās, un

apliecināja, ka šis vēlēšanas, tāpatkā

parlamenta vēlēšanas 1995.gada de-

cembri, «notikskatrā ziņā».

Jāatzīmē, ka aizvadītajā nedēļā

Krievijas Valsts domepieņēma liku-

mus par prezidenta un parlamenta

vēlēšanām.Tāpatkā 1993.gadā, pu-

se VD deputātu tiks ievēlētapēcparti-

ju sarakstiem, betotrapuse—no ap-

gabaliem. Tiesa, partiju biedriem ir

atļauts vienlaikusbalotētiesgan pēc

saraksta, gan kādā no apgabaliem.
Savukārt ierosinājumu atbrīvot tās

partijas, kas jau ir pārstāvētas VD,no

obligātās parakstu vākšanas at-

balstam deputāti noraidīja,un viņiem

nāksies netikai aģitēt par sevi vēlē-

šanās, bet ari savākt parakstus. Lai

reģistrētu sarakstu, nepieciešams sa-

vākt 500 000 parakstus visos valsts

reģionos. Tas pats jādara ari prezi-
dentaamatakandidātiem.Saskaņā ar

likumu prezidenta kandidātam jāsa-

vāc 1,5 miljonibalsu, turklātvisosKrie-

vijas reģionos. Tikai pēc tam iespē-

jamsreģistrēt savukandidatūru. �

Nogalināts Itālijas pazīstamās galantērijas
un parfimērijas firmas mantinieks

Pirmdien no rīta Milānā pie sava biroja nošauts 46 gadus vecais Mauricio Guči, kas bija
plaši pazīstamās galantērijas un parfimērijas firmas Gucci mantinieks un tās dibinātāja
mazdēls. Nezināmais šāvējs raidījis piecus šāvienus un aizbēdzis ar automašīnu.

Foto - EPA-A.F.I.

Īsziņas

Maskava. Jautājums par Krievijas
sadarbību ar Irānu kodoltehnoloģijas

pārdošanā būs viens no galvenajiem
punktiem Krievijas un ASV vadītāju
augstākā līmeņa ll.maija tikšanās die-

naskārtībā. Pagājušajā nedēlāŽenēvā

Krievijas ārlietu ministrsAKozirevs iz-

teicās, ka Krievija neuzskata kodolsa-

darbību ar Irānu par problēmu, bet

ASVValsts sekretārs uzsvēra Vašingto-
nas spēcīgo pretestību jebkādai sadar-

bībai šajā jomā arIrānu, lai nedotu tai

iespējuizstrādāt atomieročus. �

Bagdāde.ANO ieroču inspektoru

grupas vadītājs Irākā Rolfs Ekeuss

pirmdien paziņojis, ka viņam nav izde-
vies atrast dokumentus,kas aizpildītu
trūkstošos faktus par bioloģisko iero-

ču ražošanā izmantotajiem materiā-

liem. Šis neatrisinātais jautājums ir iz-

šķirošs, lai tiktu mīkstinātas ekono-

miskās sankcijas pret Irāku, kas irspē-

kā kopš 1990.gadaREkeusam 10.ap-
rilī jāsniedz ziņojums par inspekcijas
rezultātiem ANO Drošības padomei.*

Keiptauna. Dienvidāfrikas prezi-
dents Nelsons Mandela pirmdien iz-

slēdzis no valdības savu atsvešināto

sievu Vinniju Mandeļu. Viņa ir skaļi
kritizējusi valdības pieeju sociālajām
reformām, veikusi neatļautusbraucie-

nus uz ārzemēm, izraisījusi Afrikāņu
nacionālā kongresa sieviešu līgas šķel-
šanos, turklātpolicija viņu apsūdzējusi
kukuļņemšanā un politiskā stāvokļa iz-

mantošanā.*

Bonna. Vācijas kanclers Helmūts

Kols plāno apturēt finansiālās palīdzī-
bas paketi Turcijai 150 miljonu marku

(107 miljonu dolāru) vērtībā, protestē-
jotpret tās militārooperācijupret Tur-

cijas kurdiem Irākas ziemeļos.*
Otava. Kanādas patruļkuģi svēt-

dien otro reizi šā mēneša laikā mēģi-
nājuši starptautiskos ūdeņos aizturēt

spāņuzvejas kuģi, paziņojuši vides aiz-

sardzībasorganizācijas Greenpeacepār-
stāvji. Ja tas oficiāli apstiprināsies, at-

kal var izraisīties konfrontācija starp
Kanādu un Eiropassavienību un saasi-
nāties domstarpības par zvejošanas tie-

sībām Atlantijas okeāna ziemeļdaļā*
Berlīne.ASVunZiemeļkorejaspār-

stāvji pirmdien, divas dienasātrāk ne-

kā plānots, beiguši sarunas par jaunu
kodolreaktoru uzstādīšanu Ziemeļko-

rejā, taču atteikušies paziņot, vai saru-

nas bijušas veiksmīgas vai ne. Ziemeļ-
koreja pieprasījusi, lai kodolprogram-
mas iesaldēšanas līgumā paredzētās
vienošanās izpilde par kodolreaktoru

nomaiņu tiktuuzticēta ASV, nevis Dien-

vidkorejas firmai>

Alžīra. Alžīrijas drošības spēki bei-

guši plašunedēļu ilgu bruņotu operā-
ciju pret musulmaņu fundamentālis-

tiem, kuras laikānogalināti vairāk ne-

kā 300 ekstrēmistu.*

Bužumbura. Jaunibēgļu tūkstoši
svētdien bailēs no etniskās asinsizlie-

šanaspametaBurundigalvaspilsētuun

devās uz kaimiņvalsti Zairu. Zairā pa-

gājušajā gadājau patvēries 1,1 miljons

bēgļu no Ruandas, un tā grasās lūgt
ANO palīdzību bēgļu uzņemšanā.�

Islāmābāda. Pakistānas 12 gal-
venās politiskās un reliģiskās parti-
jas pirmdienizplatījušas kopīgupazi-
ņojumu, aicinot pasauli noteikt eko-

nomiskas sankcijas pret Indiju, kas

«brutāliapspiež» musulmaņu preto-
šanos Kašmirā. 4

Londona. Bijušais britu bankas

Barings māklerisNiks Lisons,kas bir-

žas darījumos zaudēja 860 miljonus

mārciņu (1,37 miljardus dolāru), vē-

las atgriezties Lielbritānijā, lai pastās-

tītu par notikušo, raksta laikraksts The

Sun. Pašlaik viņš tiek turēts apcieti-

nājumā Frankfurtē.N.Līsonam draud

izdošana Singapūrai,kur viņš strādā-

ja bankas filiālē.�

(AP, LĒTA—AFP, DPA)

Tiek atklāti japāņu reliģiskās sektas

Aum Shinrikyo noslēpumi
Tokija, 27.marts. (AFP) Pirm-

dien Japānas policija turpināja pār-

meklētreliģiskās sektasĀ«w Shin-

rikyo {Augstākā patiesība) īpašumus

un atradakārtējos pierādījumus, kas

liecina, ka reliģiskā sekta varēja ra-

žot nāvējošo zariņa gāzi. Zarins ir

nervu sistēmu paralizējoša gāze, ar

kuru pirms nedēļas saindējās vairāk

nekā 5000 Tokijas metropasažieri,
bet desmit cilvēki gāja bojā.

Japāņu policistiem kādā sektai

piederošā ēkā izdevās atrast ķīmis-
ko izstrādājumu fabriku.Aum Shin-

rikyoīpašumos policija atradatehnis-

kās ierīces, ar kurupalīdzību varētu

iegūt zariņu. Šāda veida aparatūra

nav pieejamapatvairākumam Japā-

nas universtitāšulaboratoriju. Atras-

tas ari vairākas apbedījumu vietas,

kurās «varēja tikt apglabāti slimību

rezultātā mirušie un nelaimes gadī-

jumos bojā gājušie sektas piekritē-

ji», ziņo japāņu prese.Tas var dotie-

meslu izvirzīt ari apsūdzību par mi-

rušo nelikumīgu apglabāšanu.
Policisti sāka pārmeklēt pastar-

dienu sludinošās sektas īpašumus

pagājušajā trešdienā, sākumā izvir-

zot apsūdzību par cilvēka nolaupī-
šanu. Kad, pārmeklējot reliģiskās
sektas īpašumus, izdevās atrast lie-

lu daudzumuķīmisko vielu, ko va-

rētu izmantot ari zariņa ražošanai,

policija papildināja apsūdzību ar no-

domuorganizētā slepkavībā.
Aum Shinrikyo reliģiskās sektas

locekļi tiekaicināti sektas rīcībā at-

dot visu savu īpašumu, tās piekri-

tēji ir atrodamiMaskavā, Ņujorkā,

Bonnā, kā ari Šrilankas galvaspil-
sētāKolombo. PirmdienMaskavas

tiesa pieņēma lēmumu aizliegt ja-

pāņu reliģiskās sektas darbību, kā

ari iesaldētsektas atvērtos bankas

rēķinus. Krievijā pastardienu slu-

dinošāsekta pēdējo trīs gadu laikā

guvusi lielupopularitāti, un tās pie-

kritēju skaits varētu būt ap 30

tūkstošiem cilvēku. Tas ir trīs rei-

zes vairāk nekā Japānā>

Dānija arī turpmāk atbalstīs Lietuvas reformas
Aušra Radzevičute
Dienas korespondente Viļņa

Viļņa, 27. marts. Dānijas

premjerministrs Pols Nirups Ras-

musens, kas ieradies Lietuvā di-

vu dienu vizītē, šodien uzsvēris,
ka Dānijas valdībaarī turpmāk at-

balstās Lietuvas politiskās un eko-

nomiskās reformas, kā arī pie-

šķirs kredītus un piedalīsies ko-

pīgu projektu realizēšanā.

Kā pašus pazīstamākos abu

valstu projektus P.N.Rasmusens

atzīmēja mierabataljona izveido-

šanu, kas uztur mieru Horvātijā,
kā arī dažas apkārtējās vides aiz-

sardzības programmas,kas attie-

cas uz bijušo padomju militārobā-

zu teritorijām. «Dānijas valdība

līdz šim piešķīrusi Lietuvai 50

miljonu dolāru kredītus, tuvākais

projekts četru refrižeratorku-

ģu būve,» paziņoja Dānijas prem-

jers.

Sevišķu uzmanību Dānija pie-
vērš gaidāmajam Lietuvas līgu-
mam ar Eiropas savienību. «Es ti-

cu, ka Lietuva jau šā gada maijā

noslēgs līgumu par asociatīvo da-

lību ES un daļa no šī panākuma
būs oficiālās Kopenhāgenas no-

pelns,» pavēstīja P.N.Rasmusens.

Dānijas premjers pauda prie-

ku, ka Lietuvas prezidents un Mi-

nistru kabinets uzskata par nepie-
ciešamu stabilizēt attiecības ar

Krieviju. Dānijas premjers piekri-
ta, ka reģiona kopējai drošībai ne-

pieciešamas NATO garantijas, to-

mēr atzīmēja, ka valstīm, kas cen-

šas iekļauties šajā organizācijā,
pašām jāapsver, pa kādu ceļu un

ar kādām metodēm panākt vēla-

mo rezultātu.

Dānijas premjerministra vizī-

tes laikāLietuvas premjers Ādolfs

Slezevičs ierosināja Viļņā organi-

zēt tikšanos saskaņā ar formulu

3+5, ko Dānijas valdības vadītājs

pieņēma.^

Bosnijas serbu līderis aicina palīdzēt
Belgrada, 27.marts. (AFP)

Bosnijas serbu līderis Radovans Ka-

rajdžičs aicinājisASV, Krieviju, Fran-

ciju, Lielbritāniju un ANO palīdzēt

apturētBosnijas valdības armijas uz-

brukumu, pirmdien ziņoja Bosnijas
serbu ziņu aģentūra SRNA.

«Mēs aicinām izmantot jūsu ie-

tekmi, lai pārtrauktu musulmaņu
uzbrukumu un pārliecinātos par

Bosnijas valdības armijas vienību

atgriešanos pozīcijās, kuras tāieņē-
masaskaņā ar24.decembri noslēg-
topamiera līgumu,» teikts ANO ģe-
nerālsekretāram B.Butrosam Gali

nosūtītajā vēstulē.

Līdzīgas vēstules tikušas nosū-

tītas arī četru minēto lielvalstu va-

dītājiem. Bosnijas valdības armijas
vienībām pagājušās nedēļas laikā

kaujās ar serbu spēkiem izdevies

ieņemt vairākas stratēģiski svarī-

gas pozīcijas, līdz ar to apdraudot

agrāk noslēgto pamieru, kas stājās

spēkā šā gada sākumāun beigsies

aprīļa beigās.
Svētdien Bosnijas serbu līderis

Radovans Karajdžičs pasludinājis

vispārējo armijas mobilizāciju.

Starptautiskais miera vidutājs lords

Ouens pirmdien izteica bažas, ka

karš Bosnijā varētu atjaunoties ar

jaunu sparu, un aicinājis karojošās

puses atrisinātkonfliktu sarunu ce-

ļā. Lords Ouens atzīmēja, ka jopro-

jām nav guvis atsaucību pagājušā

gada jūlijā starptautisko vidutāju

grupas piedāvātais mieraplāns, kas

paredz Bosnijas musulmaņu horvā-

tu federācijas kontrolē nodot 51

procentu Bosnijas un Hercegovi-
nas teritorijas, bet49 procentus at-

stātBosnijas serbu kontrolē. Patla-

ban serbu armijas vienībaskontro-

lē70procentus Bosnijas teritorijas.
Pirmdien Londonā sākās ASV,

Lielbritānijas, Vācijas, Francijas un

Krievijas starptautiskās kontakt-

grupas tikšanās. Krievijas ārlietu

ministrsA.Kozirevs pagājušās ne-

dēļas nogalē apstiprināja ziņas, ka

Maskavā ticis izstrādātsjauns plāns

bijušās Dienvidslāvijas konflikta at-

risināšanai. Londonas tikšanās lai-

kā paredzēts to paziņot pārējiem
kontaktgrupas locekļiem.

ANO pirmdien paziņoja, ka va-

rētu tikt atjaunoti NATO gaisa trie-

cieni Bosnijas serbu artilērijas po-

zīcijām. Tas tiks darīts tādā gadīju-

mā, ja ari turpmāk apšaudīs ANO

noteikto drošības zonu, kurā atro-

das mierīgie iedzīvotāji.^

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Akreditē jaunu Somijas
militāro atašeju
Līga Laizāne

Rīga 27.marts. Šodien Aizsar-

dzības ministrijas valsts sekretārs

Jānis Davidovičs akreditēja jauno

Somijas militāroatašeju Latvijā Ha-

riju Pulsu. Jaunais atašejs, tāpatkā

iepriekšējais pulkvedis Jirjo Ar-

turi Honkanens, ir akreditētsvisās

trijās Baltijas valstīs, bet pastāvīgi
uzturēsiesTallinā.H.Pulsa irSomi-

jas armijas majors, militārodienes-

tu viņš sācis obligātajā dienestāaiz-

sardzības spēkos. Militāroizglītību

guvis, mācoties militārajāakadēmi-

jā, kapteiņu kursos, divus gadus ka-

ra koledžā un pēc koledžas ga-

du ANO militāro novērotāju kur-

sos. Viņš strādājis Somijas pretgai-

sa aizsardzības pulkā, ANO vienī-

bā un Aizsardzības spēku štābā.

H.Pulsa dzimis 1954.gadā, viņš ir

precējies, ģimenē aug trīs bērni>

Harijs Pulsa. Foto - Elmārs
Rudzītis, A.F.I.

Latvija un Ķīna turpinās
paplašināt attiecības
Jānis Kulmanis

Rīga, 27.marts. Lai veicinātu

un intensificētu Latvijas un Ķīnas
Tautas Republikas (ĶTR) diplomā-
tisko dialogu, Ķīnas ārlietu minis-

tra Cjaņa Cičena četru dienu vizī-

tes laikāparedzēts parakstīt Latvi-

jas un Ķīnas Ārlietuministriju kon-

sultāciju protokolu.
Kā Dienaipastāstīja Ārlietu mi-

nistrijas 2.politiskā departamenta
direktors Einārs Semanis, dažādu

līmeņu sarunu gaitā plānots pārru-

nāt patlaban gatavoto līgumu pro-

jektus par preču neaplikšanu ar du-

bultnodokļiem un sadarbībuzināt-

nes un tehnoloģijas jomā. Notiks ari

konsultācijas par drošības jautāju-

miem, par abu valstu reģionālo si-

tuāciju un pašreizējo situāciju pa-

saulē.Tiks pārrunātas abuvalstu at-

tiecības ar Krieviju, sadarbība ANO

ietvaros. Cjaņs Cičens tiksiesar Lat-

vijas ārlietu ministru, Valsts prezi-

dentu, Ministru prezidentu, Saei-

mas priekšsēdētāju, SaeimasĀrlie-

tu komisijas pārstāvjiem.
Tas, ka Ķīnas ārlietuministram

paredzēta tikšanās ar Latvijas fi-

nansu ministruAndriPiebalgu un

ekonomikas ministruJāni Zvanītā-

ju, liecina par īpašas uzmanības

pievēršanu sadarbībai finansu un

tirdzniecībasjomā, sacīja E.Sema-

nis. Cjaņs Cičens viesosiesarī rūp-

nīcā RAF. Sarunās tiks pievērsta

uzmanībaekonomiskajiem jautāju-
miemun sadarbībai tirdzniecības

jomā, kopuzņēmumu veidošanai,
sadarbībai transporta jomā (gaisa
satiksme starp abām valstīm un os-

tu izmantošana). Latvijas puse vēl-

reiz izteiks pateicību par Latvijas

prezidenta vizīteslaikāĶīnā izteik-

to priekšlikumu sniegt Latvijai trīs

miljonu juaņu ekonomisko palīdzī-
buun 30 miljonu juaņu kredītu un

pārrunās ari šī priekšlikuma risi-

nāšanu>

Gaidāmo vizīšu laikā ielas

neslēgs un neierobežos

transporta kustību
Ēriks Matulis

Rīga, 27.marts. Dānijas prem-

jerministra Pola Nīrupa Rasmuse-

na vizītes laikā28.—29.martā, Ķī-

nas ārlietu ministra Cjaņa Cičena

vizīteslaikāno 29.marta līdz l.aprī-

limun Šveices federālāpadomnie-

ka Žana Paskāla Delamurā vizītes

laikā30.martā, nodrošinot šo per-

sonu pavadošo automašīnu kolon-

nu pārvietošanos, netiks slēgta ne-

vienaRīgas ielaun pilsētas sabied-

riskais transports varēsstrādātbez

traucējumiem, Dienai teica Ceļu

policijas informācijas daļas vadītājs

Mārtiņš Vabulis.

Drošības policijas 3.daļas vadī-

tājaIrēnaKrēsliņa Dienai teica, ka

kolonnas pavadīs operatīvais tran-

sports un ka ceļu satiksmes notei-

kumi paredz normu, kas nosaka

pārējam autotransportamapstāties

unpalaist garām kolonnu pēc ope-
ratīvā transportabrīdinājuma. Viņa

pieļauj iespēju, ka kolonnu pārvie-

tošanās var radīt īslaicīgus sastrē-

gumus Rīgas ielās. Pēc viņas vār-

diem, nodrošinot automašīnu ko-

lonnupārvietošanos, ielas slēdz tad,

javalstī ierodasārvalstu pirmās per-
sonas.

Papildu policijas posteņi Rīgas ie-

lās nekādāziņā nav saistīti ar gaidā-

majām vizītēm, teica M.Vabulis.

27.martāLatvijā sākās ANOEiropas
ekonomikas komisijas organizētā

ceļu satiksmes drošībasnedēļa, kas

turpināsies līdz 2.aprīlim. Nedēļas
laikā īpaša vērība tiks veltīta gados

jaunajiem transporta līdzekļu vadī-

tājiem un gājējiem, Dienaiteica Ce-

ļusatiksmes drošībasdirekcijas dar-

binieceLauma Strauta.�

Vācijas—Latvijas banka

piedzen kredītu no RBS un

Rīgas kuģu remonta rūpnīcas
Pret Lainbanku tiks celta jauna prasība
Baiba Melnace

Rīga, 27.marts. Saimnieciskā

tiesa, pirmdien izskatot Vācijas—

Latvijas bankas prasību pretakciju
sabiedrību Rīgas biznesa serviss

(RBS) , Rīgas kuģu remontarūpnī-

cu un Lainbanku par 721,634 tūk-

stošu latuparāda piedziņu, nolēmu-

si kredīta piedziņu vērst solidāri ti-

kai pretRBSun Rīgas kuģu remon-

tarūpnīcu. Prasība pretLainbanku

kā kredīta garantētāju atstāta bez

izskatīšanas, jo prasītājs Vāci-

jas—Latvijas banka lūdzis aptu-

rēt šīs prasības daļas izskatīšanu,
Dienu informēja juridiskā biroja

Heidelberga (tas apkalpo Vācijas—

Latvijas banku) vadītājs Arnis Nic-

galis. Tas darīts, lai nenovilcinātu

kredītapiedziņu noabiem pārējiem

atbildētājiem.

Vācijas—Latvijas banka 1994.g-

ada 23.martā izsniegusi RBS500 tūk-

stošu dolārukredītu, vēlāknoslēgts
vēl viens kredītlīgums, tādējādi ko-

pējā RBS parāda summa Vācijas—

Latvijas bankai ir700 tūkstoši dolā-

ru, pārējo piedzenamo summu (vai-

rāk nekā 1,2 miljoni dolāru) veido

aizdevuma procenti un soda nauda.

Galvojumu šimkredītam, pēc ANīc-

gaļa teiktā, izsniegusi Lainbanka, vē-

lāk ari Rīgas kuģu remonta rūpnī-

ca. Uz tiesu pirmdien šīs rūpnīcas

pārstāvis nebija ieradies.

SavukārtLainbankaneatzīst šā-

da galvojuma esamību. Tā katego-
riski noliedz, kabūtugalvojusi RBS

kredītu Vācijas—Latvijas bankā

pērnāgada martā, jo tad jau vairāk

nekā mēnesi bijis spēkā bankas

prezidenta Viļā Dambiņa rīkojums

par galvojumu nesniegšanu. Vāci-

jas—Latvijas bankas rīcībānav gal-

vojuma dokumentuoriģinālu, ir ti-

kai notariāliaptiprināta kserokopi-

ja.Pēc ANīcgaļa skaidrojuma Die-

nai februārasākumā, kad šī prasī-

ba tikaiesniegta tiesā, šī dokumen-

ta oriģināls savulaik nodotsRBS va-

dītājam Harijam Volodko, lai viņš
meklētu citugalvotāju. Vēlāk Vāci-

jas—Latvijas bankai H.Volodko zi-

ņojis, ka šis dokumentsnonācis at-

pakaļ Lainbanka.

ANīcgalis Dienai teica, ka Vā-

cijas—Latvijas bankapaturtiesības

vēlāk iesniegt tiesā jaunu prasību

par aizdevuma piedziņu pretLain-

banku kā kredīta galvotāju. Prasī-

tāja lūgums apturēt lietas skatīša-

nu pretLainbankutikai sadalījis šo

procesu divās daļās, taču neviena

no tām nav atsaukta. Viņaprāt, ari

šī galvojuma jautājums izšķirsies
krimināllietas izskatīšanā, kas iero-

sinātapret Lainbankas prezidentu

un viceprezidentu, jo pašlaik krimi-

nāllietasizmeklētājiem ir lielākasie-

spējas iegūt precīzu informāciju ne-

kā saimnieciskajai tiesai.^

Krievija vēlas attīstīt sadarbību

enerģētikā un cer uz sarunām

Modris Posse

Rīga, 27.marts. Latvijai ir ie-

spējas vienoties ar Krieviju par vēl

labākiemgāzes piegādes un naftas

un naftasproduktu tranzīta tarifiem

Krievijas valdībašajā jomā ir ga-

tava sākt sarunas visaugstākajā lī-

menī, šodien preses konferencē

žurnālistiem teica enerģētikas

valsts ministrs Juris Ozoliņš.

Krievijas valdības un vadošo

energouzņēmumupārstāvji uzska-

ta, kaattiecības ar Latviju enerģēti-

kas jautājumos, salīdzinot ar pār-

ējām bijušās PSRS republikām, ir

vislabākās, teica J.Ozoliņš. Arī

Krievijas premjerministrs Viktors

Černomirdins atbalstot liberālu

energoresursu tirgu ar Latviju un

aicinājis lēmumusparenergoresur-

su piegādēm pieņemt nevis politis-

ku, betgan saimniecisku motīvu ie-

tekmē.

24. un 25.martā J.Ozoliņš pieda-

lījies Starptautiskās ekonomisko re-

formukomitejas rīkotajā konferen-

cē Maskavā.

Šī komiteja veicina kontaktus

starp NVS, Rietumeiropas, Centrā-

leiropas un Austrumeiropas valstu

uzņēmējiem>

MK ĪSZIŅAS

MK noteikumi reglamentēs nodokļu likumu

piemērošanu
MKEkonomikas un finansukomiteja akceptējusi vairāknekā 25 noteiku-

mu projektu, kas sīkāk reglamentēs Saeimā pieņemto jaunonodokļu likumu

piemērošanu. Akceptēti, piemēram, noteikumuprojekti par darījumu novēr-

tēšanas komisiju, kas paredzētakā pirmstiesas institūcija, kas izvērtēs tirgus
vērtības vai cenasatbilstību nodokļu administrācijas noteiktajai.*

Dārgmetālu tirdzniecībā kārtību viesīs lielāki sodi

MK Ārlietu un drošības komiteja akceptējusi grozījumus administratīvo

pārkāpumu kodeksā, lai sakārtotu kodeksa normas ar likumu par valsts pro-

ves uzraudzību. Grozījumi paredz, ka par dārgmetāluun to izstrādājumu gla-
bāšanuto izgatavošanasvai tirdzniecības vietāsbez proves vai valsts garanti-

ju zīmes, kā ari par proves zīmogaviltošanu tiks uzlikts naudas sods līdz 200

latiem.Savukārtpar tādu izstrādājumu realizāciju, kam nav kvalitātes apliecī-
bu, paredzēts naudas sods līdz 250 latiem.�

Baiba Melnace

Kļūdas labojums
Dienas 27.marta numurā rakstā Robežsargu brigādei 60 gadujubi-

leja reportieres vainas dēļ ieviesušās kļūdas. Robežsargu brigāde ir

otrā lielākāNacionālobruņoto spēku struktūrvienība, lielākā ir zemes-

sardze, kuras ārrindas un ierindas biedru skaits nedaudz pārsniedz

16000. Raksta nobeigumā 1940. gada vietākļūdaini minēts 1941.gads.

8 Diena
OTRDIENA, 28.MARTS, 1995

SAS plāno
No l.lpp.

Gailim nepatika
No l.lpp.

VEL DIENAS
MŪSU ABONĒŠANAS CENTRĀ JŪS VARAT

PASŪTĪT LAIKRAKSTU «DIENA»

PAR Ls 2,20 MĒNESI.
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IZMANTOJIET IZDEVĪBU!

Q 8-20 MJ 8-20

TālP. 333136,331358,276739 . Rīga, Lāčplēša ielai

REKLĀMU UN SLUDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Cienījamie lašītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nop

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Aizsaulē aizgājis inženieris

Hermanis Vilks

(1913. 1995.g.25.11l Kanādā),

akadēmiskās vienības Austrums vecbiedrs,
trimdas latviešu sabiedrisks darbinieks.

Informācija pa tālr. 456585.

Piederīgie

Izsakām visdziļāko līdzjūtību valsts meža ministra padomniekam
VoldemāramSkrupskim, māti zaudējot.

Valsts meža dienests

Dziļās sērās paziņojam, ka 25.martā no mums

mūžībā aizgājusi mūsu mīļā
Mirdza Anna Jēgere

(dz.14.1V1921.g.)
Izvadīšana no I Meža kapu kapličas 31.martā pīkst. 14.30.

Piederīgie
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